
PRIMORSKI DNEVNIK
Poštnina plačana v gotovini 
Abb. postale I gruppo Cena 90 lir Leto XXIX. Št. 21 (8423) TRST, četrtek, 25. januarja 1973

PRIMORSKI DNEVNIK je začel izhajati v Trstu 13. maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerknim, razmnožen na ciklostil. Od 5. do 17. septembra 1944 se je tiskal v tiskarni «Doberdob» 
v Govcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni «Slovenija» pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil je edini tiskam partizanski DNEVNIK v zasužnjeni Evropi.

Velika zmaga herojskega vietnamskega ljudstva in vseh miroljubnih^ sil

V soboto podpis mirovnega sporazuma 
in prenehanje bojev v vsem Vietnamu
Mir v Vietnamu

Tisto, kar je bilo določeno 
2e za 31. oktober, je zdaj ven­
darle postalo resnica: spora­
zum o miru v Vietnamu je 
končno sklenjen. V soboto 
°Pclnooi bodo utihnili boji v 
Južnem Vietnamu, s tem bo 
konec enajstletne vojne, naj­
daljše v zgodovini ameriškega 
bojevanja in tudi najbolj krute.

Konec vojne v Vietnamu je 
Prišel po dolgotrajnih, težkih, 
zapletenih pogajanjih. Mii, ki 
Sa prinaša sporazum, pa še ne 
Pomeni pomiritve znotraj Juž- 
dega Vietnama. Zdaj čakajo to 
deželo še težki dnevi, tedni m 
verjetno tudi meseci težkih pre­
skusen j. šele postopna ustali­
tev notranjih razmer, izvedba 
splošnih volitev in vzpostavitev 
enotne oblasti lahko tej deželi 
Prinese končno utrditev no­
tranjega miru. Zdaj je očitno, 
kuj je skušal doseči Nixon, ko 
J® prelomil oktobrski dogo-or 
ln namesto sporazuma začel 
Pujhujše nasilje nad Severnim 
Vietnamom, ko je silovito bom­
bardiranje severnevietnamskih 
fnest pustilo za seboj razdeja­
nje, ki mu gre primerjava odi- 
n°le z razdejanjem, ki ga je 
Povzročila prva atomska bom­
bo v mestu Hirošimi: Ssverni 
vietr.arn tako potolči, da vsaj 
nekaj časa ne bo mogel meri-

n:oči s taigonskim režimom, 
•J si ati pa ta režim kar je noč 
okrepiti, da se bo lahko uspeš­
no kosal z osvobodilnimi si­
lami Južnega Vietnama, to je 
bi! poglavitni cilj ameriškega 
odlašanja s podpisom spora­
zuma.

Severni Vietnam in južnoviet- 
namska osvobodilna fronta sta 
za dosego miru šla do skraj­
ne mere popuščanja, odstopna 
sta med drugim od poprejš­
nje zahteve, da se vodja sai­
gonskega režima Thieu umak­
ne s svojega položaja. Zdaj ne 
le, da Thieu ostaja na položa­
ju predsednika saigonske vla­
de, ampak ga ZDA — kot je 
izrečno poudaril Nixon v go­
voru, ko je oznanil dosego spo­
razuma — priznavajo še na­
prej kot edinega zakonitega 
Predstavnika oblasti v Južnem 
Vietnamu.

Sam Thieu še zadnje dni 
Pred uveljavitvijo sporazuma o 
nhru napoveduje neizprosen 
boj osvobodilnim silam, izjav­
lja, da ne priznava osvobodil­
ne fronte, grozi s terorjem in 
grožnje tudi uresničuje nad vse- 
*ni osvobodilnimi silami. Boji 
zadnjih dni in ur postajajo vse 
srditejši. Vse to pomeni, v ka­
ko težkih, zapletenih okolišči­
nah se pojavlja mir v Južnem 
Vletnamu.

Pa vendar, mir je končno tu, 
Vetudi težak in drag. Tisto, kar 
Je bistveno, je dejstvo, da spo­
razum pomeni večstransko zrna- 
S°- Pomeni predvsem zmago 
Vietnamskega ljudstva v njego­
vem boju za pravico, da posta­
ne neodvisen in da sam odloča 
® svoji usodi, brez tujega vme­
šavanja. Sporazum pomsni zma­
go prepričanja, da je boj ma­
lega naroda, ki je priprav, j en 
Prestati vse žrtve za svobodo 
in neodvisnost, uspešen tudi če 
ima ^ proti sebi najmočnejšo 
vojaško silo sveta. To je naj­
bolj pomemben zgodovinski 
nauk, ki ga je za vse čase in 
Vse narode izbojeval vietnam­
ski narod. Za Jugoslavijo in 
Alžirijo je zdaj Vietnam — se­
veda v še dosti večji razsežno­
sti — dokaz in zgodovinska 
Potrditev načela, da je narod­
noosvobodilni boj tudi spričo 
Velikanske oborožene moči na­
padalca mogoč m uspešen.

Zmaga vietnamskega ljud­
stva je zato zmaga vseh malih 
narodov in njihove odločenosti 
braniti lastno svobodo, neodvis­
nost, suverenost in ozemeljsko 
nedotakljivost.

Mir v Vietnamu je poraz po- 
htike vmešavanja v notranje 
zadeve drugih držav in naro­
dov, je zmaga načela, da ima 
Vsak narod pravico sam od 
‘Očati o svoji usodi m si ure­
jati notranje življenje po svo- 
Jih željah in potrebah. 1 * * * 5 * * 8

Boj vietnamskega ljudstva je 
Primer in dokaz, kako samo 
tista politična sila, ki se opira 
na moč ljudstva, ki iz ljud­

stva črpa svojo vero in svoje 
cilje podreja težnjam ljudstva, 
lahko pride zmagovita iz vsa­
kršne preizkušnje to tudi iz 
najtežjega boja. Ne terorizem, 
pač pa široka ljudska bojevita 
sila je tista, ki slavi zmago v 
Vietnamu. In stokrat prav je 
imela predstavnica južnoviet- 
hamske začasne revolucionar­
ne vlade, ko je na vprašanja, 
kako to, da je ta vlad umak­
nila zahtevo po umiku vodje 
saigonskega režima Thieuj a, od­
govorila: «Imamo popolno za­
upanje v sodbo, ki jo bo ljud­
stvo samo izreklo na splošnih 
vclitvah».

Ameriški predsednik Nixon 
je govoril, kako je pravilno 
ravnal vsa ta leta in tudi lan­
skega decembra, ko je odpo­
vedal že dogovorjeni spora­
zum, češ da je le tako dose­
gel tak mir, ki pomeni za ZDA 
častni mir. Častni je po nje­
govem zato, ker se mu ni bi­
lo treba odpovedati «zavezni- 
kom», se pravi Thieuju, ker je 
utrdil Thieuj e v položaj in ker 
je nasprotnik ustregel zahtevi 
po hitri vrnitvi vseh ameriških 
ujetnikov. Toda, kaj je ameri­
škemu ljudstvu v resnici pri­
nesla več kot enajstletna voj­
na v Vietnamu — nad 50 tisoč 
mrtvih, nad tristo tisoč ranje­
nih, dvakrat toliko z mamili 
zastrupljenih vojakov, nad 150 
milijard dolarjev stroškov, iz­
gubo ugleda v svetovni javno­
sti in moralni razkroj v sami 
ameriški družbi.

Vietnamsko ljudstvo je pre­
stalo nepopisne žrtve, toda 
vstopilo je v zgodovino kot 
najbolj junaško ljudstvo naše­
ga časa.

DRAGO KOŠMRLJ

Sporazum bodo v Parizu podpisali štirje zunanji ministri - Vprašanje politične 
bodočnosti Južnega Vietnama ostaja odprto - Nixon poudarja, da gre za «časten» 
mir - Zadržane reakcije Hanoia in ZRV - Pot do resničnega miru bo še dolga

WASH!NGTON, 24. — Sporazum za konec vojne v Vietnamu je 
torej dosežen. Superpogajalca Kis singer in Le Duc Tho sta ga že 
siglirala včeraj, ob zaključku njunega triurnega pogovora, podpisali 
pa ga bodo v soboto v dvoj-ani mednarodnih konferenc na Aveniji 
Kleber. Opolnoči istega dne (v nedeljo ob enih zjutraj po našem 
času) bo stopilo v veljavo premirje. S tem se bo končala vietnamska 
vojna.

Sporazum, o vsebini katerega po­
ročamo posebej, rešuje predvsem 
vojaške aspekte vietnamske krize, 
medtem ko postavlja samo osnove 
za rešitev političnih vprašanj. Za­
radi tega bo podpis sporazuma za 
sedaj pomenil le prenehanje sovraž­
nosti, ne pa še dejanske rešitve 
vietnamske krize. Za to bo potreb­
no mnogo dobre volje s strani vseh 
zainteresiranih strani, potrebno pa 
bo tudi strogo nadzorstvo nad iz­
vajanjem sporazuma.

O težavah, ki jih bo treba reši­
ti, pričajo že same izjave pred­
stavnikov štirih zainteresiranih 
strani — ZDA, Severnega Vietna­
ma, Saigona in južnovietnamske 
revolucionarne vlade — ki vsak po 
svoje tolmačijo postavke sporazu­
ma. Prva težava je že v samem 
podpisu sporaauma: podpisali ga
bodo zunanji ministri vseh štirih 
strani, vendar po formuli «dveh 
strani», namreč ZDA in Saigon na 
eni strani, Severni Vietnam in ZRV 
na drugi.

V svoji televizijski izjavi je 
Nixon postavil poudarek na «čast- 
nem» miru, ki ga bo sporazum pri­
nesel. Šef Bele hiše je trdil, da so 
severnovietnamski pogajalci spreje­
li vse ameriške pogoje, s čimer 
je hotel verjetno opravičiti zadnje 
kriminalno bombardiranje Severne­
ga Vietnama. Opozoril je tudi, da 
prenehanje bojev pomeni samo pr- 

I vi korak na poti k miru. Nixon je
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DOLOČILA SPORAZUMA
Umik ameriških vojakov in osvoboditev vojnih ujetni­
kov v roku 60 dni po podpisu - Nadzorna komisija 
ho štela 1.160 članov - Sklicali bodo mednarodno 
konferenco o Vietnamu (verjetno bo na Dunaju)

WASHINGTON, 24. — Bela hiša je | ska, Francija, Velika Britanija in štiri 
objavila izvleček besedila sporazuma, države, ki so zastopane v nadzorni
ki ga bodo podpisali v soboto v Pa­
rizu. Sporazum šteje 23 členov, ki 
govorijo o političnih in vojaških po­
gojih miru, priloženi pa so še štirje 
protokoli, in sicer o organizaciji pre­
mirja, o nadzorstvu nad premirjem, 
o osvoboditvi vojnih ujetnikov in o 
odstranitvi min iz severnovietnamskin 
teritorialnih voda.

Vojaški del sporazuma predvideva, 
da bo premirje stopilo v veljavo v 
soboto opolnoči, da bodo v roku 60 
dni osvobojeni vsi vojni ujetniki ter 
da bodo objavljeni čim bolj popolni 
podatki o pogrešanih. V istem rpku 
se bodo vse ameriške sile- in voja­
ško osebje umaknile iz Južnega Viet­
nama. Dalje vsebuje sporazum pre­
poved infiltracije v Južni Vietnam, 
spoštovanje demilitariziranega pasu, 
pogajanja za združitev obeh Vietnamov 
brez vsiljevanja ali aneksij, omejitev 
in nato demobilizacijo oboroženih sil 
v Južnem Vietnamu, prepoved upora­
be ozemlja Laosa in Kambodže za 
vmešavanje v suverenost in varnost 
Južnega Vietnama ter umik vseh tu­
jih sil iz Laosa in Kambodže.

V političnem delu sporazuma ZDA 
in Severni Vietnam slovesno potrju­
jeta pravico vietnamskega naroda do 
samoodločbe. Vlada Južnega Vietnama 
ostane nedotaknjena ter jo ZDA še 
naprej priznavajo. Ustanovljen Do tri­
stranski vsedržavni svet za pomiritev, 
ki bo organiziral volitve na osnovi 
dogovora med zainteresiranimi stran­
mi ter bo skrbel za pomiritev in iz­
vajanje sporazuma.

Nadzorna komisija, v kateri bodo 
zastopane Kanada, Indonezija. Dobska 
in Madžarska, bo štela 1.160 mož, z 
njo pa bosta sodelovali tudi dvo­
stranska južnovietnamska komisija (s 
predstavniki saigonskega režima in 
ZRV) ter štiristranska vojaška komi­
sija (s predstavniki saigonskega re­
žima in ZRV) ter štiristranska voja­
ška komisija, ki bo štela 3.300 mož 
in v kateri bodo zastopniki ZDA, 
Saigona,. Severnega Vietnama in ZRV.

V roku tridesetih dni po podpisu

komisiji. Sedež konference še ni bil 
določen, menda pa bo izbira padla 
na Dunaj

Takoj po uvedbi premirja bodo vse 
kopne, mornariške in letalske siie 
ostale na svojih položajih. Prepove­
dani bodo vsi premiki, ki bi lahko 
razširili področja pod nadzorstvom po­
sameznih strani ali ki bi postavili 
v stik nasprotujoče si strani, spora­
zum torej nikakor ne omenja prisot­
nosti severnovietnamskih čet na južno- 
vietnamskih tleh, v skladu z zahtevami 
Hanoia. Sporazum predvideva samo 
osvoboditev vojnih ujetnikov, ne pa 
političnih jetnikov v južnoVietnamskih 
zaporih. To vprašanje bo predmet po­
gajanj med Saigonom in revolucionar­
no vlado. Sporazum v tej zvezi do­
loča samo, da bi se morali strani o 
tem dogovoriti v roku 90 dni.

tudi dejal, da sporazum vsebuje 
priznanje saigonskega režima kot 
edine zakonite južnovietnamske vla­
de, kateri bodo ZDA še naprej nu­
dile vso vojaško pomoč.

Istočasno z Nixonom je imel te­
levizijski govor tudi saigonski dik­
tator Van Thieu, ki je seveda pred­
vsem poudaril, da njegova vlada 
ostane na oblasti in da ne bo ni­
kakršne koalicijske vlade. «0 poli­
tični bodočnosti Južnega Vietnama 
— je še dodal — bo odločalo juž- 
novietnamsko ljudstvo na volitvah, 
glede katerih se bomo domenili s 
FNO.» Thieu je tudi pozval ljudi, 
naj ne zaupajo v podpis «komuni- 
stov», ter pri tem še podvomil v 
sposobnost mednarodne komisije, 
da bi lahko učinkovito nadzorovala 
nad .izvedbo premirja. V v1

Prebivalstvu področij pod nadzor­
stvom Thieujevega režima so da­
nes razdelili južnovietnamske zasta­
ve ter ga prisilili, da so jih razo­
besili. Prebivalstvo ni pokazalo ve­
likih znakov zadovoljstva. Kot se 
je zvedelo, bo Thieu ob vstopu pre­
mirja v veljavo uvedel tudi poli­
cijsko uro, da bi preprečil more­
bitne protivladne demonstracije.

V Hanoiu so objavili samo krat­
ko uradno poročilo o dosegi spora­
zuma. Ob odhodu zunanjega mini­
stra Duy Trinha v Pariz, kjer bo 
v soboto podpisal sporazum, je se­
vernovietnamski premier Pham Van 
Dong izrazil vso srečo in navduše­
nje zaradi velikega uspeha, ki ga 
je označil ne samo kot zmago viet­
namskega ljudstva, ampak tudi so­
cialističnih držav in vseh narodov 
sveta. Tudi v Hanoiu je prebival­
stvo sprejelo vest o sporazumu ze- j 
lo zadržano. Samo priprave za sko- < 
rajšnje praznovanje budističnega! 
Novega leta so zadobile bolj praz- i 
ničen značaj. i

Za južnovietnamsko začasno re­
volucionarno vlado pomeni spora­
zum «veliko zmago vietnamskega 
ljudstva, ameriškega ljudstva in 
vseh svetovnih sil, ki ljubijo mir 
in pravico*. Zunanja ministrica ZRV 
Thj Binhova pa je dejala, da vse­
buje sporazum izredno ugodne po­
stavke, da pa bo potrebno še mnogo 
dela za izvajanje političnih rešitev, 
predvsem v zvezi z ustanovitvijo 
vsedržavnega sveta za pomiritev, z 
osvoboditvijo političnih jetnikov in 
z organizacijo volitev.

V Južnem Vietnamu pa se za 
sedaj nadaljujejo boji, ki so danes 
potekali tudi na sami periferiji Sai­
gona. Intenzivno se nadaljujejo tu­
di akcije ameriškega letalstva, ki 
je danes izvedlo kar 440 misij. Pen­
tagon pa je sporočil, da bodo ame­
riški bombniki nudili vso pomoč sai- 
gonskim četam, ki si bodo v pri­
hodnjih dneh pred uvedbo premirja 
skušale zagotoviti čim boljše polo­
žaje.

Parafiranje mirovnega sporazuma.. Hrbtno Kissinger, na drugi strani mize pa hanojski pogajalec Le Duc Tho

NAVDUŠENI KOMENTARJI DRŽAVNIKOV IN POLITIKOV

lado velištvo zaradi miru v Vietnamu
RIM, 24. — Vest, da je bil v Parizu dosežen sporazum o miru 

v Vietnamu, je naletela v vseh italijanskih političnih krogih, kakor 
tudi v ostalem svetu, na izredno zadovoljstvo, kar pričajo izjave, ki 
so jih dali državniki in politični predstavniki iz vsega sveta.

Na današnji seji poslanske zbor­
nice je predsednik Pertini dejal, da
je bila vest o mirovnem sporazumu 
sprejeta z izrednim zadovoljstvom. 
Predsednik poslanske zbornice je 
poudaril, da bo končno junaški viet­
namski narod, po tolikih letih krva­
ve vojne, ki ni prizanesla nikomur, 
spoznal mir. Poslanci so navdušeno 
pozdravili predsednikove besede. 
Prav tako je predsednik senata 
Fanfani v palači Madama sporočil 
senatorjem, da so včeraj končno 
parafirali sporazum, ki bo napravil 
konec dolgoletnemu krvavemu boju 
v Vietnamu. Fanfani je še posebno 
poudaril, da so bile s tem uslišane 
želje, ki so jih senatorji tolikokrat 
izrazili v palači Madama.

Italijanska vlada pa je objavila 
sporočilo, v katerem izraža svoje

priznanje pogajalcem za srečen za­
ključek pogajanj in si žeb, da bi v 
najkrajšem . času prenehalo trplje­
nje vietnamskega ljudstva, da bi 
se odprla vrata čimprejšnji politič­
ni rešitvi tega vprašanja in da bi 
v najkrajšem času začeli z obnovo 
dežele, pri kateri bo italijanski na­
rod dal svoj prispevek.

Združenje itahjanskih partizanov 
ANPI je poslalo fronti za osvobo­
ditev Južnega Vietnama poslanico, 
v kateri ugotavlja, da zadnjih 
dvanajst let vojne v Vietnamu po­
meni velik zgodovinski pouk in opo­
zorilo vsem proti vsaki obliki im­
perializma in neokolonializma, proti 
nasiljem nad svobodo. Konec dolge
vonje, pravijo italijanski partizani, 
predstavlja še en poraz preživelega
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Dolga pot do podpisa sporazuma o premirju
Sporazum, ki sta ga Le Duc Tho I spoštovanje ženevskih sporazumov 

in Kissinger v torek parafirala v | iz leta 1954 in 1962;
Parizu je rezultat pogajanj, ki so 
trajala 4 leta in 8 mesecev. V skr­
čeni obliki objavljamo glavne etape 
težko poti do sporazuma.

13. maja 1968: začetek dvostran­
skih pogovorov v Parizu med dele­
gacijama ZDA in Severnega Viet­
nama, ki ju vodita Harriman in 
Xuan Thuy;

31. oktobra 1968: Johnson napove­
duje konec bombardiranj proti Se­
veru in začetek štiristranskih poga­
janj v Parizu;

25, januarja 1969: po nekajmeseč­
nem zastoju prvo zasedanje konfe­
rence. ob navzočnost Cabota Lod- 
gea. (ZDA), Pham Van Donga . (J. 
Vietnam), Xuan, Thuyja (S. Viet­
nam) in Tran Buu Kieha (Osvobo­
dilna fronta);

10. junija 1969: ustanovitev Začas­
ne revolucionarne vlade Južnega 
Vietnama:

4. avgusta 1969: prve tajno sreča­
nje med Kissingerjem in Le Duc 
Tho jem;

31. maja 1970: začetek vrste po­
govorov med Le Duc Thojem in 
Kissingerjem;

1. julija 1970: Osvobodilna fron­
ta predlaga izpopolnjen severno­
vietnamski sporazum:

19. decembra 1970: prvo tajno 
srečanje med predstavniki Severne­
ga in Južnega Vietnama:

23. marca 1971: šef ameriške de­
legacije v Parizu izjavlja, da se 
ZDA ne bodo več pogajale, dokler 
ne bodo severni Vietnamci pristali 
na «resna pogajanja*;

namom;
27. aprila 1972: Američani prista­

nejo na ponovna pogajanja:
8. maja 1972: Nixon poroča o 

svoji odločitvi o miniranju sever­
novietnamskih pristanišč ter pred­
laga rešitev krize v treh točkah: 
osvoboditev ameriških ujetnikov, 
prekinitev ognja pod mednarodnim 
nadzorstvom in umik ameriških čet 
v roku štirih mesecev;

13. julija 1972: po dveh mesecih 
in pol, zastoja obnovitev pariških 
štiristranskih pogajanj;

1. avgusta 1972: čedalje bolj po­
gosti stiki med Kissingerjem in Le 
Duc Thojem;

26. in 27. septembra 1972: pogovori 
med Kissingerjem in Le Duc Thojem 
se zavlečejo prvič v zgodovini poga­
janj dva dni;

24. oktobra 1972: Thieu izjavlja po
- ... 14.' rnja 1969: načrt v osmih toč-

sporazuma bo sklicana mednarodna i kah, ki ga predlaga Nixon in ki 
konferenca, na kateri bodo sodelovale ! predvideva med drugim mednarod- ! sil;
poleg obeh Vietnamov še začasna re- I no nadzorstva nad izvajanjem pre-1 6. aprila 1972: ponovna ameriška
volucionarna vlada, ZDA, SZ, Kitaj- mirja, umik vseh ameriških čet ter' bombardiranja nad Severnim Viet-

30., marca 1972: . začetek velike 1 radiu, da ni nikoli pristal na preki- 
snoimladanske ofenzive osvobodilnih nitev ognja;

26. oktobra 1972: radio Hanoi spo­
roča, da so ZDA in Severni Vietnam 
dosegli sporazum in da ZDA odlašajo

s podpisom. V Washingtonu Kissinger 
zatrjuje, da je podpis sporazuma vpra­
šanje le nekaj tednov;

5. novembra 1972: Hanoi pristaja na 
dodatni krog pogajanj:

20. in 25. novembra 1972: pogovori 
med Kissingerjem in Le Duc Thojem.

17. decembra 1972: Kissinger iz­
javlja, da so pogajanja propadla 
zaradi nepopustljivosti severnih Vi­
etnamcev, Hanoi pravi, da zahteva­
jo ZDA obnovitev pogajanj o toč­
kah, o katerih so se že sporazumeli;

18. decembra 1972: Nixon ukaže 
ponovno bombardiranje Hanoia in 
Haiphonga ter vsega ozemlja Sever­
nega Vietnama;

31. decembra 1972: Nixon ukazuje 
prekinitev. bombardiranj severno od 
20. vzporednika;

8. januarja 1973: obnovitev srečanj 
med Le Duc Thojem in Kissingerjem.

15. januarja 1973: Kissinger ukazuje 
konec bombardiranja proti vsemu o- 
zemlju Severnega Vietnama.

23. januarja 1973: parafiranje spo­
razuma o premirju.

fašizma na ruševinah zadnje sve­
tovne vojne. CGIL pa je v imenu 
milijonov italijanskih delavcev po­
zdravila dosego sporazuma o, mi­
ru v Vietnamu, ki pomeni tudi, 
pravi sporočilo, popolno priznanje 
pravic junaškemu narodu in boju, 
ki so ga vodile vse demokratične 
sile sveta.

Tajnik KPI Berlinguer je prav 
tako poudaril, da sporazum o mi­
ru v Vietnamu pomeni zmago ju­
naškega boja malega naroda, ki je 
znal braniti svojo svobodo za ce­
no nepopisnih žrtev proti strahovi­
ti napadalni vojni ameriškega ve­
likana. Hkrati pa, pravi Berhnguer 
je to zmaga tudi vseh sil sveta, ki 
so bile ob strani vietnamskemu na­
rodu. Tajnik PSI De Martino pa 
je dejal, da vsi miroljubni ljudje 
na svetu z radostjo pozdravljajo 
dosežen mir v Vietnamu zlasti pa 
še, tisti, ki so se vedno bojevali 
proti tej vojni in ki so jo ozna­
čili za absurden in brezpotreben 
zločin.ter zahtevali konec spopada. 
De Martino je izrazil željo, da bi 
vietnamsko ljudstvo končno doseglo 
enotnost in neodvisnost. Zadovolj­
stvo za dosego miru v Vietnamu 
so izrazili tudi Forlani za KD:

Glavni tajnik združenih narodov 
Walaheim je izjavil, da so združe­
ni narodi pripravljeni, da opravijo 
katerokoli nalogo, ki bo potrebna 
za utrditev miru v Vietnamu. Pou­
daril je, da ne govori samo v ime­
nu združenih narodov, temveč vse­
ga človeštva, ko izraža željo, da 
bi prišlo do trajnega miru za vse 
vietnamske narode in da se bo 
lahko v vsej Indokini začela po­
miritev in obnova.

BEOGRAD, 24. — Vsa jugoslovan­
ska javnost in uradni krogi so z ve­
likim zadovoljstvom sprejeli dejstvo, 
da je končno dosežen sporazum o 
prenehanju vojne v Vietnamu, ki bo 
podpisan 27. t. m. V tem sporazumu 
jugoslovanski uradni krogi vidijo ne 
le zmago vietnamskega ljudstva na 
vojaškem, političnem in diplomatskem 
področju, temveč uspeh vseh miro­
ljubnih sil, ki so podpirale pravično 
borbo vietnamskega ljudstva in ne- 
usoeh politike sile.

Vlada in narodi Jugoslavije pozdrav­

ljajo parafiranje sporazuma o prene­
hanju vojne in vzpostavitev miru v 
Vietnamu, poudarja predsednik zvez­
nega izvršnega sveta Džemal Bijedič 
v svoji izjavi, in ugotavlja, da se s 
tem sporazumom pričenja uresničenj* 
zakonitih pravic vietnamskega ljud­
stva, da v miru, brez vmešavanja 
od zunaj odločajo o svoji usodi. Ljud­
stvo Vietnama, katerega borbo za svo­
bodo in neodvisnost je občudoval ves 
miroljubni svet, upravičeno pričakuje 
najširšo mednarodno podporo.

...

DANESlil

V spopadu med policijo in štu­
denti pred milansko univerzo 
«Bocconi» je bilo šest ljudi ra­
njenih. Kritično je stanje mladega 
študenta Roberta Franceschija, ki 
ga je hudo ranila policijska krogla. 
Na včerajšnjem protestnem shodu 
je voditelj milanskega študentov­
skega gibanja Capanna obtožil a- 
gente javne varnosti hladnokrvne­
ga napada na razhajajoče se štu­
dente.

Pripravljalni sestanek konferen­
ce o evropski varnosti in sodelo­
vanju v Helsinkih je danes zabe­
ležil pomemben uspeh: predstav­
niki 34 držav udeleženk srečanja 
so zaupali švicarski delegaciji iz­
bor in kategorizacijo «velikih tem», 
ki bodo prišle v poštev pri skli­
canju konference. S tem se je dol­
ga brezplodna debata med raz­
nimi delegacijami premaknila z 
mrtve točke. Švicarska delegacija 
bo pripravila dokument do pri­
hodnjega ponedeljka.

Tržaška demokratična javnost je 
z zadovoljstvom sprejela vest o 
tem, da je bil dosežen sporazum 
o miru v Vietnamu in da je osvo­
bodilni boj vietnamskega ljudstva 
bil kronan z zmago. Zato je enotni 
odbor, ki je vsa ta leta agitiral 
za mir napovedal za jutrišnji ve­
čer sprevod in ljudsko manifesta­
cijo v znak zadovoljstva za to 
zmago in zato, da bi italijanska 
vlada končno priznala DR Viet-



PRIMORSKI DNEVNIK TRŽAŠKI DNEVNIK
25. januarja 1973

JUTRI OB 17.30 SPREVOD OD TRGA GARIBALDI DO TRGA GOLDONI

MANIFESTACIJA OB ZMAGI OSVOBODILNEGA 
BOJA JUNAŠKEGA VIETNAMSKEGA LJUDSTVA

Izjave župana Spaccinija in predsednika pokrajine Zanettija, 
federacij KPI in PSI ter Slovenske kulturno-gospodarske zveze

Vest o sklenitvi tako težko priča­
kovanega miru v Vietnamu je tudi 
tržaška javnost sprejela z velikim za­
dovoljstvom, saj pomeni prenehanje 
zločinske ameriške vojaške agresije na 
svobodno vietnamsko ljudstvo in s 
tem zmago njegovega brezkompromis­
nega boja za svobodo.

Pokrajinski odbor za mir in neod­
visnost Vietnama bo priredil jutri, v 
petek, 26. januarja ob 17.30 manife­
stacijo z geslom: «Zmagalo je viet­
namsko ljudstvo*. Sprevod bo krenil 
s Trga Garibaldi na Trg Goldoni. Po­
krajinski odbor je istočasno tudi izdal 
proglas, v katerem poziva na nadalj­
njo budnost in odločnost, da se pri­
speva k dvigu Vietnama iz ruševin, 
doseže stalni mir in da Italija pri­
zna Demokratično republiko Vietnam.

Župan Spaccini je včeraj na seji 
občinskega odbora podčrtal velik po­
men prenehanja vojne v Vietnamu za 
ves svet in tudi za naše mesto. Vest 
o koncu dolge in krvave vojne za­
nima vsakega in jo z zadovoljstvom 
sprejema na znanje vsak demokrat. 
Zaradi tega sprejemajo tržaški prebi­
valci to vest globoko presunjeni in 
z željo, da gre za trajen mir in ne 
samo za formalni akt. Trst prav tako 
izraža upanje, da bo to pomirjenje 
vplivalo na Bližnjem vzhodu, saj gre 
za področje, ki neposredno zanima 
Trst in tržaško gospodarstvo.

Trst je mesto, ki lahko uspeva sa­
mo v miru. Če se mednarodni polo­
žaj zaostruje, če prihaja do sporov in 
napetosti, Trst to takoj občuti tako 
gospodarsko kot duhovno. Tržaška u- 
prava je globoko prepričana, da je 
mir osnovna vrednota in da pred­
stavlja pogoj za razvoj. Spaccini je 
v tej zvezi tudi počrtal stalno željo 
za pomirjenje v Evropi in tudi na 
naši meji.

Predsednik pokrajine Zanetti pa je

illlllllllHilllllllllllllllHHHHHIS«

Pozdrav
Vietnamcem!

Ves svobodoljubni svet je 
desetletja strmel nad vašo 
vztrajnostjo in pogumom, ki 
sta ju črpali iz svobodoljubja 
in želje, da zmaga pravica nad 
krivico in nasiljem.

Niso vas spravili na kolena 
stotisoči do zob oboroženi in 
z vso moderno tehniko oprem­
ljeni okupatorski vojaki in do­
mači najemniki. Niso vas spra­
vili na kolena teror in najgnus- 
nejša vojna sredstva, ki so bila 
nad vami preizkušena. Niste 
klonili pred zločinskim in v 
zgodovini največjim in najbolj 
krutim bombardiranjem, ki ga 
je cinično zaukazal Nixon, za­
to, da bi se v času odločilnih 
pogajanj odpovedali najosnov­
nejšim ciljem osvobodilnega 
boja.

Občudujemo vas. Zdržali ste 
v boju proti najmočnejšemu 
vojnemu stroju na svetu in s 
tem ponovno in dokončno do­
kazali, da svobodoljubnega ljud­
stva ni mogoče premagati. Te 
resnice smo se zavedali tudi 
sami, ko smo se borili proti 
nacifašizmu v času, ko je za­
gospodoval nad Evropo. Vaš 
boj je vzor vsem, ki hočejo 
biti svobodni in hkrati odpira 
oči tistim zaslepljencem, ki 
mislijo, da je sila in tehni-
JCd VS6.

čez nekaj dni bo orožje utih­
nilo. Boju z orožjem bo sledil 
politični boj, ki bo terjal prav 
toliko odločnosti in spretnosti, 
da ne boste opeharjeni za sa­
dove, ki ste jih dosegli. Tudi 
v tem boju boste imeli ob 
strani ves svobodoljubni svet.

Milijone mrtvih ne bo nihče 
mogel obuditi k življenju, to­
da gmotno škodo so vam dolž­
ni povrniti predvsem tisti, ki 
so vam jo prizadejali. Da bo­
ste lahko čimprej zaživeli lju­
di vredno življenje, vam bo 
moral pomagati ves svet, brez 
razlik. Iz srca želimo, da bi 
se svobodni Vietnam, ki raste 
iz tolikega gorja in uničenja, 
kmalu pokazal tudi v miru, v 
luči, v kakršni smo ga gledali 
v boju: ljudstvo, ki ljubosum­
no varuje svojo neodvisnost in 
ki ustvarja pravične odnose 
med ljudmi.

SLOVENSKA KULTURNO - 
GOSPODARSKA ZVEZA

v svoji izjavi izrazil zadovoljstvo in 
to še zlasti po temačnih občutkih, 
ki so nas prevevali po obnovitvi bom­
bardiranj, ki so povzročila toliko žrtev 
in tragedij. Zanetti nadalje izraža že­
ljo, da se bo «podpisani» mir spre­
menil v «resničnega» v prihodnjih ted­
nih. Poleg tega izraža predsednik po­
krajine željo, da bi prišlo do miru 
povsod, kjer obstajajo žarišča vojne 
in nasilja in to na Irskem, v La­
tinski Ameriki in Bližnjem vzhodu, za 
kar se zavzemata in delujeta Trst 
in Italija.

Tržaška federacija KPI je ob pod­
pisu pogodbe o miru v Vietnamu iz­
dala izjavo, v kateri podčrtuje, da 
je zmagal Vietnam, da gre za junaško 
borbo vietnamskega ljudstva, katere­
mu so pomagale socialistične države 
in narodi vsega sveta. Ameriški napa­

dalci so bili prisiljeni končati vojno 
in priznati vietnamskemu ljudstvu pra­
vico do neodvisnosti in do miru. Po­
trebna pa je budnost, da se bo spo­
razum spoštoval in da bo vsej Indo- 
kini omogočeno ustvarjanje nove svo­
bode. Tržaška federacija KPI prav 
tako zahteva, da italijanska vlada 
prizna demokratično republiko Vietnam.

Tržaška federacija PSI pozdravlja 
zmago vietnamskega ljudstva in če­
stita borcem proti ameriškemu impe­
rializmu, za demokracijo in neodvis­
nost. Vietnamski narod je za to pre­
trpel hudo gorje in opustošenja, o- 
gromno je žrtvoval zaradi barbarskih 
zračnih napadov in stopnjevanja voja­
ških operacij, ki bi lahko sprožile 
mednarodni konflikt. Zato tržaški so­
cialisti z velikim zadovoljstvom spre­
jemajo vest o doseženem sporazumu

in prenehanju vojne v Vietnamu, kar 
mora zagotoviti ne samo mir, ampak 
tudi resnično demokracijo, svobodo in 
gospodarski ter socialni napredek na­
rodov Indokine ter konec vmešavanja 
ameriškega imperializma.

Kongres sekcije KPI 
pri Sv. Jakobu

V okviru priprav na deželno kon­
ferenco KPI za Furlanijo - Julijsko 
krajino bo drevi v sedežu v Ulici San 
Zenone zaključni večer predkongresne­
ga sestanka šentjakobske sekcije KPI. 
Ob 19. uri bo za zaključek razprav 
spregovoril pokrajinski tajnik stranke 
Giorgio Rossetti.
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RAZGOVOR S PREDSEDNIKOM ZADRUGE «NAŠ KRAS» EGONOM KRAVSOM

Ureditev krnskih rezervatov 
mora hiti sporazumna s Kraševci

Zakon mora upoštevati narodnostno pripadnost prebivalstva 
Sedež ustanove naj bo na Krasu, najbolje v kraškem muzeju

Ustanovitev kraških rezer­
vatov in priprava deželnega 
zakona je vzbudila precejšen 
odjek v javnosti, zaradi če­
sar smo se obrnili na pred­
sednika zadlruge «Naš Kras* 
Egona Kravsa, ki nam je rad 
odgovoril na nekaj vprašanj 
s tem v zvezi.

Vpr.: Odbor dežeie Furlanije-Ju- 
liiske krajine je odobril zakonski 
predlog o ustanavljanju kraških re- 

j zervatov in tudi predvidel sestavo 
upravnega sveta ustanove, ki naj 
rezervate upravlja ter pri tem od­
nos med imenovanimi predstavniki 
in izvoljenimi predstavniki krajev­
nih ustanov. Kakšne je vaše sta­
lišče, saj je zadruga Naš Kras 
odraz dejstva, da je zaščita Krasa 
predvsem stvar Kraševcev samih?

Odg.: Predvsem vam povem, da 
do danes nismo dobili na vpogled 
osnutka deželnega zakona o kra­
ških rezervatih in se zato naše in­
formacije opirajo na članke v dnev­
nem tisku in na razne govorice iz 
«dobro obveščenih krogov*. Drugo, 
kar moram predvsem povedati je 
to, da sestavljajo našo zadrugo 
člani različnih političnih mišljenj, 
to se pravi od desne do leve, ali 
obratno - kakor hočete. To sem 
moral uvodoma povedati zato, da 
nas ne bi kdo napačno razumel, 
namreč v smislu, da napeljujemo 
vodo samo na en mlin in ne upo­
števamo mnenja drugih. V našem 
konkretnem primeru vprašanja kra­
ških rezervatov zagovarjamo pred­
vsem interese Kraševcev, pri če­
mer pa upoštevamo splošne inte­
rese skupnosti in še posebno vse 
tisto, kar je v zvezi z zaščito na­
ravnega okolja.

Da preidem na konkretno stvar, 
naj takoj omenim članek v Primor­
skem dnevniku ki objavlja podat­
ke o sestavi upravnega sveta in 
drugih vodilnih organov bodoče u- 
stanove. Reči moram, da sestava, 
kot je predvidena v osnutku dežel­
nega zakona, ni taka, da bi jo 
lahko zagovarjal. To predvsem za­
radi tega — kot je Primorski dnev­
nik pravilno ugotovil — Ker bi 
bili predstavniki domačega are 
blvalstva v absolutni manjšini ta­
ko da bi jih glasovalni stroj eno­
stavno izločil.

Poleg tega vztraja zadruga «Naš 
Kras* še vedno, in bolj kot kdaj 
koli, na stališču, da je treba o 
ciljih in o namenih zakona sezna­
niti domače prebivalstvo. To je nuj­
no potrebno, če nočemo doseči že 
od vsega začetka razdor med do­
mačim prebivalstvom na eni in 
sicer dbbromislečimi znanstveniki 
na drugi strani, da ne govorimo 
o afrontu, ki bi lahko nastal proti 
ustanovi kot taki. Mi smo prepri­
čani, da je namen in želja deželne 
uprave pripraviti tak zakon, ki bo 
zadovoljil vse, toda zaradi tega je 
nujno, da se vprašanja Krasa in 
njihove rešitve ne diktirajo iz trža­
ških naslonjačev temveč, da se 
ta vprašanja rešujejo sporazumno 
na Krasu samem.

Vpr.: Pravično zastopstvo Sloven- omet po ozki deski navzgor, se je 
cev je bistveno za zaščito interesov samokolnica nevarno nagnila in ko jo 
prizadetega slovenskega prebival­
stva in slovenske narodnostne skup­
nosti kot celote. Kaj menite v tej 
zvezi?

je hotel Zomada zadržati, da bi se 
ne prevrnila, ga je ta močno udarila 
po levi nogi, tako da so ga po pre­
vozu v bolnišnico sprejeli na orto-

Odg.: Zakon mora vsekakor upo- | Pedski oddelek z diagnozo možnega
števati narodnostno pripadnost pre- rioma. Ozdravel bo^ v dveh tednih,
bivalstva in je tudi zaradi speci­
fičnosti položaja na Krasu tem 
bolj nujno potrebno sodelovanje.

Vpr.: Zakonski osnutek predvide- > Dicandia iz Ul. Santi 7. Ranil se je
va, da bo sedež ustanove v Trstu, ! ™ed del.om v delavnici podjetja Gon-
ne bi bilo bolj primemo, da bi bil jdrad- kjer Je zaP°slen- 
na Krasu?

V zgodnjih popoldanskih urah se 
je lažje ranil s krožno žago v kaza­
lec leve roke 23-letni mizar Giusto

JUTRI IJS V SOBOTO V TRSTU

Dvodnevno posvetovanje 
o energetskih virih
Med udeleženci tudi izvedenci iz Slovenije, 
Hrvatske, Avstrije, Madžarske in Romunije

V našem mestu se bo jutri priče­
lo dvodnevno strokovno posvetova­
nje o energetskih virih v Furlaniji- 
Julijski krajini, ki ga organizira 
ravnateljstvo za načrtovanje pri 
deželnem odbomištvu za industri­
jo in trgovino. Zasedanje se bo 
pričelo v glavni dvorani trgovinske 
zbornice, nalaljevalo in zaključilo 
pa se bo v prostorih hotela Enalc 
pod Nabrežino. Poleg deželnih in 
italijanskih strokovnjakov se bodo 
zasedanja udeležili tudi predstav­
niki osrednjih organov Evropske 
gospodarske skupnosti ter izvedenci 
iz Slovenije, Hrvatske, avstrijske 
Štajerske in Koroške, Madžarske in 
Romunije.

Strokovnjaki se bodo zbrali ob 
10. uri na trgovinski zbornici v 
Trstu, kjer bo prvi spregovoril de­
želni odborniki za načrtovanje Stop- 
per. Sledilo bo glavno poročilo o 
energetski problematiki, ki ga bo 
podal dr. A. Colombo s tržaške 
univerze. V soboto bo zasedanje 
zaključil s sklepnim govorom odbor­
nik za industrijo m trgovino Dul­
ci, nakar si bodo udeleženci skup­
no ogledali naprave za čezalpski 
naftovod v Žavljah in električno 
centralo ENEL v Tržiču.

Debut švedskega baleta 
v gledališču Verdi

Včerajšnji nastop švedskega ba­
leta je vnesel v zaporedje opernih 
prireditev zanimivo pestrost. Bil je 
lep večer plesne umetnosti, s ka­
tero so se v Trstu prvič predsta­
vili plesalci kvalitetne skupine, ki 
jo vodi koreografinja Birgit Cull- 
berg.

Spored, ki je do neke mere izti-

lu so plesalci švedskega baleta 
predstavili «Romeo in Julija» balet 
na glasbo ruskega skladatelja Ser­
geja Prokofjeva, ki je v tem ču­
dovitem delu izredno lepo in s 
preprostimi sredstvi poudaril vse 
odtenke razpoloženj znane ljubezen­
ske zgodbe. Koreografija Birgit Cull- 
bergove se nekoliko razhaja od obi­
čajnih koreografskih ustvaritev te­
ga dela. Izstopala sta lepo Serge 
Bonnafouz kot Romeo in Lena 
VJennergren kot Julija.

Mitja Gregorač 
s «Triom Lorenz»

Tenorist Mitja Gregorač je danes 
eden najboljših jugoslovanskih kon­
certnih pevcev; za svoje umetniško 
udejstvovanje in uspehe je prejel 
nagrado mesta Ljubljana leta 1967. 
Pelje je študiral z Julijem Betettom 
na Akademiji za glasbo v Ljubljani

GLASBENA MATICA - Trst
Sezona 1972-1973

5. abonmajski koncert
Jutri, 26. januarja 1973 ob 

20.30 v Kulturnem domu v Trstu

TRIO LORENZ
PRIMOŽ LORENZ - klavir 
TOMAŽ LORENZ — violina 
MATIJA LORENZ — violončelo
MITJA GREGORAČ — tenor 
Spored:
D. ŠVARA — Posavje 1941 

J. HAYDN — Škotske in vališke 
ljudske pesmi

B. SMETANA - Trio op. 15 v 
g-molu

Rezervacija in prodaja vstopnic 
v pisarni Glasbene matice (Ul. 
R. Manna 29, tel. 418-605) ter eno 
uro pred pričetkom koncerta pri 
blagajni Kulturnega doma.

Slovensko amatersko 
gledališče v Trstu

V soboto, 27. t. m. ob 20.30 v 
dvorani PD «1. Cankar*, Ul. Mon- 
tecchi 6/IV. nadst. na splošno že­
ljo občinstva

JOŽE JAVORŠEK

POVEČEVALNO
STEKLO

Farsa v treh delih

Predvidoma zadnjič v tej dvorani!

Prosvetno društvo «Ivan Grbec* 
v škednju priredi jutri, 26. ja­
nuarja ob 20. uri v društvenih 
prostorih

FILMSKI VEČER
Na sporedu bosta zanimiva in 

razgibana filma iz partizanskega 
življenja.

rlanoc

Odg.: Če že ne iz drugih bi bilo 
vsaj iz psiholoških razlogov bolje, 
da bi bil sedež ustanove nekje na 
Krasu. To še zlasti, ker bo po 
vsej verjetnosti še v tem letu odprt 
pokrajinski kraški muzej v repen- 
tabtrski občini in bi bil ta sedtež 
kot nalašč primeren tudi za to 
ustanovo.

Seja izvršnega odbora 
Slovenske skupnosti

Na redni tedenski seji se je vče­
raj sestal izvršni odbor Slovenske 
skupnosti. Seje sta se udeležila tu­
di predsednik sveta dr. Harej ter 
pokrajinski odbornik inž. Sosič. 
Večji del seje je izvršni odbor po­
svetil vprašanjem, ki zadevajo u- 
stanovitev gorskih skupnosti ter 
kraških rezervatov. Dokončno sta­
lišče o teh problemih je izvršni 
odbor sklenil izdelati na podlagi 
študijskih izdelkov priznanih stro­
kovnjakov, na katere se je izvršni 
odbor obrnil s tem « zvezi. Na 
seji je bil govor tudi o bližnji raz­
pravi v tržaškem občinskem ter 
pokrajinskem svetu. O tem sta 
poročala dr. Dolhar in inž. Sosič. 
Slednji je seznanil izvršni odbor 
Slovenske skupnosti posebej o na­
kupu s strani pokrajinske upra­
ve ustrezne hiše v Repnu, ki bo 
preurejena v kraški muzej. Ome­
nil je še nekaj drugih zadev, med 
njimi tudi ugoden zaključek več­
letnih naporov za izplačilo odškod­
nine mačkovljanskim lastnikom, ki 
so bili oškodovani z gradnjo po­
krajinske ceste.

Tri nesreče na delu
V skladišču št. 3 v starem prista­

nišču se je včeraj poškodoval na 
delu 61-letni obrtnik Alessandro Cili- 
car iz Ul. Marin 4. Ko je razkladal 
seno s svojega tovornjaka, je nena­
doma izgubil ravnotežje in padel z 
višine treh metrov na tla. Pri tem 
si je na več krajih zlomil levo roko 
ter zadobil hude udarce v kolk. Z 
rešilnim avtomobilom Rdečega križa 
so ga prepeljali v splošno bolnišnico, 
kjer so ga sprejeli na ortopedski 
oddelek s prognozo okrevanja v dveh 
mesecih.

Žrtev nesreče na delu je bil vče­
raj tudi 42-letni težak Libero Zornada 
iz Milj. Zomada je zaposlen pri pod­
jetju Adriatica, ki trenutno opravlja 
gradbena dela v prostorih Lloyd Trie- 
stino. Ko je prevažal s samokolnico
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Pater Balducci, Vie tnam in Santin
Sinoči je predaval v veliki dvorani 

jiovega univerzitetnega študentskega 
doma napredni teolog iz Firenc pa­
ter Balducci. ki je zelo znan v ka­
toliških krogih zaradi svojih huma­
nitarnih in odprtih stališč do vpra­
šanj, ki tarejo sodobno družbo. Svo­
ja mnenja izraža pater Balducci 
predvsem v reviji cTestimonianzev, 
kljub temu pa ga stalno vabijo v 
razna mesta, ker je izredno spo­
soben govornik. Tako je sinoči pri­
tegnil in navdušil nabito polno dvo­
rano s predavanjem na vabilo tr­
žaškega . krožka «Milan», ki se 
sklicuje na izkušnje duhovnika, ki 
je vnesel novega duha v zatohlo 
otročje katoliških krogov.

Satohlo vzdušje, ki pa v našem 
mestu še vldda in duši. Zadnji pri­
mer je prav izpred nekaj dni, ko

je nadškof Santin razpustil združe­
nje katoliških univerzitetnih študen­
tov in «povabil» voditelje združe­
nja, naj se ne ukvarjajo več s 
skupinskim delovanjem. Kaj je tako 
razburilo nadškofa, da je ukinil 
združenje, ki je bilo do prjed leti 
eden izmed stebrov kurije v Cava- 
ni? Da se FUC1 ukvarja s politiko 
in ne samo z verskimi problemi. 
Dokler se je FUCI oprijemal nazad­
njaških stališč ntalianissimihv idea­
lov jih je nadškof še prenašal. V 
zadnjem času pa so se začeli 
ukvarjati z Vietnamom in so celo z 
javnim pismom obsodili Niionova 
zločinska bombardiranja, kar je bi­
lo očitno preveč za nadškofa in ta­
ko jih je enostavno razpustil. Ti­
stih nekaj naprednih duhovnikov, 
ki so podpisali pismo, pa je odposlal 
iz mesta v okolico.

Toda povrnimo se k včerajšnji 
kroniki, ki nam kaže boli humano in 
sprejemljivo plat iste vrste orga­
nizacije. Balducci je obrazložil svo­
ja stališča glede celotnega zgodo­
vinskega dogajanja naših časov in 
se pri tem jasno in navdušeno po­
stavil na stran (distih, ki upajo, 
tistih, ki so dokazali da še verja­
mejo v bodočnost človeštva in da 
je lepša bodočnost mogoča, kot 
zmagovit vietnamski narod» in pro­
ti «tistim, ki se bojijo bodočnosti, 
reakcionarnimi oblastem, vseh vrst 
in stopenj, raznih Nizonom. kate­
rim sije iz obraza nasprotovanje 
vsakršnemu napredkm. Navdušena 
publika, predvsem mladi, je sledila 
z zanimanjem predavanju in se 
številno udeležila daljše razprave, 
ki je sledila.

Jedrnat odgovor 
fašističnim pretepačem
Fašistične provokacije ne grcvio 

vedno «po olju», k s~eči jo veli' j 
krat sami izkupijo. Tako so na 
primer sinoči napac/. nekega dija­
ka pred šolo «Oberaatt», drugi 'fcplemtec Mikoml^Ebisteinov 
mokraticm mladino pa so takoj1 rmotiv: m ne ustmrh msil,e<
steUi za njimi m jim vrnili milo marveč razumevanje. V tretjem, de­
re drago. Dva škvadrista sta se 
zatekla v gostilno v Ul. S. Marco 
5, noge pa so jih tako umo nesle, 
da sta v zanosu kar vdrla... skozi 
steklena vrata. Seveda se je steklo 
razbilo in nato sta še vrgla na 
tla nekaj steklenic in kozarcev, da 
sta povzročila škodo kakih 50 
tiso<!' lir.

V kratkem je dospela na kraj 
policijska izvidnica in na kvesturi 
so ju identificirali za 16-letnega di­
jaka h Ul. XXIV. maggio A. S. in 
18-letnega delavca Roberta Fran- 
ceschinela z Grete 13.

lizSttradicioM % IriŽS
prikazal Grofico iulijo». balet na j*g* ™ v «“*?**» studf v L]ub~ 
istoimensko Strindbergovo novelo, I Zaflreb“ l\Pogradu, na pa­
ki jo je uglasbil Ture Rangstrom. i ^etmh prireditvah v Dubrovniku,
Drugi del baletnega večera je imel *ot mtrfT.vret Mne be *>a red- . . . .. .... . no sodeluie na zagrebškem Brena-1
prizvok izrazito ntmicno izraznega j Razen v Juaoslaviii ie nastrZl Danes. ČETRTEK, 25. januarja 
Plesa. Obdelava motivov «Paix» TJ v Rediti. šZdAvstrRi ! PAVEL
(Mir), «Podmorska poroka* ter \ hodn, ,• Vzhodni Nemčiji " jSonoe vzide ob 7.34 in zatone ob 
«Adam m Evai> je našla v koreogra j . J 17.01 - Dolžina dneva 9.27 - Lu-
fih Miguela Godreaux in Birgit Culi- j Na koncertu Glasbene matice v na vzide ob 0 00 ^ ob 10,u
b er g zelo dobra dAikovalca. Isto I . vel Haydnove Škotske
bi veljalo tudi za vlesalce. ki so 1 J1? 'i ~ . ljudske pesmi ob sprem­
il drugem delu pokazali pri obliko- ?av* Pr*a Lorenz 
vanju posameznih likov veliko iz­
razne moč’ in invencije. Med solisti 
je izstopal v «Miru» Miguel Go- 
dreauz, ki ga danes imenujein tudi 
ameriškega Nurejeva. Balet «Mir»

Gledališča
VERDI
Drevi ob 20.30 bo v gledališču Verdi 

prva ponovitev švedskega baleta Cull- 
berg za red B za vse prostore. Or­
kester gledališča Verdi vodi Carl 
Dune Larssen. Vstopnice za današnjo, 
jutrišnjo in sobotno predstavo so na 
razpolago pri gledališki blagajni (tel. 
štev. 31948).

POLITEAMA ROSSETTI
Milansko gledališče San Babila se bo 

drevi ob 21. uri predstavilo tržaškemu 
občinstvu z Molierovim «Skopuhom». 
Milanska igralska skupina je v na­
šem mestu precej znana saj je lani 
požela v Trstu velik uspeh s kome­
dijo «Pensaci, Giacomino*. Molierov 
«Skopuh» je letošnja tretja abonmaj­
ska predstava in vlada zanjo veliko 
zanimanje. V glavnih vlogah nastopata 
znana igralca Emesto Calindri in Re­
gina Bianchi, režiser je Orazio Costa, 
scene so delo La Ferle, kostumi pa 
Marie De Matteis. Ponovitve dela bo­
do do torka, 6. februarja.

Abonenti Teatra Stabile so napro- 
šeni, da si rezervirajo sedeže pri 
osrednji blagajni gledališča, kjer so 
na razpolago načrti sedežev za vseh 
šest predstav.

TEATRO STABILE
Sandro Bolchi je prekinil vaje za 

dramo «Zločin in kazen*, ki so bile 
v Trstu in se z ansamblom preselil 
v Prato, kjer bo 30. t. m. v gledališču 
Metastasio prva predstava. Po Pratu 
bodo delo predstavili občinstvu v Pi- 
stoii, Fabrianu, Citta di Castello in 
Temiju.

Premiera v Trstu bo 20. februarja 
v gledališču Rossetti.

Kino

Predavanj’e Kmečke zveze 
o zaščiti pred tetanusom

Jutri, 26. t. m. ob 19.30 v 
srenjski hiši v Gročani (tudi za 
vasi Pesek in Draga).

Predavaj bo dr. Borut SpacaJ 
ob predvajanju filma

Vabimo kmete in vse domačine, 
da se udeležijo predavanja.

Tajništvo Kmečke zveze
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KLJUB ŠTEVILNIM TEŽAVAM

Koristno in spodbudno delovanje 
Slovenskega gospodarskega združenja

V zadnjem času je bila posebno živahna 
dejavnost v zvezi z IVA - SGZ dobi nov sedež

Prejšnji teden se je sestalo pri 
Slovenskem gospodarskem združe­
nju razširjeno predsedstvo, da bi 
pregledalo zadnje pobude, ki jih je 
organizacija izvedla

Sejo je odpri predsednik SGZ 
Stanko Bole. ki je podal tudi po­
rodilo o poteku in zaključki obč­
nega zbora Slovenske kulturno go­
spodarske zveze in pa o razgovo­
rih, ki jih je imela delegacija 
združenja s predstavniki Gospodar­
ske zbornice SR Slovenije v 
Ljubljani.

V slovenskem glavnem mestu so 
se tržaški gospodarstveniki razgo- 
varjali o raznih aktualnih pro­
blemih. ki zadevajo in zanimajo 
obe strani. Naj med temi navede­
mo pregled dosedanjih pobud in sti­
kov med SR Slovenijo in pa deželo 
Furlanijo - Julijsko krajino, sta­
nje obmejne izmenjave ter so­
delovanje med SGZ in Gospodarsko 
zbornico, ki naj postane tesnejše 
in konkretnejše.

Ljubljanske razgovore so prisot­
ni ocenili kot povsem pozitivne in 
izražena je bila obenem tudi že­
lja. da bi bili taki stiki v bo­
doče še pogostejši ter da bi obrav­
navali posamezne probleme.

V nadaljevanju seje je bil go­
vor o tekočem delovanju SGZ in 
ugotovljeno je bilo, da je bilo, 
kljub vsem težavam, pozitivno in 
vzpodbudno. Naj omenimo samo 
predavanja o novem davku na do­
datno vrednost IVA, ki se jih je 
udeležilo nad 400 članov, 5-dnevni 
tečaj o knjigovodstvu in IVA za 
obrtnike, ki ga je SGZ organizira­
lo v slovenščini v sodelovanju z 
deželno ustanovo za razvoj obrt­
ništva ESA iz Vidma, akcijo za 
nabavo, evidentiranje in vodenje 
registrov IVA, obveščevalno delo 
o IVA preko tiska in radia. itd. 
Kljub ogromnemu dlelu, ki ga ie do 
sedaj izvršilo, pa čaka SGZ v 
bodoče prav toliko, če ne še več. 
Zaradi tega je bilo izraženo za­
dovoljstvo nad dejstvom, da se 
bo združenje v najkrajšem času 
preselilo v nove prostore, kjer bo

lahko razvilo to širše delovanje.
Odprtje novega sedeža v Trstu, 

skupno s patronatom INAC in trž« 
ško Kmečko zvezo, pa ni za SGZ 
edina novost na tem področju. 
V istem obdobju kot v Trstu bodo 
namreč odprli tudi sedež SGZ v 
Gorici. Po tolikih razgovorih in 
prizadevanjih se ta želja končno 
uresničuje, za kar gre velika za­
sluga prav gorišklim gospodarstveni­
kom. ki so se zadnje čase precej 
angažirali z delovanjem, ker daje 
upati, da bo SGZ doseglo tudi v 
Gorici tiste uspehe, ki jih je do 
sedaj zabeležilo v Trstu. Ob od­
prtju sedežev bo tud redni občni 
zbor združenja, ki je trenutno že 
v pripravi.

Na koncu seje so prisotni obrav 
navali še vprašanje kraških rezer­
vatov in zakon o gorskih skupno­
stih. Po izčrpni razpravi je bilo 
soglasno poudarjeno, da Slovensko 
gospodarsko združenje v celoti pod­
pira dosedanja stališča in resolu­
cije, ki so bile sprejete s strani 
Slovenke kulturno gospodarske zve 
ze in Kmečke zveze, zlasti še za­
radi tega, ker so za pravilno re­
šitev teh problemov zainteresirani 
tudi slovenski gospodarstveniki ki 
na obravnavanih območjih živijo in 
razvijajo svoje poslovanje, za kar 
imajo tudi pravico, da so prisotni 
v raznih organizmih in soodločajo 
o svoji bodočnosti in razvojnih 
perspektivah.

K. J.

Prosvetno društvo «Igo Gruden* 
Nabrežina

priredi v nedeljo, 28. januarja 
1973 ob 17. uri

KONCERT
učiteljs ega pevskega zcc.a Slo­
venije EMIL ADAMIČ pod vod­
stvom dirigenta Branka Rajštra.

Vljudno vabljeni!

Amaterski oder 
Prosek Kontovel

V nedeljo, 28. januarja ob 17. uri 
v Prosvetnem domu na Proseku

BRANISLAV NUŠIČ

EMANCIPIRANE ŽENE
(Veseloigra v treh dejanjih)

Vabljeni!

Prispevki

Jutri, PETEK, 26. januarja 
PAVLA

Vreme včeraj: najvišja temperatura 
6,6, najnižja 4,8, ob 19. uri 5 stopinj, 
zračni pritisk 1025,8 mb. rahlo pada, 
veter 31 km na uro, s sunki 66 km 
na uro, vzhodni - severovzhodni, vlaga 
55-cdstotna, padavine 0,9 mm dežja, 
nebo jasno, morje rahlo razgibano, 

temperatura morja 8,5 stopinje

ROJSTVA IN SMRTI
Dne 24. janaurja 1973 se je v Trstu 

redilo 9 otrok, umrlo je 11 oseb.
UMRLI SO: 71-letni Giuseppe Bossi, 

75-letna Orsola Kosmač vd. Surina. 
2 meseca star Luigi Rustignoli, 75- 
letni Mario Reggente, 79-letna Maria 
Mihelič vd. Chitti, 86-letna Antonia 
Petronio vd. Tamaro, 53-letna Liana 
Semetz por. Rosini, 77-letna Norma 
Earetti vd. Novaro, 62-letni Giuseppe 
Ccrelli, 72-letna Anna Petaros vd. 
Zahar, 79-letna Emma Filipcich vd. 
Visnjovic.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

A. Barbo, Trg Garibaldi 4: Di Gret- 
ta. Ul. Bonomea 93: Godina A11TGEA. 
Ul. Ginnastica 6: S. Luigi, Ul. Felluga 
46 (Sv. Alojzij).

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30)

AlTAlabarda, Istrska ulica 7: Al Ga- 
leno. Ul. S. Cilino (Sv. Ivan); de 
Leitenburg, Trg S. Giovanni 5; Miz- 
zan. Trg Venezia 2.

Ob nedeljah in praznikih so od 8.30 
do 19.30 dežurne vse lekarne dnevne 
in nočne izmene.

Mali oglasi

SPDT vabi na projekcijo barv­
nega filma

SLIKE IZPOD 
MONT BLANCA
Selme Micheluzzijeve

ki bo jutri, 26. januarja 1973 
v Ulici Geppa štev. 9, ob 20.30. 
Po filmu sledi prost razgovor z 
občinstvom ob pripravi koledarja 
spomladnih in poletnih izletov 
slovenskega planinskega društva

KRZNA
SUPER ELEGANTNI MODELI 

VIŠJA KAKOVOST 
VELIK PRIHRANEK

PELLICCERIA CERVO
TRST 
Viale XX

TEL. 796-30) 
Settembre št I6/III

Ob 1, obletnici smrti Maria Peterka 
daruje žena Marija 5000 lir za Dija­
ški dom.

Namesto cvetja na grob Ivanke Ma­
lalan daruje družina Vladimira Vrem­
ca 5000 lir in družina Guida Sossija 
3000 lir za ŠD «Polet».

V počastitev spomina pok. Ivane J IŠČEMO čistilko ali čistilca za zato- 
Malalan darujejo za sD «Polet»: Sreč- čišče živali ASTAD Opčine, telefon 
ko Sedmak 5000 lir, Karla in Tone ! št 211292 
Kalc 2000 Ur, Berta Sosič 2000 lir,
LiUjana Berginc 2000 Ur ter Justina 
in Delka Kariš 2000 lir.

V počastitev spomina Silvanine ma­
me daruje Vlasta Jankovič 2000 lir 
za Dijaško matico.

V spomin Ivane Malalan darujeta 
V. in A. Ukmar 2000 Ur za Dijaško 
matico.

V spomin Ivane Malalan daruje Goj- 
mir Demšar 2000 lir za PD «Tabor».

Namesto cvetja na grob Ivane Ma­
lalan daruje Ema Kerševan 1000 Ur 
za Slovensko amatersko gledališče.

V spomin Ivane Malalan darujejo 
Ana in Sveto Grgič 3000 Ur in družina 
Drejceva iz Padrič 3000 lir za Dijaško 
matico.

Namesto cvetja na grob Ivane Ma­
lalan daruje Berto Pernarčič 3000 Ur 
za Dijaško matico.

V počastitev spomina Silvanine ma 
me darujejo: Lidija in Edi Godnik 
2000 Ur za SPDT, Lidija Valenčič 
5000 Ur za sklad Sergija Tončiča in 
Vanja ter Vlado Turina 5000 Ur za 
Dijaško matico.

Namesto cvetja na grob Silvanine 
mame Ivanke Malalan daruje Danica 
Jelinčič 3000 lir za Dijaško matico.

V počastitev spomina Silvanine ma­
me daruje Ida Kufersin 1500 Ur za 
Glasbeno matico.

V počastitev spomina Ivanke Mala­
lan darujeta družini čok - Križnič 5000 
Ur za sklad Sergija Tončiča in 5000 
lir za ŠD «Polet».

Namesto cvetja na grob Silvanine 
mame darujejo: Draga Pahor 1500 
Ur za Tržaški partizanski pevski zbor.
Franc Brus 2000 Ur za ŠD «Polet» 
in 1500 Ur za Tržaški partizanski pev­
ski zbor, J. Cesar 1000 Ur za ŠZ Bor.

Namesto cvetja na grob pok. EmiUje 
Kalc daruje Guštin Kralj 1.000 lir za 
ŠD «Primorec», 1.000 Ur za PD «Pri- 
morec* in 1.000 Ur za godbo «Parma» " 
a Trebč. ‘ -

Nazionale 16.00 «11 richiamo della fo- 
resta*. Charlton Heston. Po romanu 
Jacka Londona. Barvni film za vse.

Fenice 15.30 «Un uomo da rispettare*. 
Kirk Douglas, Florinda Bolkan, Giu- 
Uano Gemma. Detektivka v bar­
vah. Film je za vse.

Eden 15.30 «1 racconti di Canterburry*. 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 18. letom.

Grattacielo 16.00 «Sette orchidee mac- 
chiate di rosso*. A. Sabato in Ma- 
risa Meh. Barvni film. Prepovedano 
mladini pod 18. letom.

Excelsior 16.00 «Anche i dottori ce 
Thanno*. Diana Rigg. Barvni film. 
Prepovedano mladini pod 18. letom.

Ritz 16.00 «Byleth, il demone delTin- 
cesto*. Barvni film. Prepovedano 
mladini pod 18. letom.

Aurora 16.00 «La vita, a volte, e molto 
dura, vero Provvidenza?* Barvni 
film.

Impero 16.00 «E poi lo chiamarono il 
Magnifico*, Terence HU1. Barvni 
film.

Capitol 15.00—18.20—21.40 «Dottor Zi- 
vago». Barvni film. Omar Sharif in 
Juhe Christie.

Cristallo 16.30 «L’idolo*. Barvni film.
Prepovedano mladini pod 18. letom.

Filodrammatico 16.30 «L’uomo dal pen- 
neUo d’oro», Edvige Fenech. Barvni 
film. Prepovedano mladini pod 18. 
letom.

Moderno 16.30 «R. P. M.» (rivoluzione 
per minuto), Anthony Quinn. Barv­
ni film.

Vittorio Veneto 16.15 «H mostro della 
strada di campagna*. Pamela Frank­
lin. Prepovedano mladini pod 14. 
letom.

Abbazia 16.00 «Una prostituta al ser- 
vizio del pubbUco ed in regola con 
le leggi dello stato*. Giovanna RalK 
in G. Giannini. Prepovedano mladim 
pod 18. letom.

Astra Za Cineforum: ob 18. Chaplinov 
film «Tempi modemi* in ob 20.30 
«La classe operaia va in paradiso*.

Ideale 16.00 «11 paladino della corte 
di Francia*, Jean Claude Pascal in 
SciUa Gabel. Barvni film.

Razstave
V Tržaški knjigami razstavlja ti" 

31. januarja najnovejše slike in risbv 
malega formata tržaški shkar Jože 
Cesar.

Izleti
SPDT priredi v nedeljo, 28. t. m- 

ob priUki smučarskega tečaja, avto; 
bušni izlet v Trbiž. Vpisovanje Pr' 
Norči, Ul. Geppa 9.

SPDT priredi v nedeljo. 28. t. m- 
izlet na kraški vrh Kosten. Zbirabšče 
pri avtobusni postaji v Križu ob 9.30 
(odhod avtobusa iz Trsta ob 9. uri) 
Kosilo iz nahrbtnika. Povratek čez 
Salež v Križ ali na Prosek, čas celo*' 
nega izleta 4-5 ur.

SPDT priredi v nedeljo, 4. februari3 
avtobusni izlet v Brkine in Reško 
dohno z ogledom premskih znameni' 
tosti, Kilovč, Podgorja in Kalca na 
Knežaku. Kosilo v Trnovem pri Ilirski 
Bistrici. Vpisovanje v Ul. Geppa Pr’ 

! Norči do 1. februarja.

Sporočamo žalostno vest. da nas je za vedno zapustUa naša 
draga mama in nona

ANA PETAROS vd. ZAHAR
Pogreb bo danes. 25. t. m. ob 14. uri iz mrtvašnice glavne bol­

nice na pokopališče v Boršt.
Žalujoči: hčerka Ema, zet Oskar, vnuka Edvin 
in Miran, svakinja Tonca ter drugo sorodstvo

Boršt, 25. januarja 1973

V svojem 92. letu je umrl

FRANJO SEDMAK
Pogreb bo v Mariboru, jutri. 26. januarja ob 14. uri.

žalujoči: sestra Katarina, hčerka 
Vida, sinovi Primož, Albin in Drago 
ter vnuki, vnukinje in pravnukinje

Maribor, Postojna, Pulj, Trat, Rim, 26. januarja 1973



PRIMORSKI DNEVNIK

IVA - KAKO IN KAJ

GORIŠKI DNEVNIK
VELIKO ZANIMANJE V RONKAH

25. januarja 1973

Obvezno knjigovodstvo (2* nadaljevanje)
V čl. 21 zakona o davku IVA je 

postavljeno temeljno načelo, ki na­
rekuje obveznost fakturiranja vsa­
kega gospodarskega posla, če je 
podvržen davku ali če je neobdavč­
ljiv ali davka oproščen. Vendar 
je takoj za tem v slednjem čl. 
22 določen zelo važen odstop od 
tega načela za vse posle nadrob­
ne prodaje.

V zadnjih dveh številkah Uradnega 
vestnika dežele Furlanije - Julijske 
krajine so med drugim objavljeni štir- 

m , , , ... je novi deželni zakoni. Gre za zakon
ia člen dobesedno cttira. da iz- I štev 

daja fakture ni obvezna, razen če

Štirje novi zakoni 
v Uradnem vestniku

je kupec ne zahteva, v sledečih 
primerih:

1. za trgovce, ki imajo poobla­
stilo za prodajo v prostorih odpr­
tih javnosti ali v internih prosto­
rih prodajalnic nekega obrata ali 
podjetja ali v prodaji z avtomati 
ali po pošti ali na dom ali v kroš- 
njarstvu;

2. za potrežbe s hrano in pijačo 
v javnih obratih in v menzah pod­
jetij;

3. za hotelske postrežbe;
4. za vse postrežbe in storitve 

v prostorih, ki so odprti javnosti 
in na dom klientov ali v krošnjar- 
stvu.

Iste določbe veljajo že sedaj 
ali bodo še posebej zato urejene | 
* posebnim dekretom finančnega ! 
ministrstva, za kreditne ustanove, 
zavarovalnice, telefonska podjetja 
in druga podjetja, ki nudijo po­
strežbe javnosti z značajem ena­
komernosti, periodično, za drobne 
zneske in zelo visokemu številu 
odjemalcev.

Posebej je urejeno obdavčenje 
IVA za javne predstave, igre in 
javne zabave, za katere določa 
priložena tarifa k dekretu v tret 
jem delu, da se davek obračuna 
na podlagi iste obdavčljive osno­
ve, kot za davek na javne pred 
stave, in plača po odbitku dveh 
tretjin skupnega zneska kot forfe- 
terna odtegnitev po čl. 19. Ti posli 
mso podvrženi fakturiranju, knjiže­
nju in prijavi, razen dolžnosti red 
pega knjiženja vseh faktur nabav 
in stroškov po čl. 25. Ta podjetja 
imajo možnost oplaci.je do nor­
malnem načinu in v tem primeru 
jih opcija veže za tri leta 

Pri tem je izčrpano naštevanje 
vseh davčnih zavezancev, ki so fak 
turiranja oproščeni Nikjer m ome 
njena kategorija malih proizvajal­
cev. ki svoje izdelke tudi proda­
jajo neposredno potrošnikom v jav- 
pih prostorih. Vendar zaradi ve­
like sličnosti obstaja tu zakonita 
domneva, da so ti operaterji izena­
čeni brez dvoma z zgoraj omenje­
nimi. čeprav ni nikjer citirano, 
smo mnenja, da veljajo v tem 
smislu za opredelitev detajlista do­
ločbe. ki so bile svoj čas v za­
konu od 31. oktobra 1961 št. 1196 
0 naravi dajatev in storitev nepo­
sredno zasebnim potrošnikom, kot 
so izdelave, storitve za vzdrževa­
nje, popravila premičnin in nepre­
mičnin, instalacije v nepremični­
nah itd.

Zanimivo je tudi to, da je zakon 
opustil pri opredelitvi nadrobne pro­
daje navedbo, dla gre za zadnjo 
fazo v ciklusu ekonomskih ope­
racij, k; so podvržene temu davku, 
fp je prodaje ali storitve potroš­
niku ki ni podjetnik. Na tem kri- 
teriju sloni vsa zakonodaja tega 
davka.

V členu 31 zakon navaja drugi 
odstop od obveze fakturiranja vsem 
obdavčencem pod 21 milijonov let­
nega prometa, razen seveda prime­
ra, da kupec izrecno ne zahteva 
fakture in za prodajo nepremičnin 
m strojev, vloženih v obratu. Tu 
•le odstop zelo jase« in zakon toč­
no opredeljuje mejo in izjeme.

Vse, kar smo v prejšnjih odstav­
kih preučili, velja kot predpostav­
ka, da čitatelja vsestransko orienti­
ramo v pogledu dveh različnih 
.nig, ki ju zakon določa za knji- 
jmnje dohodkov prodaje. Prva je 
^njiga prpdaje po fakturah (libro 
delle venditej po čl. 23 za one, 
k' so dolžni izdajati fakture za 
^e posle, druga pa je knjiga na­
drobne prodaje (libro dei corrispet- 

za vse one, k; smo jih ome- 
dili v prejšnjih odstavkih kot ob- 
navčence. ki jih zakon oprošča 
dolžnosti izdajanja faktur.

I°re.j knjiga po fakturah je po 
^onu načelno osnovna knjiga pro- 
Pa.ie in jo morajo voditi vsi tisti,

1 ne spadajo v območje dveh od- 
“tbpov, ki smo ju opisali v pred­
postavki tega članka po čl. 22 in 

31. Gre tu v glavnem za in- 
uustrijce, grosiste, uvoznike in iz- 
°znike. trgovske agente, umetnike 

Profesioniste itd., vsekakor za ope- 
nterje z letnim prometom nad 21 

milijonov in take, ki prodajajo iz- 
mjUeno drugim podjetnikom in ne 
Pntrošnikom. Določbe so zelo jasne; 
akture se marajo knjižiti poimen- 
k0.’. Potrebni in zadostni so sle­

dni Podatki; tekoča zaporedna šte- 
fakture, naziv odjemalca, 

-no in priimek, če gre za fizično 
JjCbo, obdavčljivi znesek ali zne- 

razdeljeni po alikvotah, znesek 
“foosno zneski davka razdeljeni 
^alikvotah, za neobdavčljive ali 
oproščene posle se poleg zneska 
“'ora navesti naslov, po katerem 
y na posel ne aplicira davek.

Posebnem stolpcu se vknjižujejo 
|Premembe ali popravki, ki pove- 

■1° prodajo in spremembe ali po- 
Pravki, ki zmanjšujejo nabave po 
acelu, ki smo ga obširno navedli 
prvem članku o obveznem knji­

govodstvu. Po najnovejši okrožnici 
. nančnega ministrstva od 16. ja- 

uarja morejo oni, ki knjižijo po 
•oehanografskih sistemih, vpisati 
t aJ:lv odjemalca re> kodeksu ali le 
PjP Pogojem, da predhodno vidi- 
-ni ra-io poseben register, indeks od­
jemalcev, za točno poistovetenje od­
jemalca po kodeksu.

H naslednjem članku bomo podrob­
no Proučili vse potankosti tretje ob- 
6zne knjige za vknjižbe nadrobne 

Prodaje.

2 z dne 15. januarja, ki določa 
nova finančna sredstva za razvoj ri­
bolova, zakon štev. 3 z' dne 16. ja­
nuarja, ki se nanaša na ustanavlja­
nje in poslovanje konzorcijev malih 
industrijskih podjetij, zakon štev. 4 z nega odbora sta predvsem pomirila

De Carli in Masutto 
v Trbižu in folmeču

Deželna odbornika za urbanistiko De 
Carli in za javna dela Masutto sta 
včeraj obiskala trbiškega in tolmeške- 
ga župana, s katerima sta načela 
vrsto vprašanj, ki zadevajo speljavo 
bodoče avto ceste na odseku Amaro - 
Trbiž in bodoče hitre ceste na odseku 
Amaro - Tolmeč. Predstavnika dežel-

dne 17. Januarja, ki določa nove po­
sege v prid gradbeništvu in šolskim 
strukturam ter zakon štev. 5 z dne 
18. januarja o deželni pomoči za pod­
ročja, ki so jih v času od maja do 
avgusta lani zajele naravne nezgode 
kot so povodnji, toča in podobno.

župana, da novi prometni žili ne bo­
sta v ničemer prizadeli gospodarskega 
in socialnega razvoja teh področij. De­
želna odbornika je na obisku sprem­
ljala skupina strokovnjakov, ki so žu­
panoma in njunim sodelavcem podrob­
neje prikazali tehnične plati cest.
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VESTI Z ONKRAJ MEJE

«BIBLIOBUS» OBIŠČE 
ISTRSKO PODEŽELJE

Slovensko-italij anski pevski večer 
z nastopom sedmih zborov in harmonikarjev

Nekaj podatkov o petih slovenskih in 2 italijanskih sodelujočih zborih

Poročali smo že. da vlada med 
Slovenci v Ronkah in sploh na 
Laškem veliko pričakovanje za so­
botni koncert slovenske in itali­
janske pesmi, ki bo v kinodvorani 
Rio. Večer prireja domače sloven­
sko prosvetno društvo «Srečko Ko­
sovel* v sodelovanju z domačo Pro 
Loco in s Slovensko prosvetno 
zvezo.

Prav je, da nekoliko opišemo 
pevske zbore in harmonikarski zboy, 
ki bodo nastopili na sobotni pri­
reditvi.

Harmonikarski ansambel Miramar 
so ustanovil- v Trstu leta 3N).

bogato tradicijo, v njem sodeluje­
jo tudi nekateri slovenski pevci, 
zadnje čase ga vodi Franc Valen­
tinčič, bivši dirigent C. A. Se- 
ghizzi. Tudi zbor «Citta di Gradi­
šča* ima bogato tradicijo, nasto­
pil bo pod taktirko pevovodje in 
glasbenega profesorja Ivana Mi- 
gnozzija. V tem zboru poje 25 
pevcev.

Stavka v občinskih 
podjetjih v Gorici

jetij v Gorici sporoča, da se je pri­
družila splošnemu stavkovnemu gi­
banju elektrikarjev v borbi za dose­
go nove vsedržavne pogodbe, ki je 
zapadla 31. decembra lani.

V ta namen so odobrili koledar 
za vrsto stavk, ki bodo pri Občin­
skem podjetju v Gorici v naslednjih 
dneh potekale takole:

Danes v četrtek od 16.30 do 18.30; 
v ponedeljek 29. t.m. od 8. do 10. 
ure ter v torek 30. t.m. ob 16.30 
do 18.30.

Med stavko bodo zaprti uradi pod­
jetja. Vendar pa bo delovala služ­
ba za nujna popravila okvar nepre­
kinjeno.

Sindikalna organizacija uslužben­
cev pri ENEL in občinskih pod-
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Prosvetno društvo «Srečko Kosovel« Ronke

OBJAVLJENI SEZNAMI DRUŽINSKEGA DAVKA

Kako je s obalno cesto?

V Kopru je bila v torek popol­
dne skromna slovesnost ob pravza­
prav zelo pomembnem kulturnem 
dogodku. Njegovemu namenu so 
namreč izročili bibliobus, ali po do­
mače potujočo knjižnico, ki bo odslej 
stalno obiskovala istrsko podeželje 
ter tako opravljala svojstveno kul­
turno poslanstvo. Stroški za naba­
vo bibliobusa so znašali okrog 17 
milijonov starih dinarjev. Večji del 
je prispevala koprska kulturna 
skupnost, pomagala pa sta tudi 
koprska ljudska knjižnica in obalni 
sindikalni svet.

V uvodnem nagovoru je ravna­
telj študijske knjižnice Srečko Vil­
har pozdravil številne goste, med 
njimi predsednika koprske občin­
ske skupščine Mira Kocjana, pred­
stavnika koprske kulturne skupno­
sti črta Kolenca in prof. Vlada Ro­
tarja in predstavnika italijanskega 
generalnega konzulata v Kopru vi­
cekonzula dr. Nella Ceffala. Pose­
bej se je zahvalil ravnatelju reške 
mestne knjižnice Vladimiru Pavli­
niču, ki je prvi v Jugoslaviji uve­
del potujoče knjižnice in ki je tudi 
pri organizaciji koprskega biblio­
busa pomagal s svojimi izkušnja­
mi, Nadalje se je zahvalil tehni­
kom mariborskega podjetja Karose- 
rist, ki so vozilo funkcionalno opre­
mili ,ter knjižničarjem koprske štu­
dijske knjižnice za njihovo priza­
devno delo pri selekcioniranju knjig

Zatem je nagovoril prisotne v 
imenu koprske kulturne skupnosti 
prof. Vlado Rotar; «Ko si vedno 
znova upravičeno želimo od besed 
k dejanjem, k izpolnjevanju na­
log. je pričujoči dogodek, nova po­
tujoča knjižnica, lep zgled, kako 
uresničevati načrte. Samo: sistema­
tično, prizadevno in odgovorno! Za 
marsikoga je lahko to na videz 
droben, toda po vsebini zelo po­
memben dogodek. Dogodek, katere­
ga pravo vrednost, ki je sicer slu­
timo, bo najbolje ocenila prihod­
nost. S tem dejanjem se bomo čast­
no vključili v uresničevanje Kultur­
ne akcije na Slovenskem, in hkrati, 
čeprav z manjšo zakasnitvijo, v

dejanju podprli ideje ob mednarod­
nem letu knjige, ki je bilo lani. 
Ta vključitev bo v duhovno dobro 
tistih prebivalcev naših obmorskih 
krajev zunaj mestnih središč, ki 
imajo do. take občečloveške lastni­
ne, kot je knjiga, našim — enake 
pravice.

Potujoča knjižnica bo začela vso- 
je poslanstvo že jutri z obisKom 
Gradiča in okoliških zaselkov. V 
načrtu je, da bo vsakih 14 dni obi­
skala 88 vasi in zaselkov sloven­
ske Istre in več šol. Sposojanje 
knjig (v knjižnici jih je okrog 2000) 
bo brezplačno. Po štirinajstih dneh 
bo bibliobus spet obiskal vasi in 
zaseke in prebivalci bodo knjige 
vrnili, ali pa jih podaljšali za na­
daljnja dva tedna.*

* *

Pereče vprašanje izgradnje nove 
obalne ceste je bilo danes spet 
predmet obširne razprave zainte- 
resirariih činiteljev, predvsem treh 
obalnih oucin ter ustanov, ki so 
zadolžene za projektiranje. Kakor 
iiTio že poročali, je problem precej 
zapleten, ne samo zaradi velikih 
finančnih sredstev, ki jih bo tre­
ba zbrati, ampak tudi zaradi raz­
ličnih mnenj, kateremu projektu 
dati prednost. Tako se že dalj ča­
sa vlečejo razprave, ali zgraditi no­
vo cesto ob morju, ali odmaknjeno 
od morja, ali so'take- ali drugačne 
rešitve bolj racionalne, ali podo s 
tako ali drugačno varianto priza­
deti prebivalci in turizem, nadalje 
kako ohraniti principe varstva oko­
lja itd. Danes so projektanti opozo­
rili, da se je treba enkrat dokonč­
no zmeniti, ker neprestane korek­
ture ovirajo in dražijo delo. To 
velja za odsek Koper - Izola, med­
tem ko so za odsek križišče An­
karan — Koper rekli, da tu ni več 
spornih vprašanj in da bodo s prvi­
mi gradbenimi deli začeli že letos. 
Zgradili bodo novo traso, s tem, da 
bo sedanja cesta ostala. Stroški za 
igradnjo prve faze obalne ceste, to 
je križišče Ankaran — Koper bodo 
znašali okrog 13 milijard starih 
dinarjev. L. O.

Pobudo za ustanovitev je dali Eli- 
jana Zajec, Zbor še je hitro uvelja­
vil, zmagal je v svoji kateogriji 
v letih 1961 in 1962 v Meranu 1P63 
v Catanii, 1964 v Rimu. 1965 v De- 
senzanu, v letih 1966 in 1967 v Fo- 
lignu. Pozneje se je ansambel po­
večal z novimi elementi in zma­
gal tudi na vsedržavnih natečajih 
v Montegrottu, v Massi, Comu in 
lani v Riminiju. Prejšnje leto je 
bil v Beogradu, kjer je sodeloval 

I na proslavah 80-letoice predsednika 
j Tita.
1 Pevski zbor «Srečko K-sovci* iz 
Ajdovščine šteje 52 pevcev vodi
ga Klavdij Koloini, čuli smo 5a j ..... . . ... . „ . .... .. . . . . .. T ..
pred desetimi dnevi v soriški pro | Cisti dohodek občine bo znašal 215 milijonov - Na prvem mestu industrijec Mario Taccnmo 
nagraddv°Tugosfavih.'na^Po!istam Iz 12 miiiioni obdavčljive osnove - Ostali davkoplačevalci z dohodki nad 5 milijonov
na Holandskem.

priredi s sodelovanjem
«Pro Loco» Ronke in Slovenske prosvetne zveze

SLOVENSKO-ITALIJANSKI 
PEVSKI VEČER

ki bo v soboto, 27. januarja ob 20.30 v kinodvorani «RIO» v Ronkah

Nastopajo sledeči zbori:

— «SREčKO KOSOVEL*, Ajdovščina
— «CITTA Dl GRADIŠČA*, Gradišče
— «OTON ŽUPANČIČ*, štandrež
— «NONET», Sovodnje ob Soči
— «KRAS», Dol - Poljane
— «GIUSEPPE VERDI*, Ronke
— «SREČKO KOSOVEL*, Ronke

Sodeloval bo tudi italijanski prvak harmonikarski ansambel 
«Miramar» iz Trsta.

Davčni zavezanci v občini Gorica 
bodo letos plačali278,9milijona lir

Pevski zbor «Oton Župančič* iz 
Štandreža šteje nad 30 pevcev, vo­
di ga Ciril Silič, v zadnjem času 
je pridobil vrsto mladih pevcev. 
Nonet iz Sovodenj je imel več uspe­
lih nastopov, čeprav deluje le ma­
lo časa. Vodi ga Zdravko Petejan. 
Zbor «Kras» iz Dola-Poljan deluje 
že dvajset let in v zadnjem času 
so se mu pridružili še novi pevci 
V novi postavi bo ta zbor v sobo­
to nrvič nastopil na odru. Vodi ga 
Pavlina Komelova kakor tudi zbor 
«Srečko Kosovel* iz Ronk, ki bo 
tokrat, pred domačim »bčinstvom, 
nastopil prvič v svojih novih kro­
jih.

Na sobotnem koncertu bosta so­
delovala tudi dva italijanska zbo­
ra. «Giuseppe Verdi* iz Ronk ima

Včeraj je bil zadnji dan za pre- na katerem so bili občinski, pokra- 
gled in nadzorstvo seznama družin- jinski ter deželni odborniki in sve- 
skega davka za občane goriške ob- tovalci. ki plačujejo svoj družinski 
čine za leto 1973. Vse prijave so davek v Gorici; na čelu sta bila 
vključili v davčni seznam, vendar , goriški župan in predsednik pokra- 
ima občinski davčni urad teoretič- jinske uprave.

menfpo^j^uvidevnost/inna osnm -ZaČe"jkaT 1 °bja-vo imen
vi podatkov. V avgustu bo občinski I
davčni urad objavil še dodatni se- I ™ za a™71"8«1 davek pre.segd..al! 
znam. v katerega bodo vnesli spre- .dosegd vsoto 5 
membe, oziroma poviške. Po seda- ! njimi sta na P1 vem mestu lndustria- 
njem seznamu bo prejela občina le- j Jec Mario Tacchino (pokrajinski

Občni zbor
lovske zveze

V prostorih kavarne Ferigo v Go­
rici, na vogalu ulic Roma in Ober- 
dan, bo dne 7. februarja redni letni 
občini zbor medobčinske lovske zve­
ze v Gorici.

Začetek je določen ob 18. uri, v 
primeru nezadostnega števila pri­
sotnih pa eno uro pozneje ob ka-

2if5.570.9?5aS£a slSS^^a^ j 1 3SS ¥ -^
in zdravnik dr. prof. Baldratti z 
9.500.000 lir.

pobiranje davka pa bodo morali 
občani plačati 278.901.823 lir davč­
nemu izterjevalcu.

že prejšnjo soboto smo na tem 
mestu objavili prvi davčni seznam,
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NA ZBOROVANJU V TURJAKU

Kmečki delavci napovedali 
stavko za svoje pravice

<->r i:*\* v

Pri deželni upravi in na prefekturi bodo njihovi 
sindikalni predstavniki obrazložili svoje zahteve

Pretekli ponedeljek je bilo v Tur­
jaku zborovanje kmečkih delavcev, 
ki so včlanjeni v sindikat te stroke 
pri CISL. Ob tej priliki so prou­
čili položaj svoje kategorije v ok­
viru vsedržavnih sindikalnih Doga­
janj in v zvezi z zadnjimi social­
nimi ukrepi.

Na zborovanju je govoril pokra­
jinski sindikalist Ferrara Rossi, ki 
je obrazložil dosedarji potek poga­
janj za delovno pogodbo. Ugotovil 
je, da delodajalci kmetijskega pod 
ročja skušajo izigrati določbe spo­
razuma z dne 9. avgusta lani, s
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BENEŠKI DNEVNIK
4. FEBRUARJA KONFERENCA V ŠENTLENARTU

O gorski skupnosti za Benečijo 
razprava s Kraševci in Karnijci

■v

Potek razprave na drugi občinski seji v Spetru Slovenov - Dokument odbora 
za preporod Nadiških dolin - Zavlačevanje demokrščanskih upraviteljev

Pod predsedstvom župana Cirilla 
Jusse (KD) se je v petek že dru­
gič sestal v Špetru Slovenov ob 
Nadiži občinski vet na «odprti seji*, 
da bi nadaljeval razpravo o pro­
gramu gorske skupnosti.

Predstavnik leve opozicije arh. 
Valentin Simoniti je najprej do­
polnil svoje prvo poročilo ter pred­
ložil dokument, ki ga objavliamo 
v nadaljevanju članka. V nadalje­
vanju poročila je definiral pred­
vsem urbanistično strukturo med- 
deželnega hribovitega področja da 
bi tudi na tak način ustvarili pra­
vilen koncept «odprte dežele*, struk­
turno bogatega parka Julijskih Alp 
in Predalp na področju Furlanije- 
Julijske krajine in Slovenije. V tem 
okviru kontinuitete gorskega pod­
ročja ima svojo pravilno lego in 
vlogo Beneška Slovenija, ki ni­
kakor ni obrgbno področje, izven 
življenjskih vozlišč naše dežele, tem­
več dejansko središče, oziroma vez­
ni člen te stvarnosti

V tem okviru je treba odpreti 
vprašanja narodnostne in ljudske 
skupnosti Benečije, a ne z mini­
malnimi, temveč pomembnimi in 
karakterističnimi ukrepi. Kajti sa­
mo uresničitev širokopoteznih načr­
tov in zamisli lahko zagotovi Be­
neški Sloveniji vlogo, ki ji zgo­
dovinsko pripada. Tisto vlogo, ki 
so ji toliko časa kratili.

V nadaljnjih posegih so najbolj 
poudarjali negativnost odborovega 
predloga za ustanovitev gorskih j 
skupnosti, ker omejuje pristojno- I 
sti iz zakona 1102, kateri v nekate- , 
rih točkah celo nasprotuje. Od- I

borov predlog dokazuje bistveno 
brezbrižnost za vprašanja krajev­
nih skupnosti, kakršna je naša, 
kjer moramo valorizirati vire bo­
gastva, človeške vrednote, z nji­
mi pa predvsem vrednote naše 
kulture in našega jezika.

Ze besedo so zaprosili nekateri 
občani iz Špetra. To pravico so 
imeli ker je župan povabil na 
sejo vse prebivalstvo in je bila, 
kot rečeno, «odprta» za zunanje 
prispevke.

Prof. Pavel Petručič, svetovalec 
inž. Giancarlo Venturini, Guido De 
Vara, arh. Zorattini. dr. Renato 
Qualizza, dr. Franco Borghese in 
občinski tajnik Renzo Terlider.

Župan Cirillo Jussa je odgovoril 
na vse te posege in sprejel obve­
zo, da bo občinska uprava v tem 
primeru pospešila svojo dejavnost. 
Manjšinski svetovalci Simoniti, Ven­
turini in Marinič pa so predložili 
svetu v odobritev dokument, v ka­
terem poudarjajo, da mora občin 
ski svet poslati deželnemu svetu 
stališče in ga povabiti, naj v svo­
jem zakonu upošteva jamstva za­
kona 1102. Zakon mora zaščititi 
kulturne in narodnostne tradicije, 
obenem pa mora beneškemu ljud­
stvu zagotoviti, da se bo obrnila 
črta gospodarskega upadanja in 
izseljevanja. V tem smislu naj ob­
činski svet zahteva od -leži nege 
sveta zadovoljitev naslednjih točk.

Prispevajte za

DIJAŠKO MATICO!

1. poudariti je treba vlogo pre-' 
bivalstva skupnosti, ki naj ima po­
seben statut;

2 sporazumno z občinami naj 
poteka razmejitev skupnosti;

3. odpraviti mera vsako omejite; 
pristojnosti, ki jih določa zakon 1102;

4. v svetu gorske skupnosti mo­
ra biti. prisoten po en predstavnik 
manjšine za vsako občino;

5. dežela mora zagotoviti zadost­
na finančna sredstva, da bo gor­
ska skupnost lahko uresničila svo­
je gospodarske načrte in posege, 
skladno z določili zakona št. 1102 o 
odobritvi le-teh.

Špetrska občina, se zaključuje 
dokument levičarske opozicije, bo 
sklicala konferenco vseh organiza­
cij in občin Nadiških dolin, da bi 
razpravljali o gorski skupnosti. V 
bistvu gre za zahteve Odbora za 
prepoord Nadiških dolin, ki so bile 
izoblikovane na znani špetrski kon­
ferenci odbora in drugih slovenskih 
organizacij.

O predlogu resolucije bo občin­
ski svet razpravljal na prihodnji 
seji.

Odbor za preporod Nadiških dolin 
se je sestal takoj po seji občinske­
ga sveta in negativno ocenil za­
vlačevanje občinske uprave v špet­
ru. Zato je sklenil na lastno pest 
sklicati še eno zborovanje vseh 
kulturnih in drugih organizacij Na­
diških dolin. Srečanje bo 4. februar­
ja v Šentlenartu. Na shod bodo 
povabili predstavnike drugih hribo­
vitih področij, predvsem s Krasa 
in iz Kamije.

P. P.

katerim je bil zaključen dolgotra­
jen spor med posestniki in kmeč­
kimi delavci. Do takih kršitev po­
godbe je prišlo zlasti v zadnjem 
času. ko so gospodarji zavrnili ce­
lo nekatere kompromisne predloge 
sindikatov glede kontraktualnih do­
ločil in starostne priznavalnine. 
Prav tako se upirajo priznati po­
godbena določila glede odpustov 
in le manjšemu delu prizadetih 
delavcev te kategort.ie so priznali 
to pravico.

Kakor v vsedržavnem, tako se 
tudi v pokrajinskem merilu Zveza 
kmečkih posestnikov protivi že 
sprejetim koncesijam ter se izgo­
varja na vsedržavno pogodbo, ki 
še ni bila sprejeta. Govornik, ki 
je svoje poročilo opiral na svoje 
izkušnje v neki drugi pokrajini, 
kjer je kar 30 tisoč kmečkih de­
lavcev, je podrobneje navedel ne­
katere take svoje izkušnje.

Položaj na Goriškem se ni prav 
rtič uredil po podpisu pokrajinske 
pogodbe septembra lani in od ka­
tere je pričakovalo ureditev svo­
jega položaja kakih 1000 kmečkih 
delavcev naše pokrajine in njiho­
ve družine. Položaj je sedai tak, 
da je njihovo stanje neurejeno bolj 
kot kdajkoli.

Po Ferrarovem govoru se je o- 
glasil še predstavnik CISL iz Trži­
ča in pokrajinski predstavnik pa­
tronata INAS, nakar so soglasno 
odobrili posebno zaključno reso­
lucijo.

V njej so dali pooblastilo tajni­
štvu svojega sindikata naj stopi v 
stike z deželno upravo in prefekturo, 
kjer naj obrazložijo probleme kmeč­
kih delavcev in jih seznanijo z 
ukrepi, ki jih namerava sprejeti 
njihov sindikat v obrambo pravic 
in koristi te kategorije. Med temi 
ukrepi je napovedano tudi stav­
kovno gibanje kategorije po vsej 
Goriški. O podrobnostih se bodo še 
pogovorili in sicer tudi v odno 
sih do posameznih kmetijskih pod­
jetij.

Zdravnik Salvatore Bancheri 9 
mil. 500.000 (plača 1.410.000 lir dav­
ka); trgovec Giovanni Bigot 8 mil. 
(1.383.0U0); industrijec Kurt Brun- 
schvveiler 6.000.000 (716.000); grad­
benik Remo Caselgrandi 8.200.000
(1.205.000) ; zdravnik dr. Renato Caz- 
zola 7.700.000 (1.084.000); posestnik 
Steno Donati 5.000.000 (534.000); me­
hanik Paolo Graton 8.500.000 (1 mil. 
280.000); trgovec Luigi Krainer 6 
mil. (716.000); zdravnik Adriano Li- 
pizer 6.300.000 (766.000), podjetnik 
Giovanni Mattiroli 8.500.000 (1 mil.
280.000) ; zdravnik Alfredo Milano 
5.500.000 (620.000); zdravnik Ferruc- 
do Milocco 5.000.000 (513.000); eko­
nomist Giusto Montena 6.000.000
(716.000) ; Aristea Petelin 5.350.000
(593.000) ; radiolog Rocco Rocco 5 
mil. (513.000); industrijec Giordano 
Rizzatto 6.500.000 (817.000); indu­
strijec Luigi Rizzi 8.000.000 (1 mil.
229.000) ; zdravnik Enio Sorrentino 
5.000.000 (531.000); notar Bruno Sta- 
fuzza 5.000.000 (513.000); zdravnik 
Teodoro Stari 5.500.000 (620.000); 
industrijec Aldo Tacchini 6.750.000
(875.000) ; zdravnik Adolfo Ugomari 
5.500.000 (620.000); trgovski proku­
rist Ferruccio Vittor 5.200.000 (566 
tisoč); trgovec Viktorjo Vižintin 5 
mil. (531.000). (nadaljevanje prihod- 
nič).

pasivno, imajo člani z 
izkaznico za 1972 ali 1973. Zbora 
se lahko udeležijo lovci in ptičarji 
iz občin: Gorica, Sovodnje, Šte-
verjan. Člani ki še niso poravnali 
svoje članske članerine. lahko to 
storijo pri vhodu v zborno dvorano, 
jianarina za 1973 znaša 5.000 lir.

Menični protesti
V drugi polovici meseca decem­

bra prejšnjega leta so na Goriškem 
zajj^jgžili,,.444 .primerov meničnih 
protestov, takole razvrščenih po na­
ših, krajih: Gorica, 137, Tržič 133, 
Ronke 39, Gradež 28. Krmi n 1, Fara 
ob Soči, Foljan-Redipuglia 6, Gra­
dišče 12, Zagraj 8, San Canzian ob 
Soči 10, špeter ob Soči 5, štarancan 
16, Sbvodnje 1, Turjak 1.

• V Italcantieriju se je včeraj po­
nesrečil 30-letni delavec Cosimo 
Trombone, ki si je spahnil hrbte­
nico, ko je dvigal težak kos železa. 
V bolnišnid so ga sprejeli na 20 dni 
zdravljenja.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan ui nonoči je dežurna 

lekarna Tavasani, Korzo Italija 10, 
tel. 2576.

DEŽURNA LEKARNA V 1RZ1CL
Danes ves dan in ponoči je dežurna 

lekarna Alla Salute, Ul. Cosulich, 
tel. 72480.

DANES NA POBUDO TREH SINDIKALNIH ORGANIZACIJ

Splošna stavka v Pordenonu 
za zaposlitev in reforme

Področje ob Tilmentu se je razvijalo neskladno, predvsem ob 
upoštevanju koristi zasebnikov - Primanjkujejo delovna me­
sta, stanovanja, otroški vrtci in številne družbene službe

Dario Fo 
danes in jutri 
v Ronkah

V organizadji krožka «La Comu- 
ne» iz Tržiča bo danes in jutri s 
pričetkom ob 20.30 v kinodvorani 
«Rio» v Ronkah nastopil gledališki 
ansambel Daria Foja z delom «Pum, 
pum ! chi e? La polizia!*

Avtomobilist se je 
zaletel v cestno tablo

V Tržiču namenjen proti Ronkah 
se je z avtomobilom ponesrečil 65- 
letni Mario Cerchi iz Devina. Cer- 
chi je vozil fiat 850, ko je ne­
nadoma izgubil oblast nad vozilom 
in se zaletel v cestno tablo. V 
tržiški bolnišnici bo ponesrečenec 
ostal 15 dni zaradi poškodb, ki jih 
je zadobil po celem telesu.

Danes je v vsej pokrajini Porde­
nona splošna stavka, ki so jo okli­
cale tri sindikalne organizacije. 
Z njo hočejo podčrtati odprte hude 
gospodarske , in družbene probleme, 
ki so se nagrmadili v tei pokraji­
ni zaradi nenačrtnega kapitalistič­
nega razvoja, ki ie upošteval sa­
mo korist gospodarjev, malo ali 
nič pa koristi širše skupnosti.

Pordenon, nekdaj majhen furlan­
ski kraj na desnem bregu Tilmen- 
ta, je povezal svojo usodo z neslu- 
tenim razvojem znanega industrij­
skega podjetja «Zanussi - Rex», ki 
se je v Italiji in v svetu uveljavil s 
proizvodnjo «belega pohištva* se 
pravi pralnih strojev, štedilnikov 
in podobno. Ob tem gigantu so se 
v Pordenonu in neposredni bližini 
razvila tudli druga srednja in manj­
ša podjetja ki so pritegnila ogrom­
no število delovne siile iz zaled­
nih krajev, zlasti hribovskih, ter 
jih v nekaterih primerih popolno­
ma izpraznila. Za primer naj na­
vedemo, da se je iz Spilimberga 
izselilo od 1951. leta dalje kar 
22.000 oseb. Industrijski in gospo­
darski «boom» je naenkrat povzro­
čil, da se je poleg treh pokrajin 
v naši deželi govorno o pordenon- 
ski kot o četrti pokrajini, ki se 
je odcepila od Videmske in posta­
la samostojna.

Kakor pa je res, da je ta po­
krajina, in zlasti njeno središče 
Pordenon, tako hitro zrasla, pa ie 
resnica tudi to, da je posebno 
mesto nastajalo nenačrtno pred­
vsem ob upoštevajo koristi zasebni­
kov. Ker niso upoštevali koristi 
skupnosti, zlasti pa ne potreb ve­
likega števila priseljencev, kate­
rim bi morali zagotoviti cenena 
stanovanja, zdravstveno zaščito, o- 
troške vrtce, prevoze in podobno,

so nastala huda neravnovesja med 
posameznimi področji ter družbe 
ni spori med privilegiranimi sloji 
in delovnimi množicami, ki šo pri­
vedli do današnje stavke.

Odnosi so se zaostrili, odkar 
v Zanussiju odpuščajo delavce in 
je v namestitvenih listah vpisanih 
okoli 6.000 delavcev, med temi 
visok odstotek, okoli 2.000 mladih. 
Zmanjšanje zaposlitve pa beležijo 
tudi v drugih srednjih in manjših 
podjetjih.

Sindikati, ki so za današnjo stav­
ko dobili tudi podporo političnih 
strank, zahtevajo spremembo seda­
nje politike in predvsem takšen po­
seg deželnih organov in njenih 
specializiranih investicijskih teles, 
ki bodo zagotovili — seveda ob 
nadzorstvu demokratične javnosti 
— ponovno zaposlitev brezposelnih, 
gradnjo ljudskih stanovanj, otroških 
vrtcev, zagotovitev prevozov, ki ne 
bodo več v rokah zasebnikov, am­
pak javnih ustanov. Potrebno je 
graditi šole, bolnišne centre itd., 
skratka izvajati politiko reform.

Potrebno ie poiskati soglasje med 
javno in zasebno pobudo ter prven­
stveno skrbeti za splošne se pravi 
družbene koristi, ki so jih dose 
danji vladajoči krogi tako zane­
marjali v korist zasebnikov, da so 
se spori zaostrili ter bruhnili na 
dan z vso silo.

Z današnjo stavko pa se gibanje 
ne zaključuje. Sindikalne organiza­
cije, bi imajo na svoji strani vse 
demokratično mnenje, bodo s svo­
jo politiko v korist delovnih ljudi 
ogrele tudi krajevne ustanove, da 
bi . zahtevale pri deželni upravi, 
naj svoje prihodnje posege prila­
godi potrebam skupnosti ne pa ko­
ristim že itak bogatim posamezni­
kom.

«Zupanov a Micka» 
v Doberdobu 
in v Sovodnjah

Rezultati srečanja med zamejsko 
in novogoriško mladino v Mirnu se 
že kažejo. Prihodnje dni bo v Do­
berdobu in v Sovodnjah gostovalo 
Mladinsko dramsko gledališče iz 
Vrtojbe z «Županovo Micko*, zna­
nim slovenskim klasičnim delom An­
tona Tomaža Linharta. V nedeljo, 
28. januarja ob 17 uri bodo go­
stovali v dvorani prosvetnega dru­
štva «Jezero* v Doberdobu, v če­
trtek 1. februarja ob 20.30 pa v 
Kulturnem domu v Sovodnjah. Igro 
je režiral Marijan Božata, igrajo pa 
Branki Žižmond. Egon Fomažarič, 
Darij Mermolja, Dušan Gorkič. Bo­
ško Batistič. Marijan Božata, Nadja 
Mislej.

Ukrepi INAM v zvezi 
s stavko zdravnikov

Zaradi stavke zdravnikov, ki ima­
jo pogodbo z boJ.iško blagajno 
INAM se je včeraj sestal pokra­
jinski odbor te ustanove na nujno 
sejo in proučil nastali položaj Od­
bor je izdal potrebna navndla 
s katerimi skuša prihraniti zava 
rovancem. podjetjem in drugim pri­
zadetim nevšečnosti, ki izvirajo iz 
zdravniške stavke. Kar se zdravil 
tiče, so že dosegu, da lekarnarji 
dobavljajo predpisana zdravila ne­
posredno in tako jih ni potrebno 
plačati pri sprejemu, kar predstav­
lja precejšnje olajšanje za upoko­
jence in druge mani imovite sloje.

Obenem so naslovili apel na 
vse prizadete, naj bi posredovali 
za čimprejšnjo ureditev spora in 
odpravo sedanjega kritičnega sta­
nja. Predsedniku INAM so dali 
tudii priporočilo, nai skuša porav­
nati vse spore -n sprejme vse 
ukrepe za odpravo sedanjega sta­
nja v okviru obstoiečih Drednisov 
in navodil.

V tem smislu so imeli tudi vče­
raj več srečanj in posvetov s pri- 
zadetirri podietii in df tevskirn. pred­
stavniki, na kater h so - nr-norij- 
skem duhu proučili našteli ooipžaj 
predvsem kar se tiče prijave odsot­
nosti z dela zaradi bolezn' V-,.- -<vo. 
INAM je sklenilo, na bo samo po­
skrbelo za izdajo tekh ootr,Fi. ki 
jih je treba predložiti delodajalcem.

Iz gjoriškcfja iiialičnco,-, u
Dne 24. januarja so na gor, s kem 

matičnem uradu prijavili 6 rojstev 
in 3 smrti.

ROJSTVA: Paolo Declich. Massi- 
miliano Višin. Barbara Prinčič, 
Pierpaolo Fraschi, Manola Boemo, 
Simona Vecchiet.

UMRLI SO: gospodinja Giovanna 
Gatnik: upokojenec 70-letni Rafael 
Sfiligoj; upokojenec 75-letni Rodol- 
fo Lupieri.

Razna obvestila
Slovensko planinsko društvo v Gorici

obvešča smučarje letnikov 1962 in 1963, 
ki so včlanjeni v FISI, da bo tekmo­
vanje v Saurisu 4. februarja letos. 
Vpisovanje je na sedežu SPD, Ul. 
Malta 2, vsak dan od 10. do 12.30 
in od 16. do 17.30, vključno do 28. 
januarja. Vpisnina znaša 500 lir.

Kino
Gorica

VERDI 17.15—22.00 «Maria Stuarda, 
regina di Scozia*. H. Trevor in V. 
Redgrave. Barvni film.

CORSO 17.00—22.00 «Tempo d amare*, 
M. Mastroianni in C. Deneuve. Barv­
ni film.

CENTRALE 17.15—21.30 «Frankenstein 
alla conquista della terra*. N. A- 
dams. Barvni film.

MODERNISSIMO 16.30—22.00 «Un de- 
tective*. F. Nero in F. Bolkan. 
Barvni film. Mladini pod 14. letom 
prepovedano.

VITTORIA 17.15—22.00 ringhilterra nu- 
da». Dokumentarni barvni film. Mla­
dini pod 18. letom prepovedano.

Tržič
AZZURRO 17.30 «Inchiesta su un de- 

litto della polizia*. Barvni film.
EXCELSIOR 16.00 «La vita, a volte, 

e molto dura, vero Provvidenza?* 
Barvni film.

PRINCIPE 17.30 «11 generale dorme 
in piedi*. Barvni film.

I\ova Gorica
SOČA «Nevama deklica*, ameriški 

barvni film — ob 18. in 20.
SVOBODA «Tujec imenovan pokopa­

lišče*, italijanski barvni film — ob 
18. in 20.

RENČE «Plamen nad Smirno*, ameri­
ški barvni film — ob 19.

DESKLE «Ratler Kid», italijanski barv­
ni film - ob 20.

KANAL Prosto.
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Kulturna tradicija 
ki oblikuje zavest

Pomikamo se od Ažle proti Trč- 
munu. Nič novega ni v teh doli­
nah, si mislimo, ko začutimo v 
avtu dobro znano tresenje zaradi 
slabega cestišča. Ne preseneča nas 
več, kot mas je nekoč, ko smo se 
ustavljali in gledali, kaj je na­
robe, saj je bil videti asfalt po- 
vsem v dobrem stanju, primerno 
hrapav in zravnan. Sele ko smo 
stopili iz avta, da bi pogledali, 
ah slučajno ne izgubljamo izpušne 
cevi, smo na asfaltu opazili raze, 
kakršne lahko napravijo gosenice 
tankov — eno izmed tolikenh da­
ril vojaških služnosti beneškim lju­
dem.

No, tokrat smo za raze že ve­
deli in si torej nismo delali skr­
bi zaradi avta. Pač pa se nam 
je vsiljeval občutek, da je tokrat 
tisto tresenje nekoliko močnejše 
kot je bilo takrat, ko smo se zad­
njič peljali po isti poti. Presene­
čenje pa nas je čakalo od Sovo­
denj naprej: cesta do čeplešišč 
se na več mestih usuva, natrpana 
je s tablami, ki opozarjajo, da so 
v teku dela na cesti, delavcev 
pa nikjer. Ko pridemo do križišča 
s cesto, ki pelje na Trčmun, vi­
dimo, da so zravnali precejšen del 
zemljišča, da bi križišče razši­
rili. A delo je ostalo na pol, ce­
stišče je nemogoče, blatno, luža- 
sto. Pozanimamo se v vasi, kako 
pa da so dela ustavili. Material 
pa so odlagali kar na njive pod 
cesto, ne da bi si delali skrbi za 
za trte, ki so jih uničili, in za 
krompir, ki so ga kmetje spomla­
di sadili, a ga niso mogli skopa­
ti zaradi desetin kubičnih metrov 
ilovice in kamenja, ki so bile nad 
njim.

«Ko bi nam prej povedali, kaj 
nameravajo, ne bi vlagali denar­
ja in dela v te njive», nam pra­
vijo, «čeprav so prav te njive naj­
boljše in jih je najlažje obdelova­
ti, ker so pač zelo blizu vasi». 
Je to davek napredku, skupni ko­
risti ali pa davek nemarnosti ob­
činskih in drugih poglavarjev, ki 
niso vprašali ljudi za mnenje in 
samovoljno začeli z deli, ne da bi 
prej o tem obvestili prizadete 
kmete?

Pomaknemo se .torej naprej po 
blatni trasi, da ugotovimo, kako 
je v Trčmunu 110 let potem, ko 
se je tu rodil eden največjih si­
nov Beneške Slovenije, pesnik, du­
hovnik, filozof, pedagog, glasbe­
nik, slikar in sploh izredno raz­
gledan ter vsestransko dejaven 
človek: Ivan Trinko. Vas je še 
vedno taka, kot je bila še v Trin- 
kovih časih, le redke hiše so ne­
koliko prenovljene. Zato človeku 
toliko bolj udari v oči moderno 
urejena hiša sredi vasi, — hiša 
v kateri se je Ivan Trinko rodil 
in živel vse dotlej, dokler se dru­
žina ni tako razrasla, da so mo­
rali njegovi domači zgraditi ne­
daleč stran novo domačijo. Glad­
ko ometana, visoka hiša z velikimi 
okni je pravzaprav kulturni škan­
dal. Trinkovi nečaki so jo prodali 
v dobri veri, v prepričanju, da bo 
tisti, ki jo je kupil, spoštoval ta 
narodni in kulturni spomenik. Pa 
so se zmotili: najprej je novi last­
nik začel s korenito obnovo hiše. 
tako da so od prejšnje zgradbe o- 
stali le osnovni štirje zidovi. Po­
tem se je pojavil predlog, naj bi 
v hiši imelo sedež povsem itali­
jansko rekreacijsko društvo, ki naj 
bi nosilo ime Ivana Trinka. Tega 
seveda Trinkovi nečaki niso mogli 
dovoliti, saj bi tako društvo pome­
nilo dejansko zanikanje vsega Trin- 
kovega dela. Tako je zdaj stavba 
zaprta in brez koristi. V vasi smo 
tudi slišali, da bi jo sedanji last­
nik dal v uporabo župniji, vendar 
pod pogojem, da v hišo ne posta­
vijo nobenega predmeta, ki bi spo­
minjal na Trinka, in da se tam 
ne razvija nikakršna dejavnost, ki 
bi se sklicevala na tega velikega 
moža, na njegovo delo. «Izbrisati 
hočejo vsak spomin nanj», nam je 
dejal Trinkov nečak, «na vsak na­
čin bi hoteli doseči, da bi ljudje 
na tem koncu ne vedeli več zanj, 
vendar pozabljajo, da lahko uniči­
jo njegovo rojstno hišo. ne more­
jo pa uničiti vsega tistega, kar je 
dobrega naredil, ne morejo uniči­
ti zavesti, ki jo je posejal*.

Res, uničiti hočejo vse tisto, za 
kar je Trinko živel. Saj je znana 
protislovenska gonja, ki jo vodi

| IZ UMETNOSTIM H UALKUIJ |

Sardinec Mario Cabua 
razstavil v Tergeste

Ivan Trinko, ko je bil star šestdeset let

V galeriji Tergeste v Ul. Ce- 
sare Battisti je razstavil svoje 
črnobelo risarsko ustvarjanje 
Sardinec Mario Cabua. Gre za 
velike liste, v katerih se ponekod 
uveljavlja spretna razgibana i- 
gra prav rahlih črt peresa, dru­
god pa igra krepkih potez čo­
piča, z obema v a Cabua čara s 
črnim tušem dih življenja ljudi 
in prirode na belem volju. Cabua 
je vsekakor dovršen in vsestran­
sko prefinjen risar.

V spremni besedi kataloga za 
to razstavo je Guido Tamaro za­
jel bistvo teh grafik z ugotovit­
vijo. kako silkar v njih prikazu­
je človeka v prenašanju trplje­
nja in ljubezni, ki ga varuje. 
Naslov umetnika pa vodi daleč, v 
nemško deželo, v Stuttgard. kajti, 
Sardinec Mario Cabua je eden iz­
med tistih stotisočev italijanskih 
ljudi, ki so si morali poiskati 
kruh v tujini. Cabua je namreč 
risar v tovarni nemških avtomo­
bilov Mercedes, živi torej v sve­
tu strojev na delovnem mestu, si­
cer pa v svetu betona in asfalta

\ v svojem zasebnem življenju. Do-
1 ma pa je na Sardiniji. Od tod tu­

di razlika v emotivnem naponu, 
ki ga gledalec občuti, kadar gle­
da elegantne risbe plesalk stutt- 
gardskega baleta. Je to resničen 
estetski doživljaj, vtem ko iz risb 
kmetov z izmučenimi obrazi pro­
nica globoko domotožje izseljen­
ca. Pa tudi negotovost v seda­
njost in skrb za jutrišnji dan, kar 
se opaža v obrazu matere ob dc- 
raščajoči hčeri. Tudi izraz lica 
v sliki deklice ne razodeva ni­
kakršne sreče. Nekaj veselja od­
seva le risba mladih mater, ki 
prižemajo k sebi v naročje otroka.

Mario Cabua se torej ne ustav­
lja na površini, se ne zadovolju­
je s spretnostjo risbe, pač pa po­
sega z njo globlje v dušo. rekli 
bi v samega sebe.

Risba morja s čolni ob obali 
in mesto s kupolami renesančnih 
cerkva ter tudi družba kvaptcipir- 
cev v gostilniškem prostoru, vse 
to podaja, vse to izraža veliko 
hrepenenje Sardinca po rodnih 
krajih, hrepenenje, ki se je iz­
kristaliziralo v treh uspelih risbah 
jasnih in krepkih zasnov.

MILKO BAMBIČ
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Trinkov rojstni dom z južne strani. (Danes prenovljen)

njegov soimenjak v čeplešiščih. 
Starejše ljudi, ki so v času fašiz­
ma preveč pretrpeli in jim je u- 
bogljivost prešla že v kri, ni tež­
ko ustrahovati. Mladine, ki bi se 
tej gonji postavila po robu, pa ni. 
Odšla je v Belgijo, Švico, Franci­
jo, v najboljšem primeru v indu­
strijska središča severne Italije. 
«Drugače je v Rečanski dolini*, 
nam pravi starejša ženska z ruto 
na glavi, «tam je še nekaj mla­
dine, precej je takih, ki delajo v 
Manzanu in v Vidmu, so pa le 
nekaj časa doma, če drugače ne, 
vsaj zvečer in ob praznikih. Več­
krat slišimo, da tam nastopajo 
pevski zbori, da se fantje in de­
kleta zbirajo in učijo peti naše 
domače, slovenske pesmi. Ali ne 
bi bilo lepo, ko bi tudi v našem 
koncu začeli s čim podobnim? S 
takim delom bi najbolje počastili 
spomin našega rojaka monsignorja 
Ivana Trinka!*

Resnično, premalo je, če vsako 
leto prihaja v te kraje Trinkov 
koledar, pa čeprav so nam po hi­
šah s ponosom pokazali letošnje­
ga, v katerem je objavljen poleg 
drugih stvari tudi Trinkov rodov­
nik. premalo je, če se poleti po­
javljajo večje ali manjše skupine 
turistov, ki poromajo na njegov 
grob in ga okitijo s šopkom cvet­
ja. Velikim možem je treba sle­
diti z delom. Z delom pa sledijo 
Tritlku Vse tiste skupine, ki v iz­
jemnih pogojih, med hudimi na­
sprotovanji nekaterih zagrizencev, 
ki še' niso' preboleli ostankov pre­
teklosti, delajo za dejanski in vse­
stranski prerod Beneške Slovenije. 
Te skupine izhajajo iz sedanjosti 
in gledajo v bodočnost, vendar 
črpajo svoje sile tudi iz tradicije.

Tradicijo, ki daje tem ljudem 
samozavest, ki jim pravi, da niso 
neuko, zakotno hribovsko prebival­
stvo, ki ni nikoli dalo od sebe ni­
česar — kot bi pač nekateri ho­
teli dokazati — pa sestavlja vrsta 
pomembnih ljudi, ki so se uvelja­
vili v svetu, a ob tem niso poza­
bili na svoj izvor.

Med temi zavzema Ivan Trinko 
gotovo pomembno, če ne celo pr­
vo mesto. In prav zato, ker je 
ta zgodovinska in kulturna tradi­
cija tako pomembna pri oblikova­
nju zavesti, jo je treba gojiti, se­
znanjati z njo tiste, ki je še ne 
poznajo, da se tako preženejo 
manjvrednostni kompleksi in ustva­
ri v ljudeh prepričanje, da tudi 
sami lahko sodelujejo pri obliko­
vanju podobe svojih krajev, svoje 
zgodovine.

če se pomena te tradicije zave­
dajo tisti, ki nočejo osveščenja, ki 
se ga bojijo, ker bi nujno pripe­
ljalo do ukinitve vseh tistih pri­
vilegijev, ki jih sedaj krivično 
uživajo, je to znak, da je ta tra­
dicija še vedno živa in tvorna.

ŽIVA GRUDEN
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LED MED ZDA IN KUBO SE JE ZAČEL TAJATI

ze vSmo
pogajanj

Poštarja igra v tem primeru švicarski veleposlanik v Havani 
Fidel Castro je poudaril, da ima sedaj «prijatelje tudi drugje»

tretji fazi 
«po pošti»?

CILDAD MENICO, januarja. — 
Kubansko - ameriška pogajanja o 
preprečevanju letalskega ir, po­
morskega gusarstva, ki so se za­
čela pred poldrugim mesecem, so 
prešla v «tretjo fazo* in vse ka­
že, da bodo privedla do sporazu­
ma. To prepričanje izražajo tako 
na eni kot na drugi strani, pa 
čeprav se pogajanja vršijo «po 
pošti*, kar zadevo nujno zavla­
čuje.

Tehnika teh pogajanj je zelo za­
pletena. Rekli smo. da so to po­
gajanja «po pošti*. V resnici se 
kubanska vlada pogaja z ameri­
ško s pomočjo švicarskega vele­
poslanika v Havani, ki prvič od­
kar so bili pred dvanajstimi le­
ti prekinjeni diplomatski odnosi 
med ZDA in Kubo. ima zares pol­
ne roke dtela. V teh delikatnih po­
gajanjih, ki se jim posveča izred­
na pozornost, je švicarski vele­
poslanik v Havani «glavni pismo­
noša*. Preko njega Havana spo­
roča svoja gledišča Washingtonu, 
hkrati pa preko njega tudi zve, 
kaj o tem ali onem misli Washing- 
ton. Pogosto se tudi zgodi, da 
mora švicarski ambasador v Ha­
vani na pot v Washington. In to 
tudi v zvezi s temi pogajanji. Po­
gajanja se torej počasi razvija­
jo, toda ubrala so pot, ki naka­
zuje, da bi se znala dobro in u- 
spešno končati.

In vendar opazovalci posvečajo 
pogajanjem o letalskem in pomor­
skem gusarstvu le stranski po­
men. Njihova pozornost je usmer­
jena predvsem na to. ali bodo 
in koliko bodo ta pogajanja vpli­
vala na splošne oanose, med te­
ma dvema deželama. Mnogi se 
namreč sprašujejo, ali ni morda 
nastopila med Washingtonom in 
Havano doba, ko se bo začel led 
tajati.

O tem vprašanju zelo veliko se­
daj razpravljajo ne samo v ame­
riškem tisku, pač pa tudi v ti­
sku mnogih dežel Latinske Ame­
rike, kjer gredo v svojih ugiba­
njih tudi tako daleč, da dobi bra­
lec vtis, kot da bosta Nixon in
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Venezuelska nafta in Združene države
CARACAS, januarja — Iz Cara­

casa poročajo, da bo februarja na 
Dunaju izredno zasedanje Organi­
zacije dežel - proizvajalk nafte. 
Zahtevo po zasedanju je postavi­
la Venezuela, predmet razprave 
bo poglobljena preučitev trenutne 
svetovne energetske krize Udele­
ženke zasedanja, dežele - izvozni­
ce nafte si bodo zlasti prizadeva­
le analizirati pojav nenadnega dvi­
ga cen, ki grozi vplivati tako na 
cene kot na proizvodnjo. V za­
devnih, to je petrolejskih vene­
zuelskih krogih so mnenja, da je 
neobhodno podpreti značilnosti tr­
žišča in pa stabilnost cen, kar 
naj bi pomagalo preprečiti, da bi 
po slehernem valu povečanega po­
vpraševanja ne prišlo do neprijet­
nih posledic na tržiščih.

Še prav posebno bodo predmet 
diskusije in preučevanja vplivi o- 
ziroma učinki pred kratkim od wa- 
shingtonske vlade sprejete libera­
lizacije uvoza surove nafte kot 
posledica povečane potrošnje v 
zimskih mesecih. Po mnenju vene­
zuelskih proizvajalcev je v prvi 
vrsti nujno jasno določiti pra­
vila v zvezi z zakonom ponudbe 
in povpraševanja petroleja na sve­
tovnih tržiščih neglede na sezon­
ske pogoje.

V Caracasu pa je situacija, ki 
jo je povzročil severnoameriški u- 
krep v zvezi z odpravo kvote na 
uvoz surove nafte, še vedno pred­
met pozornega preučevanja. Na

Dunaju bo Venezuela postavila 
zahtevo po ukrepih, s pomočjo 
katerih bo moč nadzorovati rav­
notežje tržišča in stabilnost cen. 
Vodilni venezuelski operaterji po­
udarjajo, da tako imenovane se­
zonske energetske krize* povzro­
čajo večjo trenutno proizvodnjo. 
Ta vpliva na povečanje stroškov 
v razmerju s povečanim proizva­
jalnim ritmom in privede do škod­
ljivih posledic v trenutku, ko se 
morajo proizvajalci spet povrni­
ti k zmanjšanemu ritmu. Vrhu te­
ga upajo v Venezueli prepričati 
Združene države, da bi sprejetje 
načela tako imenovanega «hemi- 
sferičnega ravnanja* kar se tiče 
venezuelske nafte ne samo pripo­
moglo do rešitve vprašanj, ki jih 
porajajo izjemne situacije, kot je 
trenutna, ampak bi tudi prispeva­
lo k izboljšanju odnosov med Wa- 
shingtonom in Caracasom.

Ukrep ZDA. ki se tiče libera­
lizacije uvoza surove nafte, je v 
petrolejskih krogih zbudil mnogo 
komentarjev, močno pa je odjek­
nil tudi v tisku.

V splošnem je ta washingtonski 
ukrep zbudil določeno nezadovolj­
stvo in nevoljo. Številni opazoval­
ci — zavračajoč previdni uradni 
optimizem — se ne obotavljajo 
trditi, da odprava nadzorstva nad 
petrolejskim uvozom v Severni A- 
meriki lahko privede samo do «0- 
slabitve pozicij ZDA v hemisferi*.

V zadnjih venezuelskih krogih se

tudi vprašujejo, zakaj niso ZDA, 
potem ko je energetsko krizo že 
šlo predvideti, v odnosu do vene­
zuelskega petroleja uporabile ta­
ko imenovanega «hemisferičnega 
ravnanja*, namesto da so z dru­
gimi vladami sklepale bilateralne 
sporazume.

Trenutno, zatrjujejo številni ko­
mentatorji, ločujejo Venezuelo in 
Združene države številna sumni­
čenja. vtem ko bi .jima bilo v o- 
bojestranski prid, če bi raje šli 
do dna petrolejskim vprašanjem, 
ki povzročajo trenutne nesporazu­
me. ter uskladili svoje odnose.

Zelo vztrajno omenjajo tudi pred

kratkim dane izjave venezuelske­
ga ministra za rudnike in petro­
lejsko industrijo. Huga Pereza La 
Silvia, ki je v zvezi z ameriški­
mi interesi glede nekega pasu ob 
reki Orinoco, bogatega na zemelj­
ski smoli, dejal: «Venezuela se 
ne bo resno lotila izkoriščevanja 
svojega petroleja, ne da bi prej 
dosegla tako imenovano hemisfe- 
rično ravnanje*.

In vse dokler Washington ne bo 
pristal na venezuelsko tezo, tudi 
Združene države ne bodo mogle 
ostvarifc: nobenega sporazuma gle­
de izkoriščanja novih venezuel­
skih petrolejskih nahajališč

Castro kaj kmalu sedla za skup­
no mizo, da bi se dokončno do­
govorila o odnosih med Kubo in 
velikim severnim sosedom. Po 
mnenju nekaterih opazovalcev bo 
Nixonov svetovalec za zunanjo po­
litiko Kissinger. sedaj ko je za­
ključil svoj veliki napor v zvezi 
z vietnamsko zadevo, prevzel na­
logo, kako pripraviti srečanja med 
Fidelom Castrom in Nixonom. Ne­
kateri poudarjajo celo, da bo Kis- 
singer v kratkem tajno potoval v 
Havano.

Kdor pozna pobliže Washington 
in razpoloženje v Beli hiši, pa 
ve, da je to nemogoče, ali vsaj 
mnogo preuranjena prognoza. Od­
nosi med Washingtonom in Hava­
no so lili tako dolgo in tudi ta­
ko globoko zamrznjeni, da bi bi­
lo zelo naivno misliti, da bi se 
dvanajstletna nasprotstva mogla 
prebroditi od danes na jutri. Res 
je. da ljudje, ki se s tem ukvar­
jajo, izhajajo iz neke analogije: 
med Pekingom in Washingtonom 
je tudi bil star in globok led. 
In vendar je Nixon sedel v letalo 
in odpotoval k Maocetungu. Za­
kaj bi se ne mogel sestati s Fi­
delom Castrom? Toda Maocetung 
— pravijo drugi — je šef države 
s 750 milijoni ljudi in tam daleč 
daleč v Aziji, Fidel Castro pa šef 
šestmilijonske državice na samih 
70 milj od meje ZDA. Vrhu tega 
tudi šef «komunistične države*, ki 
je «okužila» še drugo državo na 
ameriški celini, Čile. Gornja a- 
nalogija je torej možna le na pr­
vi pogled in le v primeru, če se 
zadeve lotevamo po neki šablo­
ni. In spet, točno je, kar pra­
vijo nekateri, da ie Havana bli­
že Washingtonu kot Peking, to­
da točno je tudi. da je Havana 
VVashingtonu veliko bolj daleč. Fi­
del Castro namreč v tem prime­
ru pomeni veliko več kot Mao­
cetung. Zakaj?

Potovanje Nixona na Kubo bi 
moglo imeti posledice za vso La­
tinsko Ameriko. V trenutku, ko 
bi Nixon stisnil roko Fidelu Ca­
stru, bi s tem priznal njegovo re­
volucijo, njegovo zmago, bi s tem 
priznal Kubo kot socialistično de­
želo, ki se je požvižgala nad «pra - 
vicami* velikega severnega sose­
da in razlastila ameriške tvrdke 
in monopole, ki so si lastili veli­
kanske nasade sladkornega trsa 
na Kubi, čistilnice sladkorja in 
drugo industrijo. S tem, da bi 
stisnil Fidel Castru roko, bi Ni- 
xon dopustil vsem šefom latinsko­
ameriških držav, da uberejo last­
ne poti in v tem primeru bi ver­
jetno bilo več šefov držav ali 
predsednikov vlad, ki bi znali 
vsaj deloma slediti .-.zgledu Fide- 
la Castra. Breme ameriških inve­
sticij v nekaterih državah Latin­
ske Amerike je namreč težko. Še 
težje so posledice ameriške eks­
ploatacije ...

Washington zato ni pripravljen 
na kaj takšnega. Vodilni krosi 
ZDA še vedno smatrajo Latinsko

Horoskop
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čili tvegano zato pa dobičkanosno 
delo. Vesele ure z osebo, ki jo ima­
te radi.

STRELEC (od 23. 11. do 20. 12.) 
Bodite pozorni nad podtikanji. U- 
resničila se vam bo neka žeija. V 
ljubezni pa ne bo sreče.
' KOZOROG (od 21. 12. do 20. 1.) 
Uresničila se bo stara obljuba, s 
katero že niste več računali. Odlič­
no razumevanje z osebo, ki jo ima­
te radi.

VODNAR (od 21. 1. do 19. 2.) 
Če boste hoteli svoje sposobnosti 
uveljaviti, boste naleteli na močan 
odpor. V družini sporazum.

RIBI (od 20. 2. do 20. 3.) V po­
slovnih zadevah boste imeli kako 
težavo prehodnega značaja. Ne pre­
tiravajte, ko imate opravka s kako 
preveč vljudno osebo. i

OVEN (od 21. 3. do 20. 4.) Ime­
li boste vse priložnosti, da se pre­
rinete k cilju, ki vam bo prinesel 
veliko zadoščenja. Več odločnosti 
boste morali pokazati.

BIK (od 21. 4. do 20. 5.) Uve­
ljavili boste svojo organizacijsko 
sposobnost. Vaša vljudnost vam bo 
pritegnila simpatije vse okolice.

DVOJČKA (od 21. 5. do 22. 6.) 
Če boste delo pravilno pripravili, 
boste imeli ustrezne rezultate. Ne 
zaupajte nasvetom, ki vam jih da­
jejo površne osebe.

RAK (od 23. 6. do 22. 7.) Poto­
vanje ali kaj podobnega. Vsekakor 
velik dobiček, oziroma uspeh. Pri­

jetne ure v novi družbi.
LEV (od 23. 7. do 22. 8.) Z di­

plomacijo in taktom se boste izog­
nili sporu z delovnimi tovariši. Kar 
se čustev tiče hud nesporazum.

DEVICA (od 23. 8. do 22. 9.) V 
službi ali pri delu imate veliko na­
sprotnikov. Kljub temu boste s na­
črtom prodrli. Izogibajte se vsi­
ljivcem.

TEHTNICA (od 23. 9. do 23. 10.) 
Vaši načrti bodo sprejeti. Iščite zve­
ze pri vplivnih sodelavcih. V ču­
stvenih zadevah nekaj ne bo šlo 
prav.

ŠKORPIJON (od 24. 10. do 22. 
11.) Z odločno akcijo boste zaklju-

Ameriko za svoj fevd ali vsaj za 
svoj lovski revir in zato bi je ne 
hoteli prepustiti sami sebi. Ra­
zen tega so tudi režimi posamez­
nih dežel tega kontinenta pogoje­
ni od povezave z Washingtonom. 
Marsikatera vlada, marsikatera 
diktatura v Latinski Ameriki bi 
zletela, če bi ne bdela nad njo 
moč severnega soseda.

Z druge strani o a se Nixon mo­
ra zavedati, da Fidel Castro ni v 
nobenem primeru pripravljen po­
puščati Washingtonu. In to tudi 
v primeru, ko bi prišlo do skle­
nitve kake pogodbe. Normalizacija 
odnosov z Amerikanci; za Fidela 
Castra ni več bistveno vpraša­
nje. «V teh dvanajstih letih — je 
rekel Fidel Castro — smo se na­
učili živeti tudi brez ZDA, brez 
Američanov*.

Medtem je namreč Kuba našla 
nove prijatelje, nove zaveznike. 
Po svojem nedavnem ob'sku Mo­
skvi je Fidel Castro izjavil da 
«odnosi Kube s Sovjetsko zvezo 
so boljši kot kdajkoli doslej*. Vr­
hu tega ie treba upoštevati tudi 
dejstvo, da današnja Kuba še ni 
pripravljena odpreti svoje meje 
nasproti ZDA, kjer ima še vedno 
veliko sovražnikov in to tako med ■ 
Američani samimi kot tudi med 
kubanskimi protirevolucionarno na­
strojenimi izseljenci.

In vendar se opaža, da v ame­
riško - kubanskih odnosih zače­
nja led popuščati, se drobiti, vsaj 
pokati. In to ni malo, saj ie člo­
veštvo pred desetletjem trepeta­
lo pred svetovno katastrofo zara­
di male državice na jugu ZDA, 
kamor je dal Hruščov pripeljati 
nekaj raket in jih je nato tudi 
odpeljal, seveda ootem ko je Be­
la hiša obljubila da bo Kubo pu­
stila pri miru. In jo je tudi pu­
stila. Medtem pa si je Kuba utr­
dila kosti, da danes kljubuje pri­
tisku s severa.

B. L.

O filmskih krožkih 
v Trstu in v deželi
Slovenci smo na tem torišču v dokajšnjem zaostanku

Vedno več je v Trstu in tudi 
v naši deželi kulturnin organiza­
cij, Ki se posvečajo predvajanju 
in kritičm uporani fiimov. Misii- 
mo, da se torej splača na kratKO 
pregledati njinovo delovanje. O 
tren važnejsin tržašKih filmskih 
krožkih (Tržaški kinoforum. La 
Cappeiia Underground, Ljudski 
filmski krožeK Umperto Baroaro) 
poročamo večkrat. Prav tako sku­
šamo sproti slediti dejavnosti treh 
pomembnejših jezikovnih krožkov 
(Rntisn Fiim Club, Nemški kul­
turni inštitut «Goethe Institut*. I- 
taiijansko - francoska kulturna 
zveza).

O treh krožkih, ki delujejo na 
mestni in spiosni filmski ravni, bi 
radi ie se nekaj dodali. Tržaški 
kinoforum, ki ima od vseh naj­
številnejše oocinscvo. je jasno po­
kazal, da ima amoicije razširiti 
lastno dejavnost preko običajnega 
sporeda 2IJ večerov, o katerem 
smo pisali. Seveaa imajo kulturne 
organizacije vsakovrstne finančne 
in organizacijske težave, tako da 
jim m vedno mogoče uresničiti 
želja. Omenimo le, ua morajo krož­
ki plačati visoko najemnino kino­
dvoran, v katerih predvajajo: za 
Tržaški kinoiorum n.pr. je kvota 
kina Astra kar 70.000 lir na ve­
čer. Zato dosiej krožku ni uspe­
lo, da bi predvajal in kritično 
analiziral ciklus filmov, ki bi bil 
moral otvoriti resnejšo dejavnost.
Stiki z upraviteljem kina Ariston, 
ki je še najbolj dostopen za tako 
kulturno sodelovanje, doslej niso 
dali zaželenih sadov. Tržaški kino­
forum bi namreč rad predvajal 
ciklus Loseyevih filmov, filmov po 
scenariju Ilarolda Pinterja, Ferre- 
rijevih del ter zadnje delo, v ka­
terem je nastopal Buster Keaton.
Ta predvajanja naj bi dopolnila 
osrednji spored; prihodnja leta bi 
lanko prešla k drugim ciklusom.

Če se ta načrt doslej ni ures­
ničil, je uresničitev drugih bližja.
V teku so stiki z Britisb Fiim 
Clubom in z drugimi jezikovnimi 
krožki za predvajanje filmov v 
izvirniku, čez nekaj dni se bo 
spet pričela gledališka dejavnost 
paralelne organizacije «Teatro 
Proposta*. ki P0 danes 25. in ju­
tri 26. t..m, predstavila v kinu 
Rio v Ronkah komedijo Daria Fo- 
ja in skupine La Comune «Pum 
pum! Chi e? La polizia!*

Za gledališko dejavnost so v te­
ku stiki na deželni ravni (doslej 
s tržiškim krožkom La Comune), 
na katero raven hoče Kinoforum 
preiti tudi z organiziranjem film­
skega krožka v Tržiču. V načrtu 
je še organizacija centra za mark­
sistične študije; trenutno je v pro- zumu -]e Predvideno, da se bo 
gramu javna manifestacija s pred- Rastni organ županije ori spre-
vaianipm filmclz-ih for1r-*i'U-«-»Tr lemarvil] svoiih nlrrurv"«? 4rv.

razvile zadnje čase. Tudi tu so še 
vedno najbolj aktivne razne župnij- 
cke uprave. Že drugo leto deluje 
krajevni kinoforum pri cerkvi S. Pan- 
taleona, ki predvaja precej zanimivih 
filmov. Žal so sporedi takih krožkov 
nujno omejeni, ker lahko sežejo le po 
omejeni 16 mm. distribuciji. Aktivne 
župnije so tudi na trgu Rosmini 
(Kinoforum «Campi Elisi», ki pre­
dvaja tudi 35 mm. filme), na Julijski 
ulici (Kinoforum «Franciscanom»), v 
starem mestu , pri Sv. Sergiju idr. 
Levičarske organizacije zaostajajo, 
večkrat se omejujejo na enkratne 
iniciative: tudi v tem okviru pa je 
dosti zanimanja za filmska predva­
janja. Zadnje dni je začel delovati 
krožek v ulici Campanelle na sede­
žu ENAOLI.

Tudi po raznih šolah so skupine, 
ki bi hotele organizirati filmska pred­
vajanja, kar bi bilo preoej hvalevre­
dno. Doslej pa je prišlo do predva­
janj le na šolah «Carducci» in «Da 
Vinci*.

V Miljah ni več lanskega kinoforu- 
ma. Njegov glavni organizator Lucia- 
no Zantedeschi, ki smo ga lani inter- 
vjuvali, je pred kratkim še zato mlad 
umrl.

Kar se tiče Slovencev, smo bodisi 
v mestih, kot na podeželju ria film­
skem torišču zelo malo aktivni. Zanje 
čase je bilo nekaj zanimanja v mla­
dinskem prosvetnem krožku v Gorici, 
v Trstu pa v mladinskem krožku v 
Ul. Geppa in v Dijaškim domu ter 
v Kulturnem domu, ki bi pa lahko 
igral zelo pomembno vlogo predvsem 
pri prikazovanju jugoslovanskega fil­
ma.

Od časa do časa predvajata v Trstu 
filme še CCA in časnikarski krožek 
na Korzu. čisto posebno vlogo pa 
ima za amaterski film krožek FEDIC.

Tudi v deželi so aktivni filmski 
krožki. Razen nastajajočega Kinofo- 
ruma v Tržišču, o katerem bomo 
podrobneje pisali, so se izkazali 
krožki v štarancanu, v Ronkah. v Go­
rici, v Vidmu, v Pordenonu itd.

SERGIJ GRMEK

Nov način reševanja 
narodnostnih zadev 
na Madžarskem
Pred nedavnim so v znanem 

madžarskem mestu Pečuju, sede­
žu županije Baranja, slavnostno 
podpisali prvi sporazum o sodelo­
vanju tega županijskega sveta in 
Demokratične zveze Južnih Slo­
vanov na Madžarskem. V spora-

vajanjem filmskih tednikov iz ob­
dobja fašizma, o katerih bi mora­
la predavati kaka znana in kvali­
ficirana oseba. Kinoforum skrbi 
tudi za tehnično pomoč pri film­
skih predvajanjih v tržaškem OPP 
in pri drugih iniciativah.

Kar se tiče krožka La Cappeiia 
Underground, so njegova predvaja­
nja najštevilnejša in po informativni 
vrednosti, nenadomestljiva o njih po­
ročamo sproti. Tudi o sporedu krož­
ka Umberto Barbaro, ki je pred dnevi 
organiziral tudi javno manifestacijo 
za delavce, smo že pisali.

Kar se tiče Kulturnega centra 
Janez XXIII., smo poročali o lanskih 
dogodkih, ko je župnik poklical poli­
cijo ob predvajanju dokumentarca 
«La fabbrica*. Letos je vodstvo krož­
ka v rokah salezijancev in nazad­
njaškega odbora. Letošnji spored je 
tako predvsem izraz kulturne konser­
vativnosti katoliških - organizacij: dva 
ciklusa z običajnimi generičnimi - na­
slovi («mladi, novi protagonisti* in 
«kriza človeka*) vsebujeta vsakovr­
stne filme, tako da bi lahko v oba 
ciklusa prišel katerikoli film. Nap­
redna struja, ki je lani vodila ki­
noforum centra, je izdala pri uni­
verzitetni založbi CLUET belo knjigo, 
ki dokumentira lanske dogodke.

Vedno večje zanimanje za filmsko 
sredstvo pa dokazujejo predvsem šte­
vilne krajevne iniciative, ki so se

jemanju svojih ukrepov in akcij 
oziral na predloge narodnostnega 
pododbora in da bo vabil na svo­
je seje ob razpravah o hrva­
škem in srbskem narodnostnem 
življu — tudi predstavnike Dem. 
zveze J. Slovanov.

Župnijski izvršni organi se tudi 
obvezuje, da bo pri volitvah spo­
štoval sorazmerje med zastop­
stvom večinskega in manjšinske­
ga hrvaškega ter srbskega prebi­
valstva ter da, bo v naseliih z 
manjšino zagotovil dvojezične na­
pise.

Z druge strani se DZJS zave­
zuje, da bo pošiljala župani jske- 
mu svetu vse svoje sklepe, ki 
se bodo nanašali na narodnostni 
živelj tega območja in da bo 
vzpodbujala vse akcije za izobra­
ževanje in kulturni dvig južno­
slovanskega prebivalstva v okvi­
ru županije. Konkretne akcije 
podpisnikov sporazuma bodo ob­
segali posebni delovni načrti.

Sklenitev tovrstnega sporazuma 
je v notranje - političnem življe­
nju Madžarske ne samo zanimiva, 
temveč tudi nadvse pomembna 
zadeva. To tem prej. ker bi skle­
nitev pedobmh snorazumov s 
predstavniki ostalih območij, n. 
pr. z županijo, kter živijo Slo­
venci, imela še večji odmev.

Franc šebjanič

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po­

ročila; 7.05 Jutranja glasba: 11.35 
Slov. razgledi; 13.30 Glasba po že­
ljah; 17.00 Program za mladino;
18.15 Umetnost in prireditve; 
18.30 Slov. ljudski plesi; 19.10 
Furlanija in Julijska krajina; 
19.25 Pisani balončki; 20.00 Šport; 
20.35 D. Telloli: «Dan upanja*;
22.15 Zabavna glasba.

KOPER
6.30, 7.30 12.30, 14.30, 16.30,

17.30, 18.20, 20.30 Poročila; 6.15 
Glasba za dobro jutro; 8.00 Ju­
tranja glasba; 9.00 Stare skladb 
be; 10.00 Melodije; 11.30 Orke­
ster «La vera Romagna*; 11.45 
Poje Nada; 12.00 Glasba po že­
ljah; 14.00 Turistične beležke;
14.15 Plošče; 14.35 Juke box; 
16.40 Pevci lahke glasbe; 17.00 
Mladinski klub; 17.45 Kvintet Av­
senik; 18.00 Juke box; 19.10 Ma­
le skladbe; 19.30 Prenos RL; 20.00 
Glasba v večeru; 20.40 Orkester; 
21.00 Literarna oddaja; 21.20 Stra­
ni iz albuma; 22.00 Domača di­
skoteka; 22.35 H. Bergant igra na 
orgle.

NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00. 15.00, 20.00 Po­

ročila; 7.10 Jutranja glasba; 8.30 
Popevke; 9.15 Vi in jaz; 10.00 Po­
sebna reportaža; 14.10 Četrti pro­
gram; 15.10 Program za mladi­
no; 17.05 Pisan spored; 19.10 Go­
spodarsko - sindikalna panorama; 
20.20 Glasbeno - govorni spored;
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21.15 Sindikalna tribuna.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 14.30. 19.30 Po­

ročila; 8.14 Trije motivi; 8.40 Or­
kester; 9.35 Pisana glasba; 9.50 
Nadaljevanka; 12.40 Alto gradi- 
mento; 13.35 Sprehod med nota­
mi; 13.50 Poljudna znanost; 14.00 
Plošče; 17.30 Posebna reportaža; 
17.45 Telefonski pogovori; 20.10 
Neapeljski spored; 22.43 Nadalje­
vanka; 23.05 Pariške popevke.

III. PROGRAM
9.30 Na sporedu je Smetana; 

10.00 Brahms, Mahler, Nielsen;
14.30 Koncert; 16.30 Brez naslo­
va; 17.20 Strani iz albuma; 19.15 
Večerni koncert; 20.00 Sacchini: 
«L’amor soldato*.

SLOVENIJA
7.00. 8.00, 10.00, 13.00, 15.00,

19.30 Poročila; 8.10 Glasbena ma­
tineja; 9.05 Za šolarje — Aishi- 
los — uklenjeni Prometej; 9.35 
Študentski in Goriški oktet; 10.20 
Pri vas doma; 12.10 Iz «španskih 
plesov* E. Granadosa; 12.30 Kme­
tijski nasveti; 12.40 Pihalne god­
be; 13.30 Priporočajo vam.; 14.10 
Zbor moskovske državne šole;
14.30 Sestanek instrumentov; 14.40 
Enajsta šola; 15.40 Haydnove sim­
fonije; 16.00 «Vrtiljak*; 16.40 
Sillitoe: Pismi; 17.10 Koncert
željah; 18.00 Aktualnosti; ___
Zabavni orkester; 18.30 Iz kaset­
ne produkcije; 18.45 Znanstveniki 
pred mikrofonom; 19.00 Lahko 
noč, otroci; 19.15 Ansambel

po
18.15

Privška; 20.00 Domače pesmi;
21.00 Literarni večer; 21.40 Glas­
beni nokturno; 22.15 Paleta po­
pevk; 23.05 D. Matič: Pesmi;
23.15 Iz angleške simf literature. 

ITAL. TELEVIZIJA
9.45 Šola; 12.30 Poljudna zna­

nost: Nafta; 13.00 Sever kliče 
Jug; 13.30 Dnevnik; 14.00 Ital. 
kronike; 15.00 šola; 17.30 Dnev­
nik; 17.45 Program za mladino;
18.15 Prigode; 18.45 Obisk v mu­
zeju; 19.15 Sindikalna oddaja; 
19.45 Šport in ital. kronike; 20.30 
Dnevnik; 21.00 Sindikalna tribu­
na; 21.30 Prigode leta 1000 ; 22.45 
Mason - Pob; «Maschere e sorti- 
legi di Venezia*; 23.00 Dnevnik.

II KANAL
18.30 Protestantizem; 18.45 Ju­

dovska kultura; 21.00 Dnevnik; 
21.35 «Rischiatutto»; 22.50 Zadnjo 
minuto.

JUG. TELEVIZIJA
17.15 F. Rudolf: «Trnuljčica

preveč in trije palčki*; 18.15 Ob­
zornik; 18.30 Druščina Jehu 
(film); 18.55 Opice, človeku po­
dobne opice in ljudje; 19.45 Ri­
sanka; 20.00 in 22.50 Dnevnik; 
20.50 Kam in kako na oddih; 20.40 
Četrtkovi razgledi; 21.30 Film: 
«Slovo Andreja Vitužnika*; 22.05 
Šostakovič: «Katarina Izmajlo-
va».

KOPRSKA BARVNA TV
20.00 Risanke; 20.15 Poročila; 

20.30 Film: «Toda ne za mene*;
22.00 Športni film.



PRIMORSKI DNEVNIK

ŠPORT ŠPORT ŠPORT '
z.5. januarja 19/d

RflLLY MONTECARLA VEDNO BOLI DRAMATIČEN

Tudi Munari je odstopil 
Štiri alpine na prvih mestih
Samo Finec Mikkola se še enakovredno bori s francoskimi vozili

MONTECARLO, 24. — 42. rally 
Montecarla je bil danes v določe­
nem trenutku celo v nevarnosti. 
Zgodilo se je namreč, da je ka- 
rambol dvanajstih vozil povzročil 
prekinitev skupne proge tako, da je 
lahko samo 60 vozačev srečno do­
končalo deveto posebno preizkuš­
njo tega drugega dela. To bi seve­
da spravilo vse ostale izven tek­
movanja: taki odločitvi žirije pa 
se je odločno uprla večina tekmo­
valcev. Da bi ne prišlo do kom­
plikacij pa je organizacijski odbor 
sklenil, da zadnji dve preizkušnji — 
deveto in deseto — enostavno čr­
ta s programa.

Sicer pa je že pred tem dogod­
kom prišlo do mnogih nevšečnosti, 
katerih žrtev so bili tudi nekateri 
favoriti. Italijan Munari, ki je po 
šesti preizkušnji še vodil na začasni 
lestvici, je moral odstopiti zaradi 
nezgode, ki se mu je pripetila v 
sedmi preizkušnji, ko je s svojim 
vozilom zašel s ceste. Poleg nje­
ga so odstopili tudi nekateri skan­
dinavski asi, med katerimi Lam- 
pinen in Waldegaard, oba že zma­
govalca v prejšnjih rallyjih.

Zaradi mnogih nevšečnosti je se­
veda vsa organizacija nekoliko po 
pustila, tako da smo lahko prejeli 
le začasno lestvico, ki pa bi se 
lahko spremenila, potem ko bodo 
prireditelji izračunali vse kazenske 
točke. Očitno je na vsak način, da 
so se francoske alpine po slabem 
startu prerinile do vrha in sedaj 
trdno vodijo v konkurenci ekip in 
posameznikov.

Prvi bi moral biti po neurad­
nih vesteh Šved Andersson, med 
dolgo serijo alpinov pa se je pre­
rinil le Finec Mikkola s svojim 
fordom, ki je na začasni lestvici 
na četrtem mestu. Zelo je izboljšal 
svoj položaj tudi Aaltonen z dat- 
sunom (osmi), prvi predstavnik 
fiatov je Pinto, deveti, takoj za 
niim pa je prva lancia, ki jo vodi 
Šved Kallstrom.

Vrstni red po skupni progi Mo­
nako — Vals le Bains — Monako 
(1653 km):
1. Jean-Claude Andruet (Fr.)

renault - alpine 3.25’04”
2. Ove Andersson (Šve.) re­

nault - alpine 3.26’48”
3. Jean - Pierre Nicolas (Fr.)

renault - alpine 3.28’10r’
4. Hannu Mikkola (Fin.) ford-

escort 3.28’29”
5. Jean - Luc Therier (Fr.)

renault - apine 3.2S’38"
V poznem večeru so prireditelji

ma — Pro Vercelli 1:0, Savona — 
Cremonese 1:0.
Lestvica je naslednja: Alessandria 
26, Parma 24, Udinese in Savona 
23, Venezia 22, Cremonese 21, Le- 
gnano 20, Padova in Seregno 19, 
Trento, Cossatese in Derthona 18, 
Solbiatese 17, Pro Vercelli in Bel- 
luno 16, Rovereto 15, Triestina 13, 
Vigevano 12, Piacenza 11, Verba- 
nia 9.

KOŠARKA

LENINGRADO, 24. — V prvi tek­
mi za pokal evropskih pokalnih pr­
vakov je domači Spartak prema­
gal italijansko moštvo Mobilquattro 
z izidom 72:67 (34:28).

LODZ, 24. — Italijanske prvaki­
nje GEAS so v prvi tekmi za po­
kal evropskih prvakinj premagale 
poljsko ekipo Lodza z visokim izi­
dom 88:64 (43:34).

MILAN, 24. — V tekmi za pokal 
evropskih prvakov je Simmenthal 
visoko premagal izraelskega prva 
ka Maccabi z 108:74 (48:34).

Po karambolu številnih avtomobilov j'e prišlo do prepira med prireditelji 42. rallyja Montecarla in vozači, ki 
jih je nesreča oškodovala. Prireditelji so sicer sklenili, da bodo vse oškodovane diskvalificirali, slednji pa so

odgovorili z zaporo proge

KOŠARKA TEDENSKI KOMENTAR

Tekme medšolskega prvenstva 
kvarijo nezanesljivi sodniki
Tudi v preteklem tednu niso naše ekipe osvojile nobene točke

D LIGA
Derbi Cianocolori — Bor se je 

končal po predvidevanju, z zmago 
Cianocolorija. Borovci so igrah «ta- 
ko tako». Trener Mari je z ekipo 
zadovoljen. «Mislim,» pravi Mari, 
«da končno žanjemo sadove izdat­
nega dela v začetku prvenstva.* 

«Ekipa sicer zadovoljivo igra, 
točk pa še vedno ni!*

«To je v glavnem zaradi pomanj­
kanja izkušenj skoraj večine igral­
cev. Fantje se trudijo, požrtvovalni 
so v obrambi. Med tekmo pa zagre­
šijo nekaj napak, ki so navadno u- 
sodne. Če , bi bili izkušeni, do teh 
napak ne bi prišlo in bi se lahko 
kosah z nasprotniki.*

Po tekmi se je trener Cianocolo­
rija. Delia, laskavo izrazil o bo­
rovcih:

«V začetku smo imeli resne te­
žave, da smo strli odpor borovcev. 
Na srečo je bii Gerebizza v dobri 
formi in je tako dosegel več točk 
in je predvsem razbil nasprotno o- 
brambo. Borovi fantje so še mladi

in se bodo prav kmalu razvili v 
dobre košarkarje.*

Še nekaj besed o Cianocoloriju. 
Res ne moremo razumeti, kako je 
ta ekipa v uvodnem delu zgubila 
več tekem. Moštvo sestavljajo iz­
kušeni in tehnično dobri igralci, ki 
so, po našem mnenju, veliki favo­
riti v tem prvenstvu.

Sicer tudi Don Bosco igra povsem 
zadovoljivo. Tržačani so tudi v ne- 
nedeljo osvojili obe točki, in to v 
gosteh.

IZIDI: Cianocolori — Bor 78:57, 
CUS Padova — Don Bosco 71:75, 
Virtus PD — Pro Pace PD 50:47, 
Fiamma PD — Treviso 64:66, Han- 
nibal — Jesolo 89:68, INA VE — 
Lido Šanson VE 55:57.

LESTVICA: Virtus PD, Lido Šan­
son in Don Bosco TS 14, Hannioal 
in Cianocolori 12, Pro Pace PD in 
INA VE 10, Jesolo in Treviso 6, 
CUS PD in Fiamma PD 4, Bor 0.

PRIHODNJE KOLO (28. L): Don 
Bosco — Hannibal, Cianocolori — 
Fiamma PD, Treviso — INA VE, 
Lido Šanson — Virtus PD, Pro Pa­
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NOGOMET TEDENSKI PREGLED

na tiskovni konferenci izjavili, da . . . , , »
bodo prišli v poštev za;’ končno
lestvico samo tekmovalci, ki so do 
končali celotno progo skupnega de­
la tekmovanja. S tem so odločili, 
da bodo vsi vozači, ki jih je usta­
vil zgoraj omenjeni karambol, iz­
padli iz tekmovanja, sicer pa bo 
zanje veljala posebna lestvica (sa- 
tno formalna), ki jo bodo sestavi­
li za položaje do prekinitve.

Diskvalificirani tekmovalci so se 
takoj odločili za skupen protest in 
so med drugim zahtevah od med­
narodne avtomobilske zveze, da ce­
lotno tekmovanje razveljavi ah pa 
da prireditelji sprejmejo za nadalj 
nje tekmovanje vsaj prvih devet 
med diskvalificiranimi ekipami.

NOGOMET

Včeraj so odigrali nekatera za­
ostala srečanja A skupine nogo­
metne C lige in dosegli te rezulta­
te: Derthona — Vigevano 3:1, Par­

15. OBČNI ZBOR 
ŠPORT. ZDRUŽENJA BOR 

bo v ponedeljek, 29. januarja 
t-I. v prostorih PD «S. Škam­
perle* na stadionu «1. maj», 
Vrdelska cesta 7, ob prvem 
sklicanju ob 19,30 in ob dru­
gem ob 20. uri.
Dnevni red:
L Otvoritev
2. Volitve delovnega predsed­

stva in volilne komisije
3. Poročilo odbora
4. Razprava
5. Poročilo nadzornega odbora
6. Volitve novega odbora
7. Razno

Odbor

Primorje vodi na lestvici 
tekmovanja za pokal «Elio»
V 3. AL Primorec preteklo nedeljo zaradi slabega igrišča ni nastopil

V nedeljo so odigrali le dve za­
ostali tekmi prvenstva 2. amater­
ske lige. Derbi Primorje —- Breg 
je bil v središču zanimanja naše­
ga nogometnega občinstva. Po tek­
mi smo zbrali nekaj izjav.

Karel Prašelj (kapetan Primor­
ja): «Zmagali smo zasluženo. V pr­
vem polčasu smo igrah zelo dobro, 
in tudi v začetku drugega polča­
sa. Proti koncu smo zaradi pomanj­
kanja kondicije nekoliko popustih. 
Brežani so to našo slabost izkori­
stili in izenačili; kmalu pa smo 
si opomogli in smo osvojili obe 
točki. O Bregu lahko rečeni, da 
je to dobra ekipa, saj je letos zgu­
bila le tri tekme. V nedeljo je, 
morda, imela slab dan.

sto lestvice, vendar ši ne clela u 
tvar. Naš cilj je še vedno le ob­
stanek v ligi. Če pa nam bo uspelo 
kaj več, bo vse dobrodošlo.*

Igor Čuk (Breg): «Rezultat je 
pravilen, saj je bilo Primorje bolj­
še. Mi smo odigrali, verjetno, eno 
najslabših tekem v tem prvenstvu. 
Razočarali smo predvsem na sredi­
ni igrišča, in seveda, če ne deluje 
sredina igrišča ni mogoče ničesar 
pričakovati niti od napada.

Položaj na lestvici je postal za 
nas po tem porazu kritičen. Vse­
eno pa smo optimisti, ker moramo 
odigrati še eno zaostalo tekmo.

O Primorju lahko rečemo, da je 
to dobra ekipa, ki igra praktičen 
nogomet. Prosečani imajo zelo do­
bro urejeno sredino igrišča ter pro­
doren in spreten napad.*

IZIDA: Primorje — Breg 3:2, 
Flaminio — Libertas Prosek 0:0.

LESTVICA: Inter SS, Isonzo in 
Muggesana 20, Sagrado in Primor­
je 19, Fogliano in S. Canziano 18, 
Flaminio, Vesna in Campanelle 15, 
Breg in Aurisina 13, Libertas, Zar­
ja in Portuale 12, Lib. Prosek 9.

PRIHODNJE KOLO (zaostale tek­
me): Libertas Prosek — Libertas 
TS, Breg — Flaminio, Zarja —■ 
Fogliano. * * *

Dvoboj med Primorjem in Bre­
gom je veljal tudi za posebno lest­
vico za pokal «Elio». Z nedeljsko 
zmago je Primorje povečalo svojo 
prednost pred nasprotniki. Prose­
čani imajo zdaj 9 točk. S tremi 
točkami zaostanka sledi Aurisina, 
ki pa ima tekmo več. Breg in pro 
seški Libertas imata pet točk.

V okviru pokala «Elio» bo prejel 
posebno nagrado tudi najboljši stre-

magal Torreanese z 1:0. S to zma­
go je ekipa Valnatisone dohitela na 
lestvici Juventino, Audax in Estu- 
dine, ki imajo po 13 točk.

3. AMATERSKA LIGA
Odigrali so le eno od dveh napo­

vedanih tekem, v kateri je S. Luigi 
premagal ACEGAT z 1:0. Srečanje 
Primorec — Fiamma je sodnik za­
radi slabega igrišča odgodil.

B. R.

ci so ustanovih takoj po prvem le­
tu priključitve Primorske k matič­
ni domovini in ob času začetka 
gradnje Nove Gorice pred 25 leti. 
Njeno področje obsega območja ob­
čin Nove Gorice, Tolmina, Idrije in

lec. Ta lestvica je trenutno taka:
4 goli: Fornasaris (Primorje) in

G. Zudini (Libertas Prosek);
3. goli: Vižintin (Breg) in Barna­

ba (Primorje);
2 gola: N. Doglia in Madalen (o 

ba Aurisina), Prašelj (Primorje) in 
De Michele (Libertas Prosek).

Z enim zadetkom je na lestvici 
17 strelcev.

* # *

V goriški skupini D so odigrali 
le eno tekmo. Valnatisone je pre-
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Z MNOGIMI NOGOMETNIMI TEKMAMI IN DRUGIMI AKCIJAMI

Nogometna podzveza v Novi Gorici 
proslavlja 25-letnico obstoja
Vzpostavili bodo stik tudi z zamejskimi nogometnimi klubi

Nogometno podzvezo v Novi Gori- sotti, ki pa nima več časa, ker je
------m.- i-'- - ------------ i- predsednik okrožnega sodišča. Od

ustanoviteljev je treba omeniti no­
gometnega entuziasta, ki je bii vsa 
leta podzvezni tajnik, sedaj pa je 
predsednik, in to je Zorn Franc 
(Jožko). On je še edini ostal aktd-

Ajdovščine. Deluje kot samostojni ; ven vseh 25 let, čeprav ga precej
nogometni forum v sklopu NZS ter 
združuje 10 nogometnih klubov. Od 
ustanoviteljev so nekateri že malo 
ostareli, nekaterih pa ni več živih. 
Polnih 20 let je uspešno vodil pod- 
zvezo kot predsednik dr. Karel Tas-

ODBOJKA
UU-U^M

MLADINSKA PRVENSTVA

V derbiju so Siogine mladinke 
z zmago nad Borom presenetile

V prvenstvu dečkov je ekipa Sloge zaigrala do­
bro, vendar je tudi v zadnji tekmi ostala poražena

MLADINKE
Sloga — Bor 2:1

(4:15, 15:12, 20:18)
SLOGA: Busletta, Kralj, Ferluga, 

S., L. in V. Grgič, Milkovič in 
Guštin.

BOR: Prašelj, Božič, Rauber,
Kostnapfel, Jevnikar in Bizjak.

SODNIK in zapisnikar- Zacchi- 
gna.

V povratnem srečanju odbojkar­
skega prvenstva pri mladinkah je 
Sloga izbojevala pomembno zma­
go v derbiju z Borom. Spopad je 
bil izredno zanimiv in ogorčen. Obe 
šesterki sta v telovadnici Dri Ba­
nih dokazali, da znata igrati dobro 
odbojko. Kljub temu, da je osvoji­
la izkupiček domača ekipa, so Tr­
žačanke moralne zmagovalke. Pr­
vi set so razmeroma lahko izboje­
vale borovke in tudi v drugem so 
se enakovredno kosale s Slogo, ki 
je stanje v nizih izenačila in to 
povsem zasluženo. Poglavje zase pa 
je tretji niz, katerega ni bilo ni­
koli konca. Gostje so v začetku 
tega dela pričele izredno zaneslji­
vo, prizadevno in tudi skrbno, kar 
jim je omogočilo že v samem za­
četku izdatno vodstvo. Po stanju v

točkah 2:1 za Bor je bilo dokaj 
hitro ob menjavi igrišča 8:1 in 
malo kasneje celo 10:1. Priigrana 
prednost je borovkam zagotavljala 
prav gotovo drugačen razplet in se­
veda konec, kot so ga doživele pri 
Banih. Dejstvo, da so gostje, kot se 
skoraj vedno dogodi po tako izdat­
ni prednosti, popustile, so domačin­
ke izkoristile in zaigrale s podvo­
jeno močjo. Vse bolj je prednost 
Bora kopnela. Sloga je devetkrat 
zadela v črno, Boru pa je uspelo 
obdržati minimalno prednosl 11:10.

Najlepši del spopada pa je bil 
prav od tega stanja naprej. Po več­
kratnih menjavah servisa, izenače­
njih, zapravljenih, zmagovitih, od­
lično tolčenih in rešenih žogah, ter 
seveda tudi napakah, je končno le 
zmagala Sloga z 20:18. Tekma je 
trajala skoraj uro in pol. Končni 
seštevek točk pa je bil 45:39 za 
poraženke.

DEČKI
Inter 1904 — Sloga 2:0

(15:1, 15:11)
INTER: Bari, Biasiol, Bozzetta, 

Consoli, Dalberto, Humar, Jerman, 
Marži, Pinat, Pipan, Rizzo in De 
Bin.

SLOGA: Grgič, Gabrijelčič, Stran­

ščjak, D. in M. Kralj in Malalan.
SODNIK: Rovetti, zapisnikar: Pi- 

tacco.
Tudi odbojkarsko prvenstvo v ka­

tegoriji dečkov je končano. To se­
veda v pokrajinskem merilu. Med 
šestimi zastopniki smo imeli tudi 
eno slovensko ekipo in to Slogo. 
Mladi Slogaši so tudi - desetem in 
obenem zadnjem nastopu potegnili 
krajši konec. Po tem neuspehu je 
Sloga še naprej obdržala zadnje me­
sto lestvice, brez točk. V poslo­
vilni tekmi slovenski odbojkarji ni­
so igrali slabo, toda na igrišče so 
stopili močno okrnjeni, kar se je 
močno poznalo. To pa najbolj v pr­
vem setu, ko so bili lahek plen na 
sprotnika, ki ni prav preveč ble 
stel. Pri gostih je bilo napak na 
pretek, kar najbolje kaže komaj 
ena osvojena točka. V povsem dru­
gačni luči se je Sloga predstavila 
v drugem setu. Zastopniki Interja 
so bili potisnjeni v obrambo in mla­
di slogaši so kar izdatno vodili (ce­
lo 7:1). Njihova prednost se je kas­
neje vse bolj manjšala. Pri enaj- 
stici jih je Inter dohitel in tudi pre­
hitel. Naprej pa ni bilo mogoče, 
kljub vsej prizadevnosti.

G. F.

obremenjujejo še razne druge funk­
cije v krajevno gospodarskih politič­
nih organizacijah. Zelo je zaslužen 
tudi sedanji tajnik podzveze Ivan­
čič Ivan. Temu jubileju bo nogomet­
na podzveza dala poudarek z orga­
nizacijo raznih prireditev, srečanj, 
novih stikov ter z poglobljenim de­
dom glede na mlade nogometaše. 
Ob tej priliki bi hoteli poudariti 
na tri stvari, kar se tiče izved­
be tehničnega podzveznega načrta 
letos: 1. tesnejše sodelovanje z no­
gometnimi klubi y zamejstvu, po­
sebno še s slovenskimi; 2. več dela 
z mladimi nogometaši: 3. poglo­
bitev stikov v šolskimi športnimi 
društvi.

Do sedaj so na obmejnem področju 
z Italijo posamezni nogometni klu­
bi iz Goriške medsebojno sodelova­
li v. dokaj številnih prijateljskih 
mednarodnih srečanjih. Nogometna 
podzveza Nova Gorica je po navodi­
lih NZS iz Ljubljane, bila poobla­
ščena izdajati klubom iz Goriške, 
dovoljenja za mednarodne tekme. 
Še več, podzveza je ob raznih pri­
ložnostnih sestankih klubov priporo­
čala, naj čimveč tekem organizirajo 
z zamejstvom, posebno še s sloven­
skimi ekipami. Šport namreč ne 
pozna meja, nogometni klubi na ob­
mejnem področju pa imajo speci­
fično nalogo, da na tem področju 
poglabljajo dobre sosedske odnose. 
Prirejala pa so se večinoma sre­
čanja le članskih moštev. No. letos 
ob jubileju, pa si je nogometna pod­
zveza Nova Gorica zadala na­
logo, da kot organizator razširi ob­
mejna nogometna srečanja, pred­
vsem tudi na pionirje in mladince. 
Skušala bo dobiti stik tudi s FIGC 
v Gorici, kakor tudi prav kmalu 
stopiti v stik v zamejstvu, posebno 
s slovenskimi nogometnimi klubi.

Kar se tiče lokalnega programa 
naj omenimo, da bo letos podzveza 
skupno s obč. ZTK Nova Gorica, 
prvič organizirala prvenstvo v ma­
lem nogometu za srednje in stro­
kovne šole mesta Nova Gorica za 
1973. leto. Razpis so že razposlali 
zainteresiranim šolskim športnim 
društvom. To naj bi bila izpolnitev 
vrzeli in znanilec pomladanskega 
nogometa ter sploh propaganda

za nogometni šport in obenem po­
vezava nogometne podzveze s šol­
skimi društvi. V bodoče se bo tako 
prvenstvo odvijalo vsako pomlad ter 
bo prvaku dodeljen prehodni pokal. 
Letos pa bo začetek tega v sobo­
to dne 3. marca in bodo vsako so­
boto odigrali 20 tekem, če bo udele­
ženih 5 šolskih športnih društev iz 
gimnazije, elektrogospodarske šole, 
tehnične lesne šole, ekonomske sred­
nje šole ter šole za poklicne trgov­
ske prodajalce. To bo tudi začetek 
uradnega nogometnega igranja v no­
gometni podzvezi.

V načrtu je tudi povratno sreča­
nje pionirskih in mladinskih repre­
zentanc iz nogometne podzveze No­
va Gorica in Koper spomladi in je­
seni. Treba bo povezati še neorgani­
zirana področja, kjer manjka nogo­
metni klub za Goriška Brda, Plave 
Kanal in Anhovo Deskle. V Brdih 
bi na manjšem igrišču posebej va­
dili pionirji in mladinci, klub pa 
bi imel sedež za vse omenjeno ob­
močje v Anhovem, kjer je že dobro 
in normalno nogometno igrišče. Po­
vezati se bo treba zaradi tega s 
področnimi šolskimi športnimi dru­
štvi in mladinsko organizacijo to­
varne Salonita iz Anhovega, da bi 
organizirali nogometni klub vsaj za 
jesen, ko se bo začelo tekmovalno 
leto. Tudi sicer bo nogometna pod­
zveza predlagala na sestanku s 
predstavniki vseh nogometnih klu­
bov, da bodo od jeseni dalje obvez­
no imeli vsi brez izjeme, tudi pio­
nirsko in mladinsko ekipo vključeno 
v redno tekmovanje.

To je zaenkrat le najvažnejši glo­
balni program, ki ga bo podzveza 
izvedla v teku leta 1973 kot slav­
ljenec in to s poudarkom na mlade 
nogometaše. Seveda pa bodo v Novi 
Gorici za 25. obletnico delovanja še 
razne druge prireditve in svečanosti.

Varl R.

OBVESTILO
Šahovski odsek PD Cankar or­

ganizira v petek, 2. februarja, 2. 
šahovski brzoturnir za pokal PD 
I. Cankar. Turnir bo v društve­
nih prostorih, v Ul. Montecchi 6, 
s pričetkom ob 20.30.

Vpisovanje bo v četrtek, 1. 2. 
od 18. do 21. ure v društvenih 
prostorih ali v skrajnem prime­
ru pred začetkom turnirja.

Prvi trije uvrščeni bodo dobili 
medalje.

Vpisnina je 500 lir.
Vljudno so vabljeni vsi sloven­

ski šahisti iz Trsta in okolice.

ce PD — CUS Padova, Jesolo — 
Bor (11.00).

MLADINCI
Borovci so še vedno brez točk. 

Tudi gostovanje v Gradišču je bi­
lo neuspešno, čeprav sodi Itala med 
slabše ekipe tega prvenstva.

Vprašali smo trenerja Rudesa, če 
Borova peterka doživlja krizo.

«Ne bi govoril o krizi. Mislim, da 
je vzrok dosedanjih neuspehov 
predvsem ta, da nimamo na raz­
polago na treningih vseh standard­
nih igralcev. Dogaja se tako, da na 
tekmi ekipa nima svoje skupne i- 
gre in izidi to tudi potrjujejo.*

Košarkarska zveza še nima vseh 
izidov zadnjega kola, tako cfe je 
sestava lestvice nemogoča.

PRIHODNJE KOLO: Italsider — 
POM, Tigers — Ardita, Bor — Ra­
diči Arte B (27. 1. ob 20.30), SpM- 
gen — Lloyd Adriatico, Ferrovia- 
rio — Itala.

NARAŠČAJNIKI
V skupini A so bili v glavnem 

naši trenerji zadovoljni z nastopi 
svojih ekip. Kontovel je celo odi­
gral svojo najboljšo tekmo v tem 
prvenstvu in bi lahko poskrbel za 
prijetno presenečenje, če fantom ne 
bi v ključnih minutah zmanjkalo 
sape.

Poletovci so proti prvemu z lest­
vice dali vse od sebe. Trener Tav­
čar: «Trenutno nimamo možnosti 
za trening, zaradi slabega vreme­
na. Fantje morajo na tekmi zato 
igro improvizirati. Če upoštevamo 
to dejstvo, sem vsekakor z nedelj­
skim nastopom zadovoljen.*

IZIDI: Lloyd Adriatico — Italsi­
der 78:51, Servolana — Kontovel 
58:44, Inter 1904 — Polet 66:37.

LESTVICA: Inter 1904 14, Lloyd 
Adriatico 12, Servolana 8, Italsider 
6, Polet 2, Kontovel 0.

PRIHODNJE KOLO (28. 1.): Ser­
volana — Lloyd Adriatico, Konto­
vel — Inter 1904, Polet — Italsider.

V skupini B je Bor predvideno 
zgubil tekmo proti SABA.

Še enkrat velja omeniti dober 
nastop Karla Ražma, ki je bil ze­
lo učinkovit v napadu, dosegel je 
namreč 41 točk in je ponovno do­
kazal, da se lahko razvije v do­
brega košarkarja, seveda, če bo 
pridno treniral.

IZIDI: SABA — Bor 105:67, Ri- 
creatori — Cianocolori 58:46. Poči­
tek: Don Bosco.

LESTVICA: SABA 12, Ricreatori 
10, Cianocolori 6, Bor 4, Don Bo­
sco 0.

PRIHODNJE KOLO (28. 1.): SA 
BA — Don Bosco, Bor — Ricreato­
ri (27. 1. ob 19. uri).
MEDŠOLSKO PRVENSTVO 

Duca D'Aosta — Licej /(Pre­
šeren« 50:43 (27:24)
Slovenski dijaki so zgubili prvo 

tekmo v medšolskem tržaškem ko­
šarkarskem prvensvu. Dejanska 
protagonista včerajšnjega srečanja 
pa sta bila sodnika (Gieconi in 
Modolo), ki sta našim dijakom po­
vsem neupravičeno dosoievala o- 
sebne napake, tako da jih jc mo­
ralo kar pet predčasno na klop. 
Kaj naj še napišemo o tej tek­
mi, ki je bila v resnici pravi «show* 
obeh sodnikov? Giaconi je sicer v 
tržaških košarkarskih krogih znan 
kot eden najslabših sodnikov, vse 
pa kaže, da je tudi njegov kolega 
Modolo ubral enako pot.

Postava «Prešerna»: Pečenko,
Tavčar, Dolenc, Gantar 9, Kraus 
4, Daneu 8, Jugovič 4, Kapič 6, So­
sič (k) 2, Deško 2.

b. 1.

NOGOMET

LONDON, 24. — V tekmi pete
skupine kvalifikacijskega dela sve­
tovnega nogometnega prvenstva sta 
Anglija in Wales igrala neodloče­
no 1:1. Prvi so prešli v vodstvo 
gostje v 23. min. drugega polčasa 
s Toshackom, Angleži pa so izena­
čili samo štiri minute pred Kon­
cem s Hunterjem. Lestvica 5. sku­
pine je po tej tekmi naslednja: 
Anglija 2 114 2 13
Wales 2 0 1112 1
Poljska 0 0 0 0 0 0 0

Kako je Mussolini prišel na oblast

PBIOD im ■ 1922
V Trstu je najbolj znan zloglasni požig Narodnega doma 13. VII. 

1920, 9. februarja 1921 je bila požgana zgradba redakcije časopisa 
«Lavoratore», dalje vrsta slovenskih narodnih domov vtem ko je bila 
28. istega meseca Delavska zbornica že tretjič napadena, požgana in 
Porušena, šlo je za sistematičen načrt, da bi se v teh krajih uničilo 
vse, kar je bilo slovensko in «boljševiško». Cilj je bil, se razume, 
drugi: fašistične tolpe so prišle prav, da bi uničile in udušile nacio­
nalna čustva in želje slovenskega in hrvaškega življa v Slovenskem 
primorju in Istri. O tem so bile natisnjene že debele knjige, ki jih 
naši bralci dobro poznajo.

V plamenih je izginilo na desetine in stotine delavskih 
klubov, poslopij ter prostorov sindikalnih organizacij in usta­
nov. V Parmi je bil aprila 1921 opustošen ljudski dom sindi­
kalne zveze, kmalu potem tudi podobni domovi v Salso Mag- 
giore in Borgo San Donnino. Enako usodo je doživel sedež 
delavske zbornice 8. aprila v mestu Reggio Emiiia. V okraju 
Ferrara je bila od marca do maja istega leta organizirana si­
stematična akcija velikega obsega s ciljem, da se razrušijo 
in uničijo vsi sedeži sindikalnih in socialističnih organizacij. 
Število kazenskih ekspedicij je tako veliko, nasilja in požigi 
Pa tako vsakodnevni, da ni mogel sproti ugotoviti in zet 's- 
žiti niti neki, sicer zelo natančen krajevni zgodovinar fašizma 
in je zato sam lakonsko konstatiral:

* Vse izginja in se ruši — zveze, organizacije, klubi!«
Benito Mussolini s svojimi «quadinmviri» «defilirajo» v Rimu izpred

Villa Borghese

Od februarja do maja 1. 1921 so zločinske «squadre d’azio- 
ne» razdejale delavske domove v Vicenzi, Padovi, Bellunu, 
Vidmu, vtem. ko so 20. in 21. aprila druga za drugo zgorele 
zgradbe sindikalnih organizacij, ljudske univerze, kluba želez­
ničarjev, kakor tudi dom nekega člana parlamenta, Eugenia 
Dugonija.

Po brutalnosti, divjaštvu in krvoločnosti so se zlasti od­
likovali udeleženci kazenskih ekspedicij iz Toskane, kjer so 
se pojavili ter //proslavili« najbolj znani fašisti. To morda 
prav zaradi tega, ker so ravno v Toskani socialisti, delavci 
in kmetje nudili najhrabrejši in najmočnejši odpor fašistič­
nim zločincem, zavedajoč se, da ni nikogar, ki bi jih za­
ščitil, če tega sami ne store.

Sicer se ni bilo težko prepričati, da so vse, kar so faši­
sti počenjali, delali ob blagohotnem razumevanju oblasti, dr­
žavnega aparata, policije in karabinjerjev, kolikor jim ti celo 
niso pomagali. Namreč, kadarkoli so se dalvci in kmetje fa­
šističnim tolpam skušali upreti, niso imeli proti sebi samo 
črnih srajc, marveč tudi policijo in karabinjerje, katerih in­
tervencija ob teh spopadih ni imela namena, da bi prepre­
čila nasilje in branila napadene, temveč ravno obratno — 
predstavniki in varuhi javnega reda so vedno planili po žrtvah 
napada, jih lovili in gonili v zapore.

Cesto so za kamioni fašistov, ko so odhajali na kako 
od svojih kazenskih ekspedicij, vozili kamioni karabinjerjev 
in policije. Tako z enih kot drugih je bilo čuti iste fašistič­
ne pesmi in himne. Javna tajnost je bila, da so se fašistične 
tolpe oboroževale iz vojaških in orožniških skladišč. Orožja 
jim nikdar ni primanjkovalo, tudi prevoznih sredstev ne.

šlo je za določen načrt uničenja delavskega gibanja in 
odprave nezadovoljstva kmetov, za načrt ,ki so ga sestavili 
v Rimu ali Milanu, tam, kjer so poglavitni centri ekonomske 
in politične moči. Sicer so agrarni kapitalisti javno razgla­
šali, da bodo zaposlili samo tiste poljedelske delavce, ki se

bodo včlanili v «fasci di combattimento«, z drugimi besedami 
pripadnike fašističnega gibanja oziroma stranke.

Cilj teh ukrepov je bil jasen: primorati vaške proletar 
ce, da bodo mirni in pokorni in da jim ne pride več na mi 
sel, da bi zasedli tujo zemljo. In ta cilj se postopno uresni­
čuje od severa do juga Italije. V pokrajinah Toskana, Ro 
magna in Puglie so se po mestih in naseljih širili pogromi 
in nasilja, tako da so druga za drugo izginjale organizacij« 
kmetijskih delavcev, kot so se tudi pod pritiskom fašistov raz 
pustili in prenehali z delovanjem sveti krajevnih uprav, \ 
katerih so imeli socialisti večino.

Mussolinijevi «fasci di combattimento» so že v prvih tednih 
in mesecih protiofenzive reakcionarnih sil odlično služili agrar 
nim kapitalistom pri zatiranju kmečkih nemirov in protestom 
ter za ponovno vzpostavitev reda in odnosov, kakršni so vla 
dali vsa prejšnja leta in desetletja. Zato so oni še naprej nu­
dili fašizmu polno podporo in pomoč — politično, moralno 
materialno in drugo.

Tudi obilna pomoč industrijskega in finančnega kapitala n: 
izostala, zakaj isto, kar so fašisti z nasiljem dosegli na vasi 
so se trudili, da bi napravili tudi po mestih v spopadu z de 
lavci in njihovimi organizacijami. Njihov teror po mestih, zla 
sti industrijskih, je bil tem večji, čim bolj je bil proletariat 
borben in organiziran ter je predstavljal za kapitaliste večje 
nevarnost. Delavcem je bilo treba dati //lekcijo« za vse tisto 
kar se je zgodilo v teku dveh //rdečih let«.

Tako sta bila Benito Mussolini in njegovo gibanje finančne 
preskrbljena, kar je kmalu vplivalo tudi na intenzivnejše širje 
nje fašističnih organizacij in ustanov. Sredi oktobra 1. 192( 
na primer, v času plime delavskega gibanja, stavk in zavze 
manja tovarn, je bilo vsega okrog 190 organizacij «fascia di com- 
battimento«, konec istega leta jih je bilo že okrog 800, februar­
ja se je njihovo število dvignilo na okrog 1300, novembra pa 
že nad 2200. (Nadaljevanje sledi)
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V SPOPADU MED ŠTUDENTI IN POLICIJO

POLICIJSKA KROGLA TEŽKO RANILA ŠTUDENTA
V

PRED MILANSKIM VSEUČILIŠČEM «B0CC0NI»
Mlad delavec in policijski častnik sprejeta v bolnišnico s pridržano prognozo 
Mario Capanna obtožil agente javne varnosti hladnokrvnega napada na študente

MILAN, 24. — šest ljudi je bilo 
ranjenih v včerajšnjem spopadu med 
študenti in policijo pred milansko 
univerzo «Bocconi»: 21-letni Roberto 
Franceschi se bori s smrtjo v mi­
lanski bolnišnici, delavca Roberta 
Piacentinija in poročnika policije 
Vincenza Addanteja pa so zdravni­
ki sprejeli s pridržano prognozo. Po 
zadnjih vesteh iz milanske bolniš­
nice je zdravstveno stanje mladega 
Franceschija kritično in zdravniki 
dvomijo, da se bo mladenič rešil.

Tragični dogodki pred milansko 
univerzo so močno odjeknili v glav­
nem lombardskem mestu. Milanski 
študentje so na današnji skupščini 
v glavni dvorani milanske univerze 
odločno protestirali proti policijske­
mu napadu. Govoril je študent Ma­
rio Capanna, ki že dolgo let vodi 
milansko študentovsko gibanje. Ca­
panna je obtožil policiste, da so 
hladnokrvno napadli študente, ki so 
po skupščini zapuščali univerzo. Po 
njegovi verziji o dogodkih so si 
študentje pričakovali provokacijo in 
so zato okoli 22. ure prekinili zbo­
rovanje ter se odpravili domov. Ne­
nadoma so videli, da je šofer ne­
kega policijskega jeepa prižgal ža­
romete in agenti javne varnosti so 
šli v napad. Mladeniči so odgovoT 
rili z metom kamenja, niso pa me­
tali molotovk, kot trdijo policijski 
poveljniki. Agentje so začeli streljati 
in Franceschi se je zgrudil hudo 
ranjen.

FTedstavnik študentovskega giba­
nja je nato pojasnil, da je bil si­
noči na. milanski polikliniki pravi 
«zid molka*, da bi se ne izvedelo, 
da sta bila Franceschi in Piacenti- 
ni zadeta v hrbet. Poudaril je. da 
imajo študenti priče, ki bodo lahko 
povedale vso resnico o policijskem 
napadu in poudaril, da tokrat gi­
banje ne bo povedalo imen teh prič, 
ker se še vedno spominja tragične 
Saltarellijeve smrti.

Milanski študentje so za jutri na­
povedali splošno stavko. Zbrali se 
bodo pred državno univerzo in bodo 
šli v sprevodu do Trga Duomo, 
kjer bo zborovanje. Tudi danes je 
pred vseučiliščem manifestiralo več 
tisoč ljudi. Demonstranti so šli v 
sprevodu, do kraja, kjer je bil 
Franceschi ranjen in so zapeli in­
ternacionalo, nato pa so se mimo 
razšli.

Popolnoma drugačno verzijo o in­
cidentih pred univerzo «Bocconi» pa 
je dal milanski kvestor Ferrucdo

HELSINKI, 24. — Na današnjem 
zasedanju v konferenčni dvorani 
Dipoli pri Helsinkih je Švica spre­
jela nalogo, da bo zbrala in kata- 
logirala velike teme, ki so bile do 
sedaj v središču debate 34 posla­
nikov, ki se udeležujejo tega pred­
hodnega sestanka, ki naj bi pri­
pravil konferenco o varnosti in so­
delovanju v Evropi.

Na današnjem jutranjem zaseda­
nju so udeleženci razprave skleni­
li, da bodo lahko vse države ugo­
tavljale in sklepale v kakšno »ka­
tegorijo* naj bi vmestili njihove 
predloge. Sklenili so nadalje, da le 
različne kategorije ne bodo poime­
novali po snovnih naslovih, temveč 
le s številkami. Italijanski posla­
nik Marco Favale je poudaril, da 
je to potrebno zato, da ne bi za­
šli v nevarnost, da se diskusija
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NA TISKOVNI KONFERENCI V RIMU

Allito, ki je obtožil študente, da 
so nenadoma napadli policiste, ki so 
jamčili za javni red nred vseučili­
ščem. Kvestor je poudaril, da so 
študentje vrgli proti agentom tudi 
nekaj molotovk in so pri tem za­
deli vozilo, na katerem je bil ranjeni 
poročnik Addani. Platnena streha 
jeepa se je vnela in to naj bi 
tako razburilo šoferja, da je skočil 
z vozila in začel streljati. Tudi ne­
ki podčastnik je izvlekel samokres 
in izstrelil dva strela v zrak v opo­
zorilo ter je razorožil razburjenega 
šoferja.

To verzijo je skoraj dobesedno 
ponovil v poslanski zbornici minister 
za notranje zadeve Rumor, ki je 
poudaril,. da je že odredil preiska­
vo za iskanje krivcev. Minister je 
dejal, da varnostni organi delujejo 
v okviru zakona in jamčijo varnost

vseh ter ne smejo biti zato pred­
met sistematične kontestacije.

Milanski delavci bodo jutri stav­
kali eno uro. da bi izrazili svoj 
protest in svojo solidarnost žrtvam 
ter da bi odločili o nadaljnjem boju 
proti nasilju. Vest je sporočilo taj­
ništvo federacije CGIL, CISL in 
UIL, ki je med drugim poudarilo, 
da bodo milanski delavci še enkrat 
pokazali svojo odločnost in organi­
zirano moč, s katerimi so že pre­
mostili v zadnjih letih veliko težav. 
Milan noče biti več prizorišče tako 
krvavih dogodkov, poudarjajo sindi- 

ati. in zato delavci pozivajo vse 
demokratične sile v hoj proti radi­
kalizaciji spirale nasilja.

Študentje rimskega klasičnega li­
ceja «Tasso» so se med protestno 
manifestacijo proti napadu policije 
na milanske kolege spopadli z agen­

ti komisariata Castro Pretorio. V 
spopad je bil vpleten tudi časnikar 
lista «Paese Sera». Rimski dnev­
nik je v tej zvezi poslal protestno 
brzojavko predsedniku državne čas­
nikarske zbornice, v katerem zahte­
va njegovo posredovanje pri mini­
stru za notranje zadeve in rimskem 
kvestorju zaradi «nedopustnega na­
pada na časnikarja Sandra Mazze- 
riolija, katerega so agenti odpeljali 
na komisariat in so mu ukazali, 
naj se ne vača na licej, čeprav 
se je pravočasno legitimiral*.

Namestnik milanskega državnega 
pravdnika dr. Pivotti, ki vodi pre­
iskavo o incidentih pred milansko 
univerzo, je danes zaslišal nekate­
re očividce ter policijske funkcio­
narje, jutri zjutraj pa bo zaslišal 
študente, ki so se udeležili mani­
festacije.
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S ŠVICARSKO OBVEZO 0 KATEGORIZACIJI «VEUKIH TEM»

Pomemben korak na poti sklicanja 
konference o evropski varnosti

V Helsinkih se je delo pripravljalnega sestanka 34 
predstavnikov evropskih držav premaknilo z mrtve točke

Sindikalna federacija 
negativno ocenjuje 

Andreottijevo politiko
Zaradi stališča Federmeccanice je obnovitev po­
gajanj za delovno pogodbo kovinarjev nemogoča

RIM, 24. — Tajniki sindikalne 
federacije CGIL, CISL in UIL so 
danes sklicali vsakoletno tiskovno 
konferenco v Rimu, na kateri so 
naredili obračun sindikalne dejav­
nosti prejšnjega leta in so govorili 
o perspektivah boja za leto 1973. 
Gre za zelo pomembno tiskovno 
konferenco zlasti še, ker je prva, 
ki jo skliče federacija. V začetku 
so sindikalisti prebrali prisotnim 
časnikarjem kratek uvodni doku­
ment, nato pa so odgovarjali na 
njihova vprašanja.

V dokumentu je federacija pojas­
nila stališče, ki ga je zavzela do 
raznih problemov in poudarila po­
men splošne stavke 12. januarja, 
«ki podčrtuje negativno oceno sin­
dikalnega gibanja o vladni politiki 
reform in vprašanja Juga». Doku­
ment obravnava tudi vprašanja go­
spodarske politike in sindikalnih 
zahtev ter v tej zvezi zavrača ob­
tožbo, da nosijo sindikalne organi­
zacije odgovornost za vedno težji 
položaj italijanskega gospodarstva.

Stališče sindikatov do vlade, mo­
rebitne splošne stavke za podporo 
politiki reform in boju kovinarjev, 
bližnji kongresi treh federacij ter 
združevanje treh sindikatov so bi­
li problemi, ki so najbolj zanimali 
časnikarje.

Sindikalni voditelji, ki so odgovar­
jali na vprašanja, so zelo negativ 
no ocenili delo Andreottijeve vlade. 
«Naša sodba — so izjavili — je ob­
jektivna in ne upošteva politične 
sestave sedanje vlade, pač pa jo 
ocenjuje po tem, kar je storila do­
slej za socialne reforme, ki jih 
zahtevajo delavci.*

Kar zadeva razvoj sindikalnega 
gibanja so sindikalisti poudarili, da 
bo federacija zahtevala uresničitev 
platform, ki bodo izdelane v dežel­
nih okvirih, kar pa ne izključuje 
ponovnih vsedržavnih manifestacij 
za dosego rešitve splošnih proble

ga gibanja za razvoj v državi 
in za zaposlitev. Ponovili so, da 
način, s katerim je Federmeccani- 
ca prekinila pogajanja, prizadene 
vse sindikalno gibanje in bodo za­
to vse kategorije, če bo potrebno, 
podprle boj kovinarjev. Federacija 
CGIL, CISL in UIL, so še poudar- 
rili, je pripravljena na pogovor o 
nekaterih splošnih vprašanjih, a le 
ko bodo poravnani spori o vseh de­
lovnih pogodbah.

Kar zadeva sindikalno združeva­
nje so sindikalisti počrtali pomen 
napovedanih kongresov treh fede­
racij, ki morajo predstavljati tre­
nutek premisleka in dati nov za­
gon za dosego končnega cilja.

O vprašanju odnosov med sindi­
kati in vlado, so sindikalisti pouda­
rili, da morajo delavske organiza­
cije stalno slediti vladni politiki in 
programom, ki jih vodilni kader 
lahko uresniči, istočasno pa se ne 
sme nikoli odpovedati svoji avto­
nomiji in ne sme prepustiti vladi, 
kakršna koli je njena politična se­
stava, reševanje sindikalnih vpra­
šanj.

Medtem ko so se na sedežu In- 
tersinda danes nadaljevala pogaja­
nja za novo delovno pogodbo ko­
vinarjev, ki so zaposleni v podjet­
jih z državno soudeležbo, se pred­
stavniki zasebnih kovinarskih pod­
jetij ne bodo kmalu vrnili na po­
gajanja. Tak je, vtis, ki so ga ime­
li sindikalni predtavniki na pogo­
voru z ministrom za delo Coppom. 
Federmeccanica noče odstopiti od 
svojega stališča in zato, kot so 
poudarili sindikalisti, je začetek po­
novnih pogajanj ali poskusov mini­
strovega posredovanja nemogoč. 
Delavski predstavniki pa so kljub 
temu sprejeli Coppovo vabilo za 
nadaljevanje informativnih pogovo-

sprevrže v nekakšno nominalistič- 
no debato, kar bi povzročilo izgu­
bo dragocenega časa ter poglobilo 
morebitna nasprotštva. Favale je 
še dejal, da je že zdavnaj znano, 
da je treba predvsem spoznavati 
in spoznati vsebino, preden se tej 
vsebini da naslov, ki se ji najbolj 
prilega.

Z današnjim sklepom, da bo Švi­
ca opravila to nalogo, je predhod­
na konferenca v Helsinkih nastopi­
la svojo pravo pot glede reševanja 
temeljnih vprašanj ter si je tako 
pripravila -pogoje za poglobljeno 
priprava konference same.

Ko je švicarski poslanik Campi- 
che sprejel to nalogo, je zagotovil, 
da bo njegova delegacija opravila 
to delo, upoštevajoč vse dokumen­
te, ki so bili do sedaj predloženi, 
brez vsakršne izjeme. Poudaril je 
še, da bo delegacija pripravila te 
dokumente do prihodnjega ponedelj­
ka 29. januarja.

Današnji korak na poti sklicanja 
evropske konference o varnosti in 
sodelovanju, ki bi moral potekati 
praktično na podlagi francoskega 
predloga o tristopenski konferenci, 
to je na ravni uvodnega sestanka, 
na ravni zunanjih ministrov, ki bi 
predložili načelne poglede, dela po 
specializiranih odborih za gospodar­
stvo, varnost in kulturo ter končno 
sklepnega posveta šefov držav in 
vlad, predstavlja pomemben korak 
naprej na poti zamisli o nujnosti 
dogovarjanja velesil in predvsem 
evropskih držav glede vprašanj, ki 
se prav teh najtesneje tičejo.

Preden bo prišlo do pravega za­
četka konference, bo preteklo ver­
jetno še precej časa. To ni nič čud­
nega, saj je preteklo vsaj že dvaj­
set let, odkar so se pprodile prve 
zamisli o potrebi sklicanja take 
konference. Predvsem je treba po­
udariti, da so prve pobude v tem 
smislu prišle od Sovjetske zveze in 
sploh od vzhodnih socialističnih dr­
žav. V tej zvezi naj omenimo, da 
je Sovjetska zveza postavila ne­
kakšne predloge glede uvedbe ev­
ropskih konferenc kot stalne in­
stitucije, v kateri naj bi sodelovali 
kot opazovalki tudi ZDA in Kitaj­
ska. Predlog je postavil sovjetski 
minister Molotov. Zamisel je pono­
vil nekoliko kasneje tedanji polj­
ski zunanji minister Adam Rapacki. 
Pozneje je prišlo še do nadaljnjih 
pobud s strani varšavskega spora­
zuma, do apelov Atlantskemu pak­
tu in drugim pomembnim politič­
nim činiteljem v Evropi in izven 
nje. Vse te pobude so naletele na 
gluha ušesa, ker je na zahodu pre­
vladovala miselnost, da je treba 
okrepiti gospodarstvo, politične in 
socialne strukture zahodne Evrope 
v sklopu Atlantskega pakta, oziro­
ma drugih bolj ali manj podobnih 
političnih in gospodarskih suroga- 
tov.

Medtem je vzhodna Evropa vztra­
jala 'na svojem stališču: temeljni 
pogoj evropske varnosti je prizna­
nje obstoja NDR in ZNR. Zvezna 
republika Nemčija se mora odpo­
vedati zahtevi, da predstavlja ce­
lotno nemško ljudstvo. Odpovedati 
se mora jedrskemu orožju v kakrš­
nikoli obliki in priznati zahodnemu 
Berlinu poseben status . . .

Medtem se je razmerje sil v Ev­
ropi začelo spreminjati. Nemška 
demokratična republika je sčasoma 
postala ena od najpomembnejših 
industrijskih držav na svetu (osma 
na svetovni lestvici). To stvarnost 
je morala priznati Zahodna Nemči­
ja in za njo tudi ostala zahodna 
Evropa in končno tudi ZDA. Nixo- 
nov obisk v Moskvi je bil pomem­
ben člen za pripravo evropske kon-

nota s katero je treba računati.
Pri vsem tem dogajanju je že 

odpadlo veliko predsodkov, mnogo 
drugih pa bo še moralo odpasti. 
Važno pa je, kot je vztrajno opo­
zarjala jugoslovanska delegacija, 
da se upošteva ta konferenca kot 
del nenehnega zbliževanja in za­
misli o sodelovanju med evropskimi 
narodi. Torej kot nujen proces, ki 
se ne izživlja v enem samem sre­
čanju, ampak kot nenehno strem­
ljenje za premagovanje nasprotij.

LJUBLJANA, 24. V Slovenijo je 
danes dopotovala petčlanska dele­
gacija centralnega komiteja bol­
garske komunistične partije pod 
vodstvom tajnika CK Griše Filipo­
va. ki je hkrati tudi predsednik 
gospvcaiske komisije centralnega 
komiteja.

PO UMORU UGLEDNEGA VODITELJA AMILCflRfl CflBRALfl

Številne afriške dežele 
v preiskovalnem odboru

Za tajnika P Al G C so imenovali dr. Vitoria Monteira
DAKAR, 24. — Conakryjski radio 

je sporočil, da je bil imenovan za 
novega tajnika Afriške stranke za 
neodvisnost Gvineje in Kapverdskih 
otokov (PAIGC) dr. Vittorio Montei- 
ro, ki postane tako naslednik Amil- 
cara Cabrala.

Vest o imenovanju Monteira za taj­
nika stranke je sporočil sam predsed­
nik gvinejske republike Seku Ture.

Dr. Monteiro se je rodil na Kapverd­
skih otokih ter je diplomiral na fa­
kulteti za gospodarske in socialne ve­
de lizbonskega vseučilišča. Po trdit­
vah portugalskih krogov v Bissau pri­
pada baje zmernejši struji gvinejske­
ga osvobodilnega gibanja, ki naspro­
tuje radikalnejši struji političnih pred­
stavnikov, ki živijo in delajo na afri­
ški celini. Te izjave pomenijo v bi­
stvu, da portugalski krogi skušajo pri­
kazati novega tajnika kot človeka, ki 
naj bi bil popustljivejši do zahtev 
portugalskih kolonialistov.

Sinoči je gvinejski predsednik Seku 
Ture izjavil na conakryjskem radiu, 
da je Cabrala ubil Innocente Camil, 
poveljnik mornarice PAIGC, ki je bil 
svoj čas soustanovitelj gibanja same­
ga. Ta vest navidezno potrjuje por­
tugalsko tezo, da je treba pripisati 
smrt afriškega voditelja sporu v sa­
mem gibanju. Toda Seku Ture je po­
jasnil, da je to le navidezna resnica, 
ker je Portugalska imela dejansko pr­
ste vmes pri umoru. Nekaterim vo­
diteljem gibanja so Portugalci men­
da obljubili, da bodo priznali neod­
visnost Gvineje - Bissau (nad Kap­
verdskimi otoki pa bi ohranili suve­
renost y skladu verjetno z bolj da- 
lekosežnimi strateškimi .načrti) , pod po­
gojem, da razbijejo stranko PAIGC. 
Seku Ture je navedel še imena raz­
nih zarotnikov, ki jih je gvinejska 
vlada zajela.

Da gre pri vsej tej zadevi za por­
tugalsko zaroto, dokazuje tudi sestava 
revolucionarnega preiskovalnega odbo­
ra, ki je bil ustanovljen predvčerajš­
njim. Do sedaj so bili člani tega od­
bora predstavniki gvinejske demokra­
tične stranke, veleposlanika Alžirije in 
Kube, predstavniki PAIGC ter gibanja 
za neodvisnost Mozambika (Fremlino). 
V odbor pa so sedaj vstopili ša c pred­
stavniki šestih afriških dežel, in sicer: 
Tanzanije, Zambije, Egipta, Nigerije, 
Sierre Leone in Liberije.

Iz tega je razvidno, da bodo zadevo 
okrutnega zločina v Conacryju pre­
iskovali predstavniki velikega števila 
afriških držav, kar nedvomno potrjuje 
kolonialistični značaj dogodka in voljo

afriških narodov, da se z združenimi 
močmi uprejo kolonialističnim in im­
perialističnim silam.

Alarm v turinskem 
Duomu

TURIN, 24. — Sinoči je ponov­
no zabrnel zvonec alarmnega siste­
ma v turinskem Duomu, ki hrani 
sveti mrtvaški prt. Policijski agent­
je, ki so takoj prihiteli v cerkev, 
so v spremstvu župnika pregledali 
Duomo bo zadnjega kotička, a o
domnevnih tatovih ni bilo ne duha
ne sluha.

Alarmni sistem so namestili v
cerkvi oktobra lani, potem ko je 
neznanec skušal zažgati sveti
mrtvaški prt. Preiskovalci menijo, 
da je zvoneč zabrnel zaradi krat­
kega štika.

Ameriški predsednik Nixon se je danes sestal s predstavniki republikan­
ske in demokratske stranke v ameriškem kongresu, da bi razpravljal o 
pariškem sporazumu za premirje v Vietnamu. Na levi senator Mansfield
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Desničarske, sredinske in levičarske stranke 
naj se združijo v enotni boj proti polkovnikom

Tajnik notranje grške komunistične stranke se je zavzel za kraljev povra­
tek v Atene, da bi ustanovil vlado državne enotnosti in obnovil demokracijo

ATENE, 24. — Danes se je v Ate­
nah nadaljeval proces. proti 17 članom 
grške notranje komunistične partije, 
ki so obtoženi, da so skušali s silo 
strmoglaviti režim polkovnikov.

Pred posebnim sodnim zborom je 
danes pričal eden izmed dveh glav­
nih obtožencev, tajnik notranje komu­
nistične partije «KKE» Karalambos 
Drakopulos. Med svojim govorom je 
Drakopulos poudaril, da je njegova 
stranka naklonjena povratku kralja 
Konstantina, ki je trenutno v izgnan­
stvu v Rimu, da ustanovi vlado držav­
ne enotnosti te obnovi demokracijo 
v Grčiji.

V svojem pričevanju je tajnik KICE 
obrazložil politični program svoje 
stranke in je ponosno zavrnil obtož­
be, katerih ga dolžijo polkovniki. To 
je tudi prvič, da komunistična stran­
ka javno izreče svoje stališče do kra­
ljevega povratka te se zavzame za

ŠTEVILKE OB ZAKLJUČKE TRAGEDIJE

to, da stopi ponovno na prestol.
Grška vlada je proglasila komuni­

stično stranko za ilegalno takoj po 
zaključku državljanske vojne leta 1949 
V istem letu je bil tudi pripravljen 
zloglasni zakon 509, s katerim so faši­
stični krogi povzročili toliko gorja. Ni 
naključje, da so polkovniki zopet iz­
vlekli iz predala to «orožje», čeprav 
ga je vrhovno sodišče proglasilo za 
protiustavnega leta 1956. Zakon pred­
videva smrtno kazen za tiste, ki sku­
šajo s silo strmoglaviti režim.

Pred državnim udarom so grški ko­
munisti imeli v parlamentu svoje za­
stopnike, ki so bili izvoljeni na listi
levičarske stranke EDA. Leta 1967 so 
polkovniki zaprli vse voditelje stran­
ke, ki niso utegnili pravočasno zbe­
žati. Notranja in zunanja grška ko­
munistična stranka sta včasih zavzeli 
različni stališči predvsem glede vpra­
šanja vojaške zasedbe češkoslovaške 
in do odnosov Sovjetske zveze z 
Grčijo.

To je poudaril na procesu sam Dra­
kopulos, ki je izjavil, da sta se stran­
ki uradno ločili leta 1968. «Mi smo 
resnična in zakonita stranka — je de­
jal tajnik KKE — ker se bojujemo 
z grškim ljudstvom za obnovo de­
mokracije v državi*.

Drakopulos je pobegnil iz Grčije 
takoj po državnem udaru, leto pozne­
je pa je bil spet doma, da bi orga­
niziral ilegalni boj proti fašističnemu 
režimu. Aretirali so ga oktobra leta 
1971 v stanovanju, ki naj bi ga, po 
trditvah javnega tožilca, spremenil v 
protizakonito tiskarno.

Med svojim govorom je tajnik KKE 
zavrnil obtožbo, da je skušal s silo 
strmoglaviti polkovnike. «Naš namen 
— je dejal — je odstraniti režim pol­
kovnikov in obnoviti demokracijo v 
državi. Skupaj z grškim ljudstvom se 
bojujemo proti fašistom in smo pri­
pravljeni tudi'na oborožen spopad, ven­
dar nismo mi s silo strmoglavili reži­
ma, pač pa polkovniki, ki so s svojim 
državnim udarom izgnali kralja Kon­
stantina in ukinili ustavo*.

Teoretično grška notranja komuni­
stična stranka nasprotuje «kronani de­
mokraciji* in se bojuje z miroljub­
nimi sredstvi za socialistično uredi­
tev, kar pa še ne pomeni, da hoče 
strmoglaviti družbeni red v državi ali 
pa kralja. «To ■ pomeni — je pojasnil 
Drakopulos — da bi v sedanjem tre­
nutku zagrešili hudo taktično napako, 
če bi hoteli strmoglaviti kralja in 
družbeno ureditev*.

«Grčija mora biti danes enotna — 
je nadaljeval — kar pomeni, da se 
morajo desnica, sredina in levica zdru­
žiti v skupni boj proti polkovnikom. 
Kralj se mora vrniti v Grčijo, ustano­

viti vlado državne enotnosti in vrniti 
državi demokracijo. Hočemo kralja na 
prestolu in vojake v vojašnicah. Ho­
čemo svobodo tiska in pravico, da 
grško ljudstvo samo odloča o svoji 
usodi*.

Sodniki bodo verjetno izrekli svojo 
sodbo jutri ali pa najpozneje v petek.

Huartc verjetno 
kmalu na svobodi

BORDEAUX, 24. — Trije pred­
stavniki baskovske organizacije 
ETA so izjavili v nekem intervjuju 
francoskemu listu «Sud - ouvest», ki 
izhaja v pokrajini Bocdeaux, da je 
španski industrijec Felipe Huarte 
še vedno živ, da je zdrav in da 
bo v kratkem izpuščen na svobodo.

Predstavniki gibanja ETA so pou­
darili, da Huarte lahko čita dnev­
ne časopise in posluša radio. Pri­
pomnili pa so, da so ga ugrabili 
zaradi pomanjkanja sindikalne svo­
bode v Španiji. V Španiji namreč 
delavci ne morejo priti do svojih 
pravic. «Mi — so izjavili predstav­
niki baskovskih rodoljubov — jim 
skušamo pomagati na kak način*.

«Felipeja Huarteja smo izbrali kot 
objekt ugrabitve, — so poudarili — 
ker gre za pomembno osebnost 
španskega kapitala in ker njegovi 
delavci ne uživajo socialnega polo­
žaja, ki bi pil sorazmeren z indu­
strijsko močjo skupine Hua~te.».

Trije baskovski predstavniki so 
potrdili, da so zahtevali od družine 
Huarte 50 milijonov pezet (450 mi­
lijonov lir) odkupnine, ki jih bodo 
porabili za obrambo delavskih in­
teresov ter za narodnoosvobodilni 
boj.

Od Iluartejeve ugrabitve je že 
poteklo teden dni ter so zato ugi­
banja o njegovi usodi zelo različ­
na. Nekateri povezujejo zakasnitev 
izpustitve s procesom proti Ba­
skom v Bilbau, ki se je začel 
v ponedeljek. Javni tožilec je že 
zahteval štiri zelo hude obsodbe 
(od 12 do 24 let zanora) ttr več 
nekoliko btež.iih. Sodišče sedaj pre­
učuje besedilo razsodbe. O razsodbi 
bo dokončno skleoal generalni ka­
petan vojaške oblasti.
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PARIZ, 24. — Zgodovinarji bodo ze­
lo verjetno opisali vojno v Vietnamu 
kot enega izmed največjih spopadov 
v zgodovini človeštva. Suhoparne šte­
vilke dovolj zgovorno prikazujejo tra­
gedijo vietnamskega ljudstva in zve­
rinski napad Američanov in njihovih 
podrepnikov. Po uradnih podatkih Pen­
tagona so ameriški in južnovietnamski 
vojaki izstrelili ali zmetali sedem mi­
lijonov in pol nabojev in bomb, od 
katerih so jih samo superbombniki «B- 
52» odvrgli nad dva in pol milijona 
ton. Za primerjavo naj povemo le, 
da so v drugi svetovni vojni «upora- 
bili» vsega skupaj dva milijona ton 
bomb.

Obračun človeških žrtev pa je še 
bolj tragičen: 425.000 ubitih civilistov, 
930.000 ubitih partizanov, 70.000 sever- 
novietnamskih civilistov je umrlo za­
radi bombardiranj, 11 milijonov ljudi 
pa je bilo ranjenih. Napadalci pa so 
drago plačali svoje zverinstvo. 45.982 
Američanov, 5.221 zaveznikov in en mi­
lijon ter 100 tisoč južnovientamskih 
vojakov je izgubilo življenje v spopa­
dih. Poleg tega pa so severnovietnamci 
sestrelili 1.647 bombnikov in lovcev 
ter 2.281 helikopterjev.

Navedli bi lahko še veliko številk, 
ki v svoji suhoparnosti zgovorno pri­
kazujejo vietnamsko tragedijo, a me­
nimo, da je še bolj nazorna slika šti­
rih ubitih partizanov.

PO ZADNJIH REZULTATIH KLIMATOLOŠKIH ŠTUMJ

Bliža se nam nova ledena doba
Poprečna zemeljska temperatura v zadnjih letih stalno pada - V Alpah nastajajo novi ledeniki

BENETKE, 24. — Znižanje popreč­
ne zemeljske temperature, ki so ga 
znanstveniki zabeležili v zadnjih 
letih, bi kazalo, da se nam bliža 
nova ledena doba. Italijanski znan­
stveniki, ki se bavijo s preučeva­
njem zameljskih klimatskih razmer, 
so v zadnjih letih opazili, da se 
je podnebje v alpskem svetu pre­
cej spremenilo, kar bi lahko vpli­
valo na razvoj ledenikov te bi po­
trjevalo začetek nove ledene dobe. 
Glavni vzrok pojava je treba iska­
ti v znižanju srednje poprečne ze­
meljske temperature in če bodo 
snežne padavine v prihodnjih letih 
bolj obilne, bomo lahko res trdili, 
da smo v času prehajanja iz tople 
v mrzlo dobo.

Geologi so že opazili, da je po­
stala plast snega v gorovjih bolj 
debela, da se zaplate snega v ti­

pičnih alpskih krajih dlje kot po 
navadi upirajo «napadu» sonca in 
pojavljajo se zopet majhni ledeni­
ki, ki so skoraj popolnoma izginili.

O omenjenih spremembah v po­
prečni zemeljski temperaturi je go­
voril sinoči v beneškem Rotary klu­
bu ravnatelj italijanskega zavoda za 
opazovanje plime in oseke profesor 
Soika. Znanstvenik je poudaril, da 
po rezultatih zadnjih zelo skrbnih 
raziskovanj kaže, da se je topla 
doba zaključila skoraj povsod. Na 
Norveškem na primer naj bi se vi­
šanje poprečne letne temperature 
končalo že leta 1940, v Veliki Bri­
taniji leta 1950, v Avstriji pa že 
leta 1939, Številni strokovnjaki tr­
dijo. da je desetletje 1940-49 zad­
nja topla doba, drugi pa menijo, 
da s« je ohlajevanje začelo nekaj 
let pozneje. Te ugotovitve naj bi

potrjevalo tudi bolj počasno ohla­
jevanje Atlantika, ki ga je opazil 
Rodevvald v desetletju 1951-60. In 
ob koncu je še študija Johnsona in 
njegovih asistentov, ki so med preu­
čevanjem grenlandskih ledenikov 
ugotovili, da se je zemeljska tem­
peratura stalno višala od leta 1800 
do leta 1930, od tedaj dalje pa je 
začela postopoma padati.

Po ugotovitvah profesorja Soike 
je poprečna zimska temperatura v 
Benetkah stalno naraščala od leta 
1944 do leta 1959, od tedaj dalje pa 
je neprestano padata. «Najbolj za­
nimivi pa so podatki — je dejal 
Soika — o urah poledice, ki po­
trjuje meritve o poprečni zimski 
temperaturi: od leta 1944 do leta 
1959 se je skupno število ur pole 
dice stalno krčilo, od tedaj dalje 
pa se je večalo.

Razlika v rezultatih Soikovih me­
ritev v primerjavi z drugimi znan­
stveniki ne sme presenečati, kajti 
poprečna temperatui a ne upada po 
vsej zemeljski površini enakomer­
no. Tople dobe trajajo ponekod dalj 
časa in so odvisne od krajevnih mi- 
kroklimatskih razmer. Kljub temu 
pa vse kaže, da se poprečna letna 
temperatura niža povsod od leta 
1960 dalje.

Kakšne posledice bo imel začetek 
nove ledene dobe ni še mogoče 
predvideti. Take spremembe so ze­
lo počasne in se izvršujejo v teku 
stoletij. Bolj opazne so v severnih 
državah kot pa pri nas v Sredo­
zemlju, na splošno pa bi morali i- 
meti v naslednjih letih daljše in 
mrziejše zime. To oo vsekakor raz­
veselilo prodajalce goriv, ki bomo 
lahko znatno več zaslužili.


